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Basarabia şi Biserica ei
Stimate Anatol Ciocanu,*

Nu ştiu dacă vă puteţi imagina cit de ocupat poate fi un mitro
polit, mai ales cînd trebuie să poarte de grijă unei Mitropolii mari, 
ce cea a Transilvaniei, Crişanei şi M aramureşului şi cînd, pe dea
supra, mai încearcă să şi scrie, să cerceteze arhive, să răspundă unor 
invitaţii la Simpozioane, la care trebuie să şi vorbească, din cele mai 
diverse domenii, arte, cultură, ştiinţe, istorie, pînă şi medicină, cum 
mi s-a întîm plat mai zilele trecute. Aşadar acesta este motivul pentru 
care încerc, totuşi, să mă tin de cuvînt, dar cu mare întîrziere. Nu 
ştiu dacă întrebările Dv. mai sínt actuale, aşa cum au fost formulate 
atunci la Sibiu, dar dacă veti considera că da, veti putea alege ce veţi 
crede că se potriveşte din această scrisoare şi să folosiţi ceea ce vă 
scriu cum veţi crede de cuviinţă.

Mă întrebaţi „de ce Biserica Ortodoxă Română nu cere Ia sinul ei, 
episcopia din Chişinău?“ Cine v-a spus că n-o cere? Şi-apoi există o 
situaţie de drept pe care, în martie 1992, la Constantinopol, i-am co- 
municat-o şi S. Sale Patriarhului Moscovei şi al întregii Rusii Alexei 
al Il-lea: M itropoliile Basarabiei şi a Bucovinei, din cadrul Sfîntului Si
nod al Bisericii Ortodoxe Române, n-au fost desfiinţate niciodată. Ul
timii Mitropoliti din 1944 s-au refugiat tem porar şi au murit în Mînăs- 
tirea Cernica de lîngă Bucureşti. Noi toţi care am plecat în 1944 din 
Basarabia n-am plecat definitiv, şi nici n-am plecat în altă tară. Am 
plecat în interiorul Ţării, sperînd ceas de ceas şi zi de zi în  fireasca 
întoarcere. Evenimente politice petrecute peste capetele noastre au 
determ inat altfel de situaţii, dar noi nu le-am recunoscut niciodată 
drept legale, nici istoric, nici altfel. Mă refer desigur la pactul Molo- 
tov-Ribentrop. Aşa că, din punct de vedere canonic şi istoric Biserica 
întregului teritoriu al Basarabiei şi Bucovinei, provincii româneşti, face 
parte din Biserica Ortodoxă Română. Am afirmat aceasta întotdeauna 
şi o afirm şi acum.

Au fost vrem uri în care gurile ne-au fost închise şi condeiele blo
cate. Acum putem şi vorbi şi scrie. Şi nu putem să nu spunem ade
vărul.

Evident, îm prejurări politice vitrege, dictatura roşie, au impus struc
turi noi şi situaţii anormale. Ceea ce e cu adevărat trist, e că ase
menea situaţii mai rămîn şi astăzi, ca şi cum s-ar crede că s-ar pu
tea perpetua. îm potriva dreptului istoric nu se poate perpetua nimic. 
Se înşeală cei care cred acest lucru. Ceea ce e împotriva dreptului 
istoric, e nefiresc şi nu poate dura. M oldova de dincolo de Prut şi 
Bucovina sín t părţi ale României din cel mai adînc trecut, din vremea 
formării poporului român. Că situaţii care tin mai mult de diploma
ţie, tactică şi strategie politică, au impus acum o „Republică M oldova“, 
e desigur un moment trecător. Aşa a fost şi în 1917— 1918.

întorcîndu-ne la Biserică, desigur S. S. Patriarhul Alexei II ştie foarte 
bine că e Patriarhul Moscovei şi al tuturor ruşilor (sau Rusiilor, nu 
ştiu exact cum i se traduce titlul), nu e Patriarhul românilor. Acesta e 
la Bucureşti. Basarabia şi Bucovina sínt româneşti.

Acum, chiar în situaţia dată, a intervenit între Rusia propriu- 
zisă şi Moldova un sta t nou, Ucraina. Cum se poate explica 
acest salt al Moscovei peste o ţară, ca să-şi menţină ju ris
dicţia canonică peste românii moldoveni? în  nici un fel. Ca
noanele spun limpede (can. 34 Apostolic) că cei de un neam trebuie 

(continuare In pag. a 4-a)
Dr. ANTONIE PLAMÀDEALA 

Arhiepiscop al Sibiului 
şi M itropolit al românilor 

din Transilvania,
Crişana şi M aramureş

* Scrisoare către D-l Anatol Ciocanu, redactor la revista „Glasul 
N aţiunii“ din Chişinău. A apărut în nr. 28 din 10 iulie 1992, p.4—5 sub 
titlul: Scrisoare din Sibiu.

Spiritualitatea integrală*
Luni, 22 iunie 1992, a avut loc decernarea, de către Universitatea 

din Bucureşti, a titlului de Dr. honoris causa, academicianului prof. 
Dr. Dumitru Stăniloae, em inent dascăl de Teologie, erudit teolog şi 
proeminentă personalitate a spiritualităţii româneşti contemporane.

Ceremonia s-a derulat în Aula Magna a Universităţii, în prezenţa 
Prea Fericitului Părinte Patriarh Teoctist, a unor membri ai Sfîntului 
Sinod, a numeroase personalităţi ale culturii şi învătăm întului.

Prof. Dr. Emil Constantinescu, rectorul Universităţii bucureştene, 
a rostit cuvîntul de omagiere a ilustrului sărbătorit.

Redacţia „Telegrafului Român“, care îşi face un titlu de mîndrie 
din faptul că Părintele profesor D. Stăniloae a onorat, cu decenii în 
urmă, postul de redactor al acestei publicaţii şaguniene, îi adre
sează respectuoasa urare d® sănătate şi viaţă îndelungată, spre 
propăşirea Teologiei şi a Bisericii noastre strămoşeşti.

Este un eveniment de im portanţă excepţională pentru viata mea ac
tul prezent prin care U niversitatea din Bucureşti îmi acordă titlul de 
D.H.C. Dar ceea ce mă bucură mai mult este că prin acest eveniment 
se manifestă pentru prima dată o atenţie spiritualităţii pe care o re
prezint, în care cunoştinţa este unită cu credinţa străm oşească a po
porului nostru şi Bisericii Ortodoxe Române, care a avut un rol hotă- 
rîtor în menţinerea acestei spiritualităţi a lui şi, prin aceasta, în păs
trarea identităţii proprii şi a unităţii lui, pentru care poporul nostru 
a trebuit să depună grele şi continui eforturi şi să aducă nesfîrşite 
jertfe, aju tat şi însufleţit neîncetat de Biserica lui.

Aceasta mă face să văd în acest act şi voinţa Universităţii din Bucu
reşti de a se simţi chemată să dea atenţie în lucrarea ei de cunoaştere 
şi dezvoltare a culturii româneşti, tuturor aspectelor acestei culturi, 
din care nu poate lipsi spiritualitatea unită cu credinţa.

Iar aceasta mă îndeamnă şi pe mine să scot în evidenţă faptul că 
între diferitele forme de cultură şi între spiritualitatea întem eiată pe 
credinţă nu este o opoziţie, ci o întregire reciprocă. Spiritualitatea u- 
nită cu credinţa aju tă la cunoaşterea ştiinţifică a realităţii, iar aceasta 
aduce contribuţia ei în cunoaşterea spiritualităţii preocupată de rea
litatea fundamentală care nu se poate lipsi de credinţă în sesizarea şi 
aprofundarea ei. De aceea, de cînd există universităţi în toate ţările, 
între facultăţile preocupate de cunoaşterea celorlalte forme ale reali
tăţii a făcut parte şi Facultatea de Teologie, fapt de care s-a ţinut 
seamă şi la noi în trecut şi la care s-a hotărît acum, după dispariţia 
unilateralităţii ateiste a comunismului, să se revină.

Despre această legătură între celelalte forme de cultură şi spiritua
litatea unită cu credinţa doresc să spun cu această ocazie cîteva cu
vinte. Toate celelalte forme de cunoaştere, sau de cultură, se ocupă 
cu domeniile realităţii stăpînite mai mult sau mai puţin de anumite 
legi şi, prin aceasta, sínt dependente unele de altele şi, în ultimă ana
liză, de o existenţă supremă, independentă de asemenea legi, sau cum 

, i se spune de obicei, absolută. Cum s-a rem arcat de către gînditorii 
care s-au ocupat în mod special cu acea realitate supremă şi inde
pendentă, nu se poate cugeta că a fost cîndva cînd n-a fost nimic. 
Aceasta înseam nă însă că a existat o realitate eternă care n-a pro
venit dintr-o cauză. Dar aceasta mai înseamnă şi că acea realitate a 
avut în ea prin sine însăşi posibilităţile tuturor modurilor de existenţă, 
pe care le cunoaştem şi pe care nu le cunoaştem. Ea trebuie să fi 

(continuare în pag. a 4-a)
Pr. Dumitru Stăniloae

* Cuvînt rostit la decernarea titlului de Doctor Honoris Causa al 
Universităţii din Bucureşti.

ŞTEFAN — voievodul Moldovei
si Sfînfu! românilor

— 2 iulie 1992, la Putna —
„Din el iradiază continuu un 

duh de dăruire, de jertielnicie 
iată de tofi, fără nici o grijă de 
sine, un duh care Încălzeşte pe 
ceilalţi şi le dă siguranţa că nu 
sínt singuri“.

(D. Stăniloae)

în  sfîrşit „s-a surpat zidul de 
la mijloc“ (Ef. 2, 14), după ce 
veacuri de-a rîndul, nescutite de 
umilinţe şi îndoieli zis-am sub 
arcul vremii, pînă la obsesie: „a- 
junge zilei răutatea ei“ (Mt. 6, 
34) . . .

Putna Bucovinei, 2 iulie 1992! 
— „iată acum vrem e potrivită, 
iată acum ziua m întuirii“ (II Cor. 
6 , 2) . . .

„Poporul constituit în Sinodul in 
failibil“ (A. Plămădeală), clerici şi 
seminţie binecuvîntată au scos 
în lumină ceea ce de veacuri era 
hotărît — apoteoze pentru sfinţii 
noştri. Timpul care e veşnicie la 
Putna, „revoacă-n dulci icoane a 
istoriei minune /  Vremea lui Ş te
fan cel Mare, zimbru sombru şi 
regal“ (M. Eminescu — Epigonii), 
a aceluia căruia neamul „s/lni i-a 
zis chiar cînd vieţuia între se
meni . . .  nu pentru suflet că 
încă el a fost om cu păcate, ci 
pentru lucrurile vitejeşti, carile 
nimenea dintre domni nici mai 
nainte nici după aceea le-au a- 
juns“ (Gr. Ureche).

„Cel dintîi dintre principii lu 
mii“ ( . . . )  „cel mai vrednic să i 
se încredinţeze conducerea şi stă- 
pînirea lumii“ (după afirmaţiile lui 
Jan  Dlugosz, cronicar polon), des
pre care însuşi poporul spunea şi 
spune pînă astăzi: „seamăn pe 
lume nu are“, „blînd şi drept, 
foarte vigilent şi darnic“ (medicul 
curţii Mt. Muriano), Voievodul cel

Mare, prin evenim entul rem arca
bil de la Putna şi-apropie încă 
odată Moldova şi românimea de 
pretutindeni. Sfetnicii Domnului, 
în cîmpul aceleiaşi fericite cano
nizări, peste timp, întru eternitate: 
Cuviosul Daniil Sihastru (v. Can
dela Moldovei nr. 5—6, mai 1992, 
pg. 4—5) — „sfîntul ţărănesc tîr- 
ziu“ (N. Iorga), „ministrul de con
ştiinţă, de cele dinlăuntru, din a- 
fară şi chiar de război“ (Mt. Anto
nie Plămădeală), în clipe grele, în 
multe locuri şi cu popas îndelung 
la Putna „cea mai înfloritoare A- 
cademie de A rte Frumoase din 
trecutul românesc“ (N. Corivan) şi 
Leontie — Lavrentie de la . .  . Laura 
Rădăuţilor (părinte duhovnicesc 
al Cuviosului Daniil Sihastru — 
v.I. Bălan) ale cărui m oaşte din
colo de o posibilă controversă, 
după opinia prof. arheolog Adrian 
Bătrîna, sínt încă sub o lespede 
în biserica Bogdana; părerea teo
logului Zahana Kopiestenschi din 
Kiev, din secolul XVII, în privinţa 
sf. Leontie, cred că e un reper 
util.

Ştefan, Daniil, Leontie — o tre i
me sfîntă şi ocrotitoare peste o 
Treime geografică — spirituală a 
românilor, peste Moldova, Buco
vina şi Basarabia! Era nevoie de 
această proteguire; întotdeauna, 
stringent acum. Ştefan, acest 
„Sfînt Părinte al Patriei“ care „a 
străm utat Bizanţul în M oldova“, 
din Putna făcînd „vad pentru a- 
dunarea minţii“ (Mt. A.P.) con
ştient că a avut sub paloş şi tîm- 
plă în pază o „poartă a creştină
tă ţii“, care nu a căzut decît de 
două ori, din cele 36 grele, gol- 
gothice încercări. M ereu fiind „în 

(Continuare in pag a 3-a)
Constantin Hrehor

,fP e-iu t p iei6 e de p la i,
<Ţ)e-a g.iLitâ de

— Luni, 29 iunie 1992, de sărbătoarea Stinţilor Petru şi Pavel, 
la Rimeţi —

Solemnitatea de canonizare a sfinţilor români, care s-a desfăşurat 
Duminică, 21 iunie 1992, în biserica „Sfîntul Spiridon“ din Bucureşti, a 
fost şi va fi continuată şi în alte locuri din ţară, adică peste to t unde 
cultul unuia sau altuia dintre sfinţii canonizaţi a fost de mai înainte 
practicat.

Astfel, prima m anifestare de acest gen, pe plan local, a avut loc la 
Rimeţi, străveche vatră monahală din cadrul Episcopiei Ortodoxe Ro
mâne de Alba Iulia, unde luni, 29 iunie, la sărbătoarea Sfinţilor Apos
toli Petru şi Pavel, s-a făcut vestirea canonizării Sfîntului Ghelasie, 
ierarh şi nevoitor întru slujirea lui Dumnezeu şi poporului credincios, 
care a trăit în secolul al XlV-lea.

Cu acest prilej a fost tîrnosită şi „dalba m ănăstire“, care s-a în tru
chipat, precum odinioară ctitoria lui Neagoe Basarab, de la Curtea de 
Argeş, prin osîrdia şi jertfa soborului de maici din acel pûtoresc aşe- 
zămînt.

încă de sîmbătă, 27 iunie, a început o revărsare, înspre Rimeţi, a 
sufletului românesc de pe toate plaiurile transilvănene, dar şi din 
alte părţi ale României, incit, în ziua sorocită soborniceştii slujiri, mă
năstirea Rimeţi se înfăţişa ca o adevărată mare umană, de pe întinsul 
căreia se ridica, în lină adiere, spre cer, odată cu fumul de tămîie, şi 

(continuare în pag. a 4-a)
Pr. proi. Dumitru Abrudan

Ctitorie a întregii Românii*
în  aceste clipe de mare bucurie duhovnicească pentru to t soborul 

de la Rîmeţ, mulţumesc Bunului Dumnezeu, Maicii Domnului, tuturor 
sfinţilor şi Sf. Ghelasie, patronul mănăstirii noastre pentru tot darul 
şi ajutorul care ni l-a dat să ducem la bun sfîrşit această m ăreaţă lu
crare pe care am început-o acum 10 ani.

N-au fost puţine încercările, greutăţile şi ispitele prin care am tre 
cut şi pe care Dumnezeu le-a îngăduit pentru smerirea noastră.

Vă mulţumim din to t sufletul tuturor celor care ne-aţi a ju tat de la 
mic pînă la mare, cu bani, cu alimente, cu materiale, cu sfaturi şi în 
curajare şi mai ales celor din judeţul Alba pe care-i ştie Dumnezeu, 
care au riscat funcţiile, familiile şi libertatea lor, în acele vrem uri grele 
pentru ca să putem ridica această biserică spre slava lui Dumnezeu, în 
cinstea Maicii Domnului şi a Sf. Apostoli.

Mă simt neputinciosă a exprima în cuvinte omeneşti mulţumirile 
faţă de dum neavoastră pentru tot ce aţi făcut pentru noi şi pentru casa 
lui Dumnezeu, dar ne vom ruga zi şi noapte să vă răsplătească Cel 
A totputernic în ziua mare a judecăţii.

Biserica nouă este ctitoria întregii Românii. Ne-au aju tat Moldova, 
Ţara Românească, Oltenia, iar ardelenii noştri n-au pregetat zi şi noapte 
să ne sprijine, să ne aju te şi să ne încurajeze.

Să fie Dumnezeu lăudat pentru toate.
Nu mă rabdă inima să nu mulţumesc părinţilor duhovnici şi în tre

gului meu sobor care n-au încetat zi şi noapte să fie alături de mine 
în marile încercări prin care am trecut şi cînd aripile mele slăbeau mă 
ridicau pentru a nu mă prăbuşi în deznădejde, în descurajare. Le mul
ţumesc şi îi rog pe toţi să mă ierte că de multe ori i-am silit la efor
turi peste puterile lor ca să putem ajunge unde sîntem.

Nu pot să închei aceste puţine cuvinte fără să-mi îndrept gîndul de 
adîncă recunoştinţă către părintele Dometie — duhovnicul nostru, 
către părintele Varsanufie şi către părintele Grecea care ne-au aju tat 
cît au trăit, şi mai mult cu rugăciunile lor către Dumnezeu după tre
cerea la cele veşnice. Lor să le facă Dumnezeu parte de un colţişor de 
rai, iar pe noi să ne miluiască şi să ne îndrepte pe calea mîntuirii.

încă o dată vă mulţumesc tuturor care v-aţi ostenit şi aţi venit la 
sărbătoarea mănăstirii noastre.

Dumnezeu să vă numere paşii, dragostea şi jertfa şi să ocrotească 
România noastră sfîntă. AMIN.

Monahia Ierusalima Ghibu 
Stareţa Mănăstirii Rimeţi

* Cuvîntare rostită cu prilejul sfinţirii bisericii noi de la M ănăstirea 
Rîmeţ.

A C T  S IN O D A L
A L  BISERICII ORTODOXE AUTOCEFALE 

R O M Â N E  PRIVIND C A N O N IZ A R E A  
UNOR S F IN Ţ I R O M Â N I 

SFÎNTUL SINOD AL BISERICII ORTODOXE 
ROMANE,

PREA IUBITULUI CLER, CINULUI MONAHAL ŞI DREPTMÀRITO- 
RILOR CREŞTINI, DIN CUPRINSUL PATRIARHIEI ROMANE, HAR, 
MILA ŞI PACE DE LA DUMNEZEU-TATAL, IAR DE LA NOI 

PĂRINTEŞTI BINECUVÎNTÀRI!

«Minunat este Dumnezeu intru Sfinţii Săi» 
(Ps. 67, 36), căci «Prin slinţii care sínt pe 
pămîntul Lui, minunată a făcut Domnul 
toată voia intru ei» (Ps. 15, 3).

Bucurie mare vesteşte astăzi fiilor săi, Biserica noastră dreptmă- 
ritoare, la crugul anului mîntuirii 1992, în Duminica tuturor sfin
ţilor, hotărînd ca în rîndurile acestora să fie aşezaţi cei aleşi şi 
bineplăcuţi lui Dumnezeu pe care ea însăşi i-a odrăslit în  sînul 
neamului românesc.

Prin aceasta Biserica noastră împlineşte îndemnul Sfîntului Apos
tol Pavel care zice: «Aduceţi-vă aminte de mai-marii voştri, care 
v-au grăit vouă cuvîntul lui Dumnezeu; priviţi cu luare-am inte cum 
şi-au încheiat viaţa şi urm aţi-le credinţa» (Evrei 13, 7).

Următori acestui îndemn, credincioşii Bisericii noastre cinstesc 
împreună pe toţi sfinţii celei una, sfîntă, sobornicească şi aposto
lică Biserică şi împreună cu aceştia pe sfinţii plăm ădiţi de ev la
via neamului românesc, între care se num ără martiri, m ărturisitori 
şi mari trăitori întru Hristos din rîndurile credincioşilor, cuvioşilor, 
preoţilor, ierarhilor aleşi de Dumnezeu, care au strălucit şi au pri
mit în cer cununi de slavă.

Noi îi lăudăm pe Sfinţi ca pe purtătorii unor prea înalte lupte 
şi biruinţe duhovniceşti şi ca pe cei ce au în truchipat în fiinţa 
lor frumuseţea cea nepieritoare şi privim la ei ca la învăţătorii noş
tri pe calea desăvîrşirii în Hristos, străduindu-ne să ne asemănăm 
lor în credinţă, în nădejde şi dragoste şi să le urmăm pilda.

Pe Sfinţi îi cinstim, ca pe «prietenii» şi «casnicii» lui Dumnezeu 
(Efes. 2, 19) şi ca pe nişte fraţi desăvîrşiţi ai noştri, care au cunos
cut încercările şi nevoile vieţii păm înteşti iar acum, în  apropierea 
lui Dumnezeu mijlocesc şi se roagă Lui pentru m întuirea noastră. 
Prin cinstirea sfinţilor noi sporim, înainte de toate, cinstirea pe 
care o datorăm lui Dumnezeu, aşa cum glăsuia M itropolitul Varlaam 
al Moldovei în Cazania de la Duminica Tuturor Sfinţilor.

Luînd aminte la cuvintele M întuitorului: «Cine vă prim eşte pe voi, 
pe Mine Mă primeşte, şi cine Mă primeşte pe Mine, prim eşte pe 
Cel care M-a trimis pe Mine» (Matei 10, 40), Sfîntul Vasile cel 
Mare ne învaţă, spunînd: «Primesc şi pe Sfinţii Apostoli şi Muce
nici, şi-i chem ca mijlocitori înaintea lui Dumnezeu, ca prin ei, 
adică prin mijlocirea lor, să-mi fie milostiv, Iubitorul de oameni 
Dumnezeu şi să-mi dăruiască iertare de păcate».

Rugăciunile sfinţilor înaintea lui Dumnezeu pentru  m întuirea 
noastră sínt mai bine primite, însă, dacă şi noi credincioşii, împo
dobiţi cu credinţă şi fapte bune, ne rugăm împreună cu ei, lepădîn- 
du-ne de păcatele noastre. Acest adevăr îl în tăreşte şi Sfîntul loan 
Gură de Aur, cînd spune: «Ştiind acestea, iubiţilor, să alergăm Ia 
mijlocirea sfinţilor, dar să nu ne mărginim la aceasta, ci să lucrăm 
şi noi cum se cuvine, după pilda pe care ne-au dat-o ei».

Sfinţii Părinţi, adunaţi la Sinodul al VH-lea Ecumenic, exprimînd 
învăţătura şi practica din totdeauna a Bisericii, cu rădăcini adînci 
în însăşi Sfîntă Scriptură, au hotărît astfel: «Noi păzim cuvintele 
Domnului, cuvintele apostoleşti şi prooroceşti, prin care am învă
ţat să cinstim şi să mărim, mai întîi pe cea cu adevărat N ăscătoare 
de Dumnezeu, pe Sfintele puteri îngereşti, pe apostoli, pe prooroci, 
pe martirii cei măriţi, pe Sfinţii Părinţi purtători de Dumnezeu şi 
pe toţi bărbaţii cei sfinţi, şi să cerem mijlocirea lor pentru că ei ne 
pot face plăcuţi lui Dumnezeu îm păratul tuturor». Tot Sinodul al 
VII-lea Ecumenic a hotărît: «Cine nu m ărturiseşte că toţi sfinţii 
cei care au plăcut lui Dumnezeu, a tît cei înainte de Lege, cît şi cei 
de sub har, sínt vrednici de cinstire după trup şi după suflet, sau 
nu face rugăciuni către sfinţi ca şi către unii care voiesc să mijlo
cească pentru lume, potrivit tradiţiei Bisericii, să fie anatema!».

I — în  curgerea vremii Bisericile Ortodoxe locale şi-au îmbogă
ţit tezaurul spiritual înscriind în calendarele lor, alături de marii Sfinţi 
ai Ortodoxiei ecumenice, noi nume de sfinţi din rîndul fiilor lor.

în  evlavia credincioşilor noştri n-a lipsit niciodată cinstirea unor 
vrednici trăitori, m ărturisitori şi apărători ai dreptei credinţe, flori 
alese ale spiritualităţii româneşti din rîndurile credincioşilor, cuvio
şilor, preoţilor şi ierarhilor Bisericii noastre, fără să se fi făcut 
proclamarea cinstirii acestora ca Sfinţi printr-un act sinodal.

în  anul 1950, Sfîntul nostru Sinod, în spiritul tradiţiei creştine 
autentic ortodoxe, a hotărît înscrierea în rîndul sfinţilor a unora 
dintre aceştia, recunoscînd şi confirmînd cinstirea pe care poporul 
dreptcredincios o aducea acestor sfinţi de mult timp, pentru ca în 
anul 1955— 1956 să proclame prin Tomos sinodal canonizarea lor, 
cu cinstire locală pentru unii şi cu cinstire în întreaga Biserică O rto
doxă Română pentru alţii, bucuria trăită atunci de Biserica O rto
doxă Română fiind îm părtăşită şi de celelalte Biserici Ortodoxe 
Surori.

Dar, în vatra străbună de credinţă a Bisericii noastre, evlavia po
porului dreptcredincios a continuat să cinstească şi pe alţi aleşi ai 
lui Dumnezeu, pe lîngă cei canonizaţi în anii 1950— 1956, asupra 

(Continuare în pag. a 2-a)

Ontologia Ortodoxiei
Ontologia îşi are numele de la 

on, ontos, fiinţă şi logos — ştiin
ţă, deci ştiinţa fiinţei sau a existen
ţei, cunoscută încă de la filozoful 
Aristotel (Existenţa ca existenţă) 
şi dezvoltată filozofic pînă la apo
geul heideggerian, în existenţa 
denumită „Dasein“ şi „Inder-W elt
sein“, fixînd coordonatele existen
ţialismului contemporan, cu filia
ţii distincte la Sörén Kierkegaard, 
deosebindu-se de gnoseologie şi 
de axiologie. Referindu-ne la doc
trina ortodoxă, ontologia se ocupă 
cu însăşi fiinţa sa, determinîndu-i 
esenţele sau ultimele principii, în 
tre care ar fi: substanţa, spiritua
litatea, fenomenologia, extinderea 
umană, sinergismul divino-uman, 
originalitatea cauzală şi realitatea 
doctrinară, morală şi practică-ri- 
tuală.

Ontologia nu se reduce deci la 
fenomenele religioase, de tip hus-

serlian sau la pragmatism ul lui W. 
James, ci rîvneşte la „filozofia 
prim ă“, cum a iniţiat-o Aristotel. 
Evitînd revărsarea ideatică în 
idealism, dualism şi cu a tît mai 
puţin în materialism, curente filo
zofice desuete, vom insista, în cele 
ce urmează asupra unicităţii şi i- 
dentităţii existenţei Ortodoxiei, 
care are coordonate specifice, ca: 
geneza, dezvoltarea istorică, doc
trinară, morală şi cultică.

Realitatea obiectivă a ontologiei 
ortodoxe se referă la determ ina
rea structurii confesionale specifi
ce, faţă de celelalte confesiuni, 
precum şi la dezvoltarea Creşti
nismului, din punct de vedere al 
trăirii religioase istorice, între ho
tarele divino-umane ale religio
zităţii. Aceste precizări se vor dez
volta doctrinar, apelînd la raţiunea 

(continuare în  pag. a 4-a)
Pr. proi. univ., Dr. Petru Rezuş
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cărora o comisie sinodală şi-a îndreptat cercetările, propunînd 
Sfîntului Sinod canonizarea lor ca sfinţi.

în tre aceştia, din rîndurile monahilor se numără: Cuviosul loan 
de Ia Prislop, Cuviosul Antonie de la lezerul-Vîlcea, Cuviosul Da
niil Sihastru, Cuviosul Gherman din Dobrogea, Cuviosul loan de la 
Neamf — H ozevitul şi Cuvioasa Teodora de la Sihla; din rîndul 
slujitorilor bisericeşti se numără: preoţii mărturisitori Moise M aci
nic din Sibiel şi Joan din Galeş şi ierarhii: Mitropolitul martir A n 
tim Ivireanul, Arhiepiscopul Ghelasie de la Rímet, Episcopul Joşii 
Mărturisitorul din Maramureş şi Episcopul Leontie de la Rădăuţi, 
iar dintre dreptcredincioşi amintim pe: martirii Constantin Vodă  
Brâncoveanu cu cei patru Iii, Constantin, Ştefan, Radu, Matei şi 
stetnicul său lanache, precum şi binecredinciosul Voievod Ştelan 
cel Mare al M oldovei.

Sfîntul Sinod al Bisericii O rtodoxe Române, întrunit la 20 iunie 
1992, examinînd rezultatele cercetărilor şi propunerile Comisiei si
nodale, a constatat că toţi aceştia au intrat şi s-au păstrat în con
ştiinţa Bisericii şi în evlavia păstorilor şi păstoriţilor, prin m ărtu
risirea neîndoielnică a ortodoxiei credinţei lor, prin vieţuire creş
tină pilduitoare p înă la măsura sfinţeniei, unii dintre ei suferind 
moarte martirică, alţii înfruntînd orice primejdii şi pătimiri pentru 
m ărturisirea dreptei credinţe, iar alţii învrednicindu-se de la Dum
nezeu cu darul facerii de minuni, toţi laolaltă slujind şi apărînd 
Biserica, Dreapta credinţă şi poporul din care au odrăslit;

Recunoscînd darul sfinţeniei cu care aceştia au fost împodobiţi 
şi luînd aminte la evlavia pe care le-o ara tă  clerul şi credincioşii 
noştri;

Purtînd grijă prin aceasta de creşterea duhovnicească şi întărirea 
în credinţă a obştei noastre dreptm ăritoare;

Pe temeiul Aşezăm intelor dumnezeieştilor părinţi şi respectînd 
întru totul rînduiala canonică a Sfintei noastre Biserici;

STintul Sinod, Ia 20 iunie 1992 chemind in ajutor pe M ilostivul 
Dumnezeu, a hotărit in chip sobornicesc ca aceştia să lie cinstiţi 
ca slinţi în întreaga Biserică Ortodoxă Română, să lie înscrişi în 
caledar în zilele care s-au rînduit, întocmindu-li-se sinaxare, slujbe 
şi zugrăvindu-li-se chipul în icoane.

Iar acum vestim  şi proclamăm solemn şi canonic aşezarea lor 
în rîndul sfinţilor şi chemăm pe toţi fiii Bisericii Ortodoxe Române, 
ca şi pe toţi evlavioşii fraţi ortodocşi de pretutindeni, să le u r
meze pilda vieţuirii lor sfinte şi să-şi sporească rugăciunile către 
ei, în nădejdea părtăşiei cu aceştia la viaţa şi fericirea veşnică.

1. SFÎNTUL CUVIOS IOAN DE LA PRISLOP — prăznuit la 13 
septembrie, iubitor de nevoinţe duhovniceşti şi rîvnitor întru cele 
sfinte, a trăit v ia ţă  pustnicească în veacurile XV—XVI, în  apro
pierea m înăstirii Prislop, răm înînd pildă vie de sfinţenie pentru 
toţi credicioşii din vremea lui care l-au cercetat şi i-au cerut sfa
tul, ca şi pentru cei din zilele noastre, care nu încetează a se re 
culege sufleteşte la peştera din munte, lîngă apa Silvaşului şi la 
mînăstirea Prislop.

2. SFÎNTUL CUVIOS ANTONIE DE LA IEZERUL-VILCEA — prăz
nuit la 23 noiembrie, osîrduitor întru toată asprimea vieţii mînăs- 
tireşti în peştera de lîngă schitul Iezerul, care zăbovea îndelung în 
postiri şi privegheri de toată noaptea, a trăit pe vremea voievo
dului M atei Basarab şi a Sfîntului m artir voievod Constantin Brîn- 
coveanu, răm înînd chip luminos de credinţă şi evlavie pentru că
lugări şi credincioşi.

3. SFÎNTUL CUVIOS DANUL SIHASTRU — prăznuit la 18 de
cembrie, podoabă a sihaştrilor şi laudă a călugărilor moldoveni, pe- 
trecînd viaţă îngerească pe pămînt, a fost sfetnic de taină şi iscusit 
părinte duhovnicesc al dreptcredinciosului Voievod Ştefan cel M are 
şi Sfînt, precum şi al credincioşilor care îl cercetau pentru sfat şi 
îndrumare duhovnicească. Chipul lui de sfînt, zugrăvit din vremuri 
vechi la m înăstirea Voroneţ, stă m ărturie despre sfinţenia vieţii 
sale şi despre cinstirea ce i s-a adus.

4. SFÎNTUL CUVIOS GHERMAN DIN DOBROGEA — prăznuit 
la 29 februarie, vas ales al lucrării dumnezeieşti în păm întul Sci- 
ţiei Mici de altă dată, în secolele IV—V, pe unde au străbătut paşii 
şi cuvîntul Sfîntului apostol Andrei, trăitor la locurile de sihăstrie 
din Siria, Palestina şi Egipt şi dăruit cu harul preoţiei prin mîindle 
Sfîntului loan Gură de Aur, a revenit în pămîntul Dobrogei, re- 
înnoind viaţa m onahală de aici. Prieten al Sfîntului loan Casian, 
care îl numeşte în scrierile sale «Sfîntul Părinte Gherman», a h ră
nit din înţelepciunea şi bogăţia darurilor sale sufletele căutătorilor 
de Dumnezeu şi de desăvîrşire creştină.

5. SFÎNTUL CUVIOS IOAN DE LA NEAMŢ — HOZEVITUL — 
prăznuit la 5 august, vlăstar al ţinuturilor Moldovei, deprins cu 
rugăciunea şi cu evlavia creştinească din fragedă vîrstă a primit 
chipul îngeresc al călugăriei în mînăstirea Neamţ. Mîna lui Dumne
zeu i-a îndreptat paşii spre Ţara Sfîntă unde, după mai mulţi ani 
de nevoinţă la schitul românesc din Valea Iordanului, s-a închino- 
viat la m înăstirea Sfîntul Gheorghe Hozevitul, iar, spre sfîrşitul 
vieţii sale, pentru o şi mai mare nevoinţă duhovnicească, s-a re 
tras în peştera Sfînta Ana, pînă la trecerea la cele veşnice la 47 
ani, în anul 1960. Cînd mormîntul i-a fost deschis, după mai multă 
vreme, s-a constatat că trupul său nu fusese atins de putreziciune, 
răspîndind miros de bună mireasmă. Sfintele sale moaşte se află 
astăzi în biserica m înăstirii Sfîntul Gheorghe Hozevitul, la care v e 
nind de departe credincioşi români şi de alte neamuri, se închină 
cu mare evlavie.

6. SFÎNTA CUVIOASA TEODORA DE LA SIHLA — prăznuită la 
7 august, trăitoare la cumpăna veacurilor XVII—XVIII, a fost aleasă 
de Dumnezeu pentru viaţa îngerească de sihăstrie, retrăgîndu-se şi 
vieţuind într-o peşteră de la Sihla din munţii Neamţului. Prin as
prele sale nevoinţe pustniceşti, Sfînta Cuvioasă Teodora a dobîn- 
dit de la Dumnezeu darul rugăciunii fierbinţi, al lacrimilor, al  ̂răb 
dării şi al negrăitei iubiri de Hristos, făcîndu-se podoabă străluci
toare a monahismului din Carpaţi.

7. SFINŢII PREOŢI MĂRTURISITORI IOAN DIN GALEŞ ŞI 
MOISE MACINIC DIN SIBIEL — prăznuiţi la 21 octombrie, trăitori 
în veacul al XVIII-lea, ca nişte ostaşi neînfricaţi ai lui Hristos 
s-au arătat luptînd şi pătimind tem niţe şi chinuri pentru curajul 
şi statornicia în  m ărturisirea şi apărarea credinţei ortodoxe împo
triva actelor de dezbinare religioasă şi naţională a românilor din 
Transilvania.

Prin viaţa lor preoţească de totală dăruire lui Hristos şi Bisericii 
Sale şi prin suferinţele îndurate, pentru apărarea dreptei credinţe, 
aceştia sínt pilde vii de credinţă şi m ărturisire ortodoxă şi de jert- 
felnicie pentru Hristos.

8. SFÎNTUL IERARH MARTIR ANTIM IVIREANUL — prăznuit 
la 27 septembrie, trimis de Dumnezeu din părţile Iviriei în păm în
tul românesc, după o scurtă şedere şi lucrare ca monah şi egumen 
la M înăstirea Snagov, s-a dovedit o comoară de mult preţ pen
tru Biserica noastră, ca episcop al Rîmnicului şi apoi mitropolit al 
Ţării Româneşti în primele decenii ale veacului al XVIII-lea, ală
turi de Sfîntul Voievod m artir Constantin Brâncoveanu. înmulţind 
talanţii dăruiţi lui de Dumnezeu, Sfîntul Ierarh Antim Ivireanul s-a 
făcut învăţător al dreptei cinstiri de Dumnezeu, laudă a arhiereilor 
Ţării Româneşti, podoabă a cărturarilor şi dulce grăitor al înţelep
ciunii dumnezeieşti în prea frumoasa limbă românească şi milostiv 
cu cei aflaţi în nevoinţă.

Neînfricat apărător al dreptei credinţe, sfîntul Ierarh Antim s-a 
ară tat m ărturie tare şi pavăză statornică a Ortodoxiei împotriva 
necredincioşilor, îndurînd chinuri şi primind moarte martirică.

9. SFÎNTUL IERARH IOSIF MĂRTURISITORUL DIN MARAMU
REŞ — prăznuit la 24 aprilie, trăitor la cumpăna veacurilor XVII— 
XVIII, s-a ară ta t îndreptător şi m ărturisitor al dreptei credinţe şi 
îndelung răbdător al uneltirilor, pribegiilor şi suferinţelor din par
tea celor potrivnici Ortodoxiei.

în  viaţa şi am intirea credincioşilor maramureşeni Sfîntul Ierarh 
Iosif M ărturisitorul a rămas pildă de bunătate, blîndeţe, veghetor 
şi ocrotitor al turmei încredinţate lui spre păstorire, pentru noi 
toţi astăzi cald rugător către M întuitorul Iisus Hristos.

10. SFÎNTUL IERARH GHELASIE DE LA RÎMEŢ — prăznuit la 
30 iunie, v ieţuitor în Transilvania către sfîrşitul veacului al XIV-lea, 
s-a arătat ales povăţuitor al preoţilor, călugărilor şi credincioşilor, 
iar prin nevoinţele sale a luat chip de sfinţenie. Amintirea sa este 
adeverită din inscripţia descoperită în vechea Biserică a M înăs
tirii Râmeţ în care stă scris numele său şi anul păstoririi ca Arhi
episcop. Sfinţenia vieţii sale a rămas peste veacuri în evlavia cre
dincioşilor care l-au cinstit şi îl cinstesc ca sfînt pe Ghelasie de la 
Rîmeţ.

ACT SINODAL
11. SFÎNTUL IERARH LEONTIE DE LA RĂDĂUŢI — prăznuit la 

1 iulie, a trăit în prima jum ătate a veacului al XV-lea, petreeîn- 
du-şi toată viata întru smerenie şi alese nevoinţe duhovniceşti, pen
tru care a fost înălţa t în scaunul de episcop al Rădăuţilor. Ca arhi- 
păstor a vegheat cu înţelepciune la păstrarea rînduielilor cononice, 
slujind şi cu smerenie fiind de folos duhovnicesc păstoriţilor săi. 
Retras din scaunul de episcop al Rădăuţilor şi primind schima 
cea mare a trăit cu adevărat viaţă de înger în trup pînă la trece
rea sa la cele veşnice. Mulţi credincioşi au venit şi s-au închinat 
sfintelor sale moaşte în Catedrala din Rădăuţi pînă în anul 1639 
cînd, acestea au fost răpite de năvălitori, cum amintesc cronicile, 
neştiindu-se nici azi locul unde au fost duse.

12. BINECREDINCIOSUL VOIEVOD ŞTEFAN CEL MARE ŞI SFÎNT 
— prăznuit la 2 iulie, a fost un neînfricat apărător al dreptei cre
dinţe şi ocrotitor al Moldovei în lunga sa domnie de la 1457 la 
1504. înarm at cu platoşa credinţei în Dumnezeu, cu cea a postului 
şi rugăciunii şi cu multe fapte ale dragostei creştine, binecredin
ciosul voievod Ştefan cel Mare şi Sfînt s-a îngrijit de soarta Bise
ricii, ridicînd din temelie numeroase lăcaşuri de închinare, a miluit 
pe cei sărmani şi pe oştenii cu care împreună, chemînd mereu în 
aju tor pe M ilostivul Dumnezeu, a fost pavăză credinţei creştine şi 
hotarelor ţării. Evlavios şi rugător voievod, binecredinciosul Ştefan 
cel Mare şi Sfînt adesea şi-a alinat suferinţele şi a găsit cuvînt 
de zidire sufletească la părintele său duhovnicesc Sfîntul Cuvios 
Daniil Sihastru. De la mutarea sa la cele veşnice, am intirea voievo
dului stă vie în evlavia şi cinstirea bunilor români de pretutindeni, 
precum flacăra candelei nestinse care-d străjuieşte mormîntul din 
ctitoria sa, M înăstirea Putna.

13. SFINŢII MARTIRI-BRÂNCOVENI, CONSTANTIN VODĂ, CU 
CEI PATRU FII AI SAl, CONSTANTIN, ŞTEFAN, RADU, MATEI 
ŞI SFETNICUL IANACHE — prăznuiţi la 16 august, s-au învredni
cit a suferi moarte mucenicească pentru dreapta credinţă şi pentru 
neamul românesc din care au fost odrăsliţi. Sfîntul m artir Con
stantin  Vodă Brâncoveanu, care cu creştinească înţelepciune a cîr- 
muit Ţara Românească vreme de 25 de ani (1688— 1714), a strălucit 
ca un mare ocrotitor de cultură şi artă  românească, ridicînd, în- 
noind şi înzestrînd numeroase biserici, mînăstird şi alte aşezăminte, 
miluind pe cei săracă şi ajutînd cu prisosinţă celelalte Biserici O r
todoxe surori aflate atunci la grea cumpănă.

Scos din scaunul de domnie, Sfîntul Constantin Vodă Brânco
veanu a suferit chinuri împreună cu fiii şi sfetnicul său, la Con- 
stantinopol, învrednicindu-se cu toţii să-şi încununeze fruntea cu 
coroana sfîntă a muceniciei pentru credinţa ortodoxă pe care a 
apărat-o şi m ărturisit-o cu preţul vieţii.

II — în  anul 1950, odată cu hotărîrea de generalizare a cultului 
unor sfinţi cu moaşte în ţara noastră, Sfîntul Sinod a cononizat cu 
cinstire locală doar în unele eparhii şi a înscris în rîndul sfinţilor 
pe unii ierarhi, cuvioşi şi dreptcredincioşi de neam român, cu viaţa 
îm bunătăţită şi care au m ărturisit dreapta credinţă, unii chiar prin 
moarte mucenicească.

Sfinţii canonizaţi atunci de Biserica Ortodoxă Română cu cinstire 
locală, sínt următorii:

— Stîntul Ierarh losil cel Nou de la Partoş, prăznuit la 15 sep
tem brie şi a cărui cinstire se rînduise în cuprinsul Mitropoliei Ba
natului;

— Slinţii Cuvioşi Mărturisitori Visarion, Soironie şi Slîntul M u
cenic Oprea, prăznuiţi împreună la 21 octombrie şi a căror cinstire 
se rînduise în cuprinsul Mitropoliei Ardealului;

— Slîntul Ierarh Calinic Cernicanul, prăznuit la 11 aprilie şi a 
cărui cinstire se rînduise în cuprinsul Mitropoliei M unteniei şi Do
brogei şi a M itropoliei Olteniei;

— Slinţii Ierarhi şi Mărturisitori Ilie Io rest şi Sava, mitropoliţii 
Ardealului, prăznuiţi la 24 aprilie şi a căror cinstire se rînduise 
numai în cuprinsul Mitropoliei Ardealului.

în  deceniile care au trecut de la canonizarea acestor sfinţi cu cin
stire  locală, s-a constatat, spre slava Sfintei noastre Biserici, că ev la
via pentru ei a depăşit de mult hotarele eparhiilor în care au fost 
canonizaţi, credincioşii români din diferite părţi ale ţării făcînd pe
lerinaje şi ridicînd rugăciuni de laudă în cinstea acestora, iar cele
lalte eparhii înscriindu-le treptat numele în calendarele lor.

Pentru toate aceste motive, precum şi pentru faptul că aceşti 
sfinţi sínt rodul spiritualităţii româneşti şi al evlaviei clerului şi 
credincioşilor Bisericii noastre;

Luînd act de rezultatul cercetărilor Comisiei pentru canonizarea 
sfinţilor români şi văzînd că acestea sínt întem eiate pe rînduielile 
dum nezeieştilor părinţi şi că s-a respectat întru totul procedura ca
nonică privind generalizarea cultului sfinţilor aşa cum este dată 
de Biserică,

Slîntul Sinod, chemînd în ajutor pe Preabunul Dumnezeu, a ho- 
tărît la 20 iunie 1992 ca aceşti sfinţi să lie cinstiţi în întreaga Bi
serică Ortodoxă Română prin generalizarea cultului lor şi să lie în 
scrişi în calendarul tuturor eparhiilor din cuprinsul Patriarhiei Ro
mâne, în zilele care s-au statornicit, precum şi în cărţile de cult cu 
slujbele care li s-au întocmit.

III —■ în  curgerea de două ori milenară a istoriei poporului şi 
Bisericii noastre dreptm ăritoare, numeroşi au fost sfinţii odrăsliţi 
din păm întul românesc care au vieţuit, propovăduit şi au suferit 
m artiriul pentru credinţa creştină în spaţiul carpato-danubiano-pon- 
tic şi a celor născuţi în alte părţi ale lumii, dar care au predicat 
şi au fost martirizaţi în părţile noastre, fiind cinstiţi ca sfinţi de că
tre alte Biserici, care i-au înscris în sinaxarele, martirologiile, mi- 
nologiile şi calendarele lor.

Este binecunoscut că datorită vitregiilor vremurilor de m ult apu
se, multe m ărturii despre vredniciile poporului nostru drepteredin- 
cios au trecut neobservate sau au fost distruse. Cu toate acestea, a 
binevoit M ilostivul Dumnezeu ca măcar unii dintre cei ce au vieţuit, 
au propovăduit sau au suferit martiriul pe pămîntul nostru, fie ei 
români, fie de alte neamuri, să fie amintiţi în calendarele altor 
Biserici.

De aceea, încă din prim ăvara anului 1989, Comisia pentru cano
nizarea sfinţilor români, pe baza studiilor ce au fost întocmite de 
teologii şi cercetătorii români a făcut propuneri pentru înscrierea 
lor în Calendarul Bisericii Ortodoxe Române, cu cinstire generală.

Ca urmare, la propunerea Comisiei pentru canonizarea sfinţilor 
români şi după rînduiala canonică a Sfintei noastre Biserici, Sfîntul 
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a hotărit generalizarea in în 
treaga noastră Biserică şi înscrierea în calendarele tuturor eparhii
lor la datele de prăznuire statornicite a Cultului Sfinţilor de neam  
român care au vieţuit, au propovăduit şi au suferit martiriul pen
tru dreapta credinţă in spaţiul carpato-danubiano-pontic şi a sfin
ţilor de alte neamuri care au predicat şi au fost martirizaţi în păr
ţile noastre, după cum urmează:

Sfinţii Mucenici, CLAUDIU, CASTOR, SEMPRONIAN şi NICO- 
STRAT, prăznuiţi la 9 noiembrie;

Sfîntul Cuvios PAISIE de la Neamţ, prăznuit la 15 noiembrie;
Sfîntul Mucenic DASIE, prăznuit la 20 noiembrie;
Sfîntul Mucenic HERMES, prăznuit la 31 decembrie;
Sfîntul Cuvios ANTIPA de la Calapodeşti, prăznuit la 10 ianuarie;
Sfinţii Mucenici ERMIL şi STRATONIC, prăznuiţi la 13 ianuarie;
Sfîntul BRETANION, episcop de Tomis, prăznuit la 25 ianuarie;
Sfîntul Cuvios IOAN CASIAN, prăznuit în anii bisecţi la 29 fe

bruarie, iar în anii nebisecţi slujba i se săvîrşeşte la pavecerniţa 
din 28 februarie;

Sfîntul Mucenic MONTANUS preotul şi soţia sa MAXIMA, prăz- 
nuiţi la 26 martie;

Sfîntul IRINEU, episcop de SIRMIUM, prăznuit la 6 aprilie;
Sfîntul Mucenic SAVA de la Buzău, prăznuirea se va face la 12 

aprilie;
Sfîntul TEOTIM, episcop de Tomis, prăznuit la 20 aprilie;
Sfinţii Mucenici PASICRAT şi VALENTIN, prăznuiţi la 24 aprilie;
Sfîntul Mucenic IULIU VETERANUL, prăznuit la 27 mai;
Sfinţii Mucenici ZOTIC, ATAL, CAMASIE şi FILIP de la Niculi- 

ţel, prăznuiţi la 4 iunie;
Sfinţii Mucenici NICANDRU şi MARCIAN, prăznuiţi la 8 iunie;
Sfîntul Mucenic ISIHIE, prăznuit la 15 iunie;
Sfîntul NICETA de Remesiana, prăznuit la 24 iunie;
Sfîntul Mucenic IOAN cel Nou de la Suceava, a cărui prăznuire

se va face la 24 iunie;
Sfinţii Mucenici EPICTET şi ASTION, prăznuiţi la 8 iulie;
Sfîntul Mucenic EMÍLIÁN de la Durostor, prăznuit la 18 iulie;
Sfîntul NIFON, patriarhul Constantinopolului, prăznuit la 11 au 

gust;
Sfinţii Mucenici DONAT diaconul, ROMUL preotul, SILVAN dia

conul şi VENUST, prăznuiţi la 21 august.
Sfîntul Mucenic LUP, prăznuit la 23 august.

în  grai de minei, deoi să ridicăm acum cîntări de laudă către 
aceşti sfinţi zicînd: «Sfinţilor Mucenici, care bine v-aţi nevoit şi 
v-aţi încununat, rugaţi pe M ilostivul Dumnezeu, să se miluiască 
sufletele noastre».

IV — Multe Biserică dreptm ăritoare în decursul veacurilor au aşe
zat în ceata sfinţilor şi cinstesc după cuviinţă pe unii dintre fiii 
lor, care au bineplăcut înaintea lui Dumnezeu prin vieţuirea în 
Hristos şi prin m ărturia dată despre aceasta, rînduind în acelaşi 
timp o zi de prăznuire pentru toţi sfinţii ştiuţi şi neştiuţi, pe care 
numai Dumnezeu i-a înscris în Cartea aleşilor săi.

Sosit-a deci vremea ca şi Biserica Ortodoxă Română să-şi cin
stească după vrednicie pe toţi fiii ei, sfinţi plămădiţi de evlavia 
neamului românesc din care au răsărit martiri, m ărturisitori, apără
tori ai dreptei credinţe şi mari trăitori din rîndurile credincioşilor, 
cuvioşilor, preoţilor şi ierarhilor care, dintotdeauna au strălucit 
in cununa Bisericii străm oşeşti iar, în cer sínt împodobiţi cu slavă.

De aceea, luînd aminte la credinţa şi dragostea, evlavia şi mila, 
cinstea şi dreptatea şi la dăruirea şi jertfelnicia neamului românesc, 
care a odrăslit mulţime de sfinţi pe care numai Bunul Dumnezeu îi 
ştie şi îi cunoaşte cîţi sínt;

Văzînd trebuinţa rînduirii unei zile de pomenire a sfinţilor ro 
mâni aşa cum a fost propusă de Comisia sinodală pentru canoniza
rea sfinţilor români;

Sfîntul Sinod a hotărit la 20 iunie 1992 ca de acum şi pînă la sfîr
şitul veacurilor, în întreaga Biserică Ortodoxă Română, să se nu
mere cu sfinţii şi să se cinstească după pravilă cu slujbă specială 
şi cu acatist toti sfinţii din neamul nostru, ştiufi şi neştiuţi, pentru 
a căror cinstire se instituie «DUMINICA SFINŢILOR ROMANI» care 
va fi aşezată în Calendarul Bisericii noastre în fiecare an în a doua 
Duminică după Pogorîrea Duhului Sfînt, arătîndu-se prin aceasta 
lucrarea Sfîntului Duh în Biserica noastră de-a lungul veacurilor.

în  această Duminică vor fi amintiţi şi cu evlavie cinstiţi:
— Sfinţii ierarhi, preoţi şi diaconi slujitori ai Bisericii Ortodoxe 

Române care s-au săvîrşit muceniceşte şi au m ărturisit şi au apărat 
cu jertfelnicie credinţa ortodoxă, neamul şi ţara noastră;

— Sfinţii cuvioşi şi cuvioase care s-au săvîrşit trăind deplin 
viaţa călugărească şi care, prin pilda vieţii lor şi prin rugăciune, 
au hrănit duhovniceşte pe toţi dreptcredincioşii;

— Sfinţii martiri din orice treaptă harică sau stare obştească şi 
toţi aceia care prin pătim irile şi sîngele lor m artiric au primit cu
nuna sfinţeniei;

— Sfinţii români ucişi de oştile păgînilor sau ale altor asupritori 
de-a lungul veacurilor, precum şi cei care au căzut în luptă cu a- 
ceştia sau în amară robie pentru credinţă, Biserică şi neam;

— Sfinţii care s-au săvîrşit luptînd cu arma cuvîntului pentru 
apărarea credinţei, a Bisericii Ortodoxe şi a binecredincioşilor ei 
fii. Şi toţi ceilalţi sfinţi creştini ortodocşi români din toate timpu
rile şi de pretutindeni, ştiuţi şi neştiuţi, care au sporit în dragostea 
pentru Hristos, a faptei bune, a rugăciunii şi a virtuţii creştine, pe 
care Dumnezeu i-a scris în Cartea Vieţii.

Către toţi aceştia să înălţăm rugăciuni fierbinţi, cu inimă curată 
şi împreună cu ei să preamărim pe Dumnezeu zicînd: «Bucuraţi-vă, 
toate cetele sfinţilor români împreună cu toţi sfinţii, podoaba de 
mult preţ a Bisericii lui Hristos, cea una dreptmăritoare!».

Vestindu-vă toate cele de mai sus, cu conştiinţa datoriei împli
nite faţă de înaintaşii noştri, demni de cinstire pentru sfinţenia vie
ţii lor, să ne îndreptăm rugăciunile către Atotputernicul Dumnezeu, 
drept mulţumire pentru toate cîte ne-a învrednicit a săvîrşi pentru 
slava Bisericii şi a dreptcredinciosului popor român.

Şi pentru ca legătura şi comuniunea noastră de rugăciune cu sfin
ţii pe care i-am pomenit şi cu toţi cei aleşi şi ştiuţi în totalitatea 
lor numai de Prea Bunul Dumnezeu, să dăinuiască de-a pururea, 
avem îndatorirea să păstrăm şi să mărturisim aceeaşi dreaptă cre
dinţă pe care au m ărturisit-o ei, să avem aceeaşi dragoste lucră
toare în faptele bune de fiecare zi, şi să propăşim pe calea uni
tăţii, în duhul canonicităţii Ortodoxiei noastre.

Să ţinem mereu aprinsă candela credinţei străm oşeşti şi a spiri
tualităţii româneşti, pentru a ne lumina calea spre mîntuire, nouă 
şi urmaşilor noştri.

în  duhul sobornicităţii ortodoxe, ne-am adunat în această sfîntă 
zi, la Biserica Sfîntul Spiridon-Nou din Bucureşti, binecredincioşi 
creştini ortodocşi, preoţi şi ierarhi din toate ţinuturile româneşti, 
fruntaşi şi dregători ai obştei româneşti şi iubiţi confraţi în Domnul 
nostru Iisus Hristos, pentru ca prin rugăciunile pe care le-am înăl
ţat, să dăm m ărturie lumii, şi tuturor celorlalte Biserici Ortodoxe 
Surori, despre hotărîrea noastră de a cinsti după cuviinţă pe aceşti 
Sfinţi Români aleşi ai lui Dumnezeu.

Darul Domnului nostru Iisus Hristos, dragostea lui Dumnezeu-Ta- 
tăl şi îm părtăşirea Sfîntului Duh să fie cu noi toţi!

Datu-s-a acest Act Sinodal al Bisericii Ortodoxe Autocefale Ro
mâne, în anul mîntuirii una mie nouă sute nouăzeci şi doi, luna 
iunie, ziua douăzeci şi una.

t  T E O C T I S T
PREŞEDINTELE SFÎNTULUI SINOD

PATRIARHUL BISERICII ORTODOXE ROMANE
î  D A N I  EL 

M itropolitul M oldovei 
şi Bucovinei 

t  N E S T O R  
M itropolitul O lteniei 

f  L U C I A N  
Arhiepiscopul Tomisului 

î  P I M E N  
Arhiepiscopul Sucevei 

şi Rădăuţilor 
î  T E O F I L 

Arhiepiscopul Vadului, 
Feleacului şi Clujului 

t  E F T I M I E
Episcopul Romanului şi Huşilor 

t  A N D R E I  
Episcopul Alba Iuliei 

t  T I M O T E I  
Episcopul Aradului, lenopolei 

şi Hălmagiului 
t  J U S T I N I A N  

Episcopul Maramureşului 
şi Sătmarului

t  T E O F A N  S I N A I T U L  
Episcop-vicar Patriarhal 

t  C A L I N  I C 
B O T O Ş A N E A N U L  

Episcop-vicar al Arhiepiscopiei 
Iaşilor

t  D A M A S  C H I N  
# S E V E R I N E A N U L  

Episcop-vicar al Arhiepiscopiei 
Craiovei 

f  I R I N E U  
S L A T I N E A N U L  

Arhiereu-vicar al Episcopiei 
Rîmnicului 

t  G H E R A S I M  
V R Î N C E A N U L  

Arhiereu-vicar al Episcopiei 
Buzăului

' E M Í L I Á N  A R A D E A N U L  
Arhiereu-vicar al Episcopiei 

Aradului

î  A N T O N I E  
M itropolitul Ardealului 

t  N I C O L A E  
Mitropolitul Banatului 

t  V A S I L E  
Arhiepiscopul T irqoviştei 

t  A N T I M
Arhiepiscopul Dunării de Jos 

t  G H E R A S I M  
Episcopul Rîmnicului 

t  E P I F A N I E  
Episcopul Buzăului 

t  C A L I N I C  
Episcopul Argeşului 

t  V A S I L E  
Episcopul Oradiei 

t  N I F O N  
P L O I E Ş T E A N U L  

Episcop-vicar Patriarhal 
t  R O M A N  

I A L O M I Ţ E A N U L  
Episcop-vicar al Arhiepiscopiei 

Bucureştilor 
f  S E R A F I M  

F Â G A R A Ş A N U L  
Episcop-vicar al Arhiepiscopiei 

Sibiului 
f  I R I N E U  

B I S T R I Ţ E A N U L  
Episcop-vicar al Arhiepiscopiei 
Vadului, Feleacului şi Clujului 

t  I O A C H I M  
V A S L U I A N U L  

Arhiereu-vicar al Episcopiei 
Romanului şi Huşilor 

t  C A S I A N  
G A L A Ţ E A N U L  

Arhiereu-vicar al Episcopiei 
Dunărea de Jos 

f  I O A N  C R I Ş A N U L  
Arhiereu-vicar al Episcopiei 

Oradiei
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Cateheză despre laudele bisericeştiI. Pregătirea aperceptivă

Pe lingă rugăciunile particulare pe care le ros
teşte credinciosul, ori de cîte ori simte nevoia, fără 
a-şi fixa un anume timp, există şi „neîncetata“ rugă
ciune a Bisericii, a obştei credincioşilor. A ceasta însă 
trebuie anume rînduită în timp, precum anume rîn- 
duit este ca ea să se desfăşoare în  sfîntul locaş de 
închinăciune.

II. Anunţarea tem ei

Grupul de rugăciuni astfel rînduite de Biserică 
pentru obştea credincioşilor, ca în toată vremea să 
poată lăuda pe Domnul, sínt cele şapte laude la care 
ne vom referi în cele ce urmează.

III. Tratarea

Cele şapte laude, cuprinzînd „toată vrem ea“, sínt 
repartizate în to t timpul zilei şi al nopţii, în aşa fel 
încît rugăciunea obştei credincioşilor să se îndrepte 
spre Dumnezeu (Palmul 54, 19).

Avînd originea în cultul iudaic, ziua liturgică în 
cepe seara, constituind intervalul de timp dintre 
două seri. Astfel, vom enumera cele şapte laude bi
sericeşti începînd cu slujba de seară numită „ve
cernie“, apoi pavecerniţa, miezonoptica, după care 
urmează slujbele numite „ale Ceasurilor“ din zi.

1. Vecernia (de la cuvîntul „veceru“ =  seară) re
prezintă slujba de seară. în  cadrul ei aducem mul
ţumire lui Dumnezeu că ne-a aju tat să străbatem  
durata zilei şi-L rugăm să ne aju te pe mai departe 
să trecem seara şi noaptea în pace: „Invredniceş- 
tc-ne Doamne, în seara aceasta fără de păcat să ne 
păzim n o i . . . “; „Seara toată desăvîrşită, sfîntă, în 
pace şi fără de păcat, la Domnul să ce rem . . . “

Şi fiindcă slujbele bisericeşti fac totdeauna po
menire de istoria mîntuirii noastre, desfăşurîndu-se 
seara, vecernia ne am inteşte de epoca îndepărtată a 
Vechiului Testament. Psalmul 103 pe care îl citeşte 
strana ne atrage atenţia asupra creaţiei lumii şi ne 
ara tă  puterea şi înţelepciunea Creatorului, ca şi fru
museţea creaţiei. Ne indică apoi şi crearea omului 
în rai, precum şi alungarea lui. Preotul care, după ce 
dă binecuvîntarea, părăseşte altarul şi se roagă în 
faţa uşilor împărăteşti, de unde rosteşte şi ectenia, 
evidenţiază tocmai această imagine. Reprezentînd 
omul căzut în păcat, preotul înalţă Părintelui ceresc 
rugăciuni, şi lui i se adresează toţi credincioşii, ce- 
rînd îndurare şi iertare: „Doamne, strigat-am  către 
Tine, auzi-mă; ia aminte glasul rugăciunii mele cînd 
strig către Tine . . . “ Iar tăm îia în timpul cădirii o- 
feră, pe de altă parte, imaginea rugăciunii care se 
ridică spre cer: „Să se îndrepteze rugăciunea mea ca 
tăm îia înaintea T a . . . “ A ceastă rugăciune nu este 
însă lipsită de nădejde şi de încredere în venirea 
unui M întuitor. In trarea preotului pe uşile îm pără
teşti în altar, în timp ce credincioşii cîntă sau ci
tesc imnul „Lumină lină“ arată tocmai bucuria a- 
cestei nădejdi, sau aşteptări. La slujba vecerniei 
însă lumina lui Hristos nu se vede în toată strălu 
cirea ei. Este asem ănătoare cu cea a luceafărului de 
seară în timpul n o p ţii . . .  Hristos nu este prezent, ci 
aşteptat, dorit, nădăjduit, de aceea şi lumina Lui este 
palidă. Dar nădejdea în Hristos primeşte tot mai 
multă putere prin cuvintele dreptului Simeon, care 
îl întîmpină pe Pruncul Iisus la templu. Rugăciunea 
dreptului Simeon, care ne aduce în acelaşi timp 
luare aminte şi de sfîrşirea vieţii noastre, la nece
sitatea pregătirii noastre duhovniceşti pentru a în- 
tîm pina după cuviinţă lumina nevestejită a lui Hris-

ios. T roparele care încheie vecernia oglindesc v ir
tu ţile sfinţilor ca rod al luminii M întuitorului.

Referitor la opera de m întuire a Domnului, vecer
nia ne am inteşte de patimile Lui care au început de 
seara.

2. Pavecerniţa, sau „După-cinare“ este slujba care 
urmează vecerniei. Se săvîrşeşte mai mult în m ănăs
tiri, la începutul nopţii. în  bisericile parohiale se să
vîrşeşte imediat după vecernie. După cum ara tă  şi 
numirea, rolul acestei slujbe este de a ne ruga lui 
Dumnezeu după cină şi înainte de culcare. Ea are 
trei părţi: în prima parte se mulţumeşte lui Dumne
zeu pentru ajutorul pe care ni l-a dat în ziua în 
care s-a scurs. Partea a doua are un caracter de că
in ţă  şi regret pentru păcatele săvîrşite, cerîndu-se 
iertare lui Dumnezeu. Iar partea a treia exprim ă ru 
găciunea de cerere pentru a trece în pace somnul 
nopţii prin ferirea de ispite şi a lte rele.

Referitor la activitatea m întuitoare a Domnului, 
pavecerniţa mai am inteşte de coborîrea Sa cu su
fletul la iad pentru a dezlega pe cei osîndiţi de 
păcat.

3. Miezonoptica. După cum ara tă  şi numele, este 
slujba care se oficiază după miezul nopţii. Se săv îr
şeşte la mănăstiri. M întuitorul obişnuia şi El să se 
retragă în liniştea nopţii şi să se roage. Şi petre
cea chiar „toată noaptea în rugăciune către Dum
nezeu“ (Luca 6, 12). I-a îndem nat şi pe Sfinţii Apos
toli ca „toată vremea să se roage“ (Luca 21, 36) şi 
„să nu lenevească a se ruga“ (Luca 18, 1). S-a rugat 
împreună cu ei într-un anume loc, atît ziua, cît şi 
noaptea (loan 18, 2).

Miezonoptica ne am inteşte de parusia (a doua v e
nire) a Domnului şi de rugăciunea M întuitorului din 
grădina Ghetsimani, prinderea şi judecarea Lui de 
către arhiereul Ana.

4. Utrenia. După cum arată-num ele („utro“ =  dimi- 
neaţa), utrenia este slujba de dimineaţa. Prin rugă
ciunile pe care le rostim aducem mulţumire lui 
Dumnezeu că ne-a aju tat să trecem  noaptea şi ce
rem ajutor pentru ziua care se deschide acum. Ea 
este cea mai lungă dintre toate laudele bisericeşti. 
Aici întîlnim  cele mai variate forme de creaţie ale 
cîntării bisericeşti. Privind istoria mîntuirii, mai mult 
decît vecernia, utrenia ne am inteşte de ivirea Noului 
Testament. De fapt însăşi apariţia luminii şi a raze
lor de soare ne oferă imaginea luminii lui H ris
tos, care îşi arată puterea şi strălucirea din ce în ce mai 
mult. La început utrenia se oficia înainte de apariţia lu 
minii, fiind legată de miezonoptică. Oglindind a- 
ceastă treptată apariţie a luminii lui Hristos, utrenia 
începe cu psalmii de pocăinţă, care amintesc de sen
tim entul de tristeţe şi de căinţă în care se află omul 
cufundat în noaptea păcatului înainte de venirea 
M întuitorului. în  suflet apare însă m îngăierea din 
partea lui Dumnezeu şi nădejdea spre dobîndirea 
mîntuirii. Credincioşii cîntă: „Dumnezeu este Dom
nul şi s-a ară tat nouă; bine este cuvîntat cel ce 
vine întru numele Domnului“. Nădejdea creşte însă 
to t mai mult primind pecetea bucuriei, care se exer
cită printr-un imn de pream ărire adus mult-milo- 
stivirii lui Dumnezeu, „că în veac e mila Lui, A li
luia!“ Acesta este cunoscut sub numele de „Polie- 
leu“.

Iar ca împlinire a nădejdii şi bucuriei se citeşte 
Evanghelia, care reprezintă însăşi lumina cuvîntu- 
lui pe care l-a rostit M întuitorul. Evanghelia se pune 
apoi în biserică spre a fi văzută de credincioşi: „Cu

vîntul era lumina care luminează pe tot omul care 
vine în lume“ (loan 1, 9). A rătarea Evangheliei în 
seamnă arătarea luminii învierii lui Hristos, de a- 
ceea strana şi credincioşii cîntă sau citesc: „învierea 
lui Hristos văzînd, să ne închinăm sfîntului Dom
nului Iisus, Unuia celui fără de p ă c a t. . . “ Cîntările 
care urmează acum, cunoscute sub numele de „Ca
non“ („Catavasie“) aduc starea de linişte şi îm pă
care a sufletului.

Pe măsură ce apare lumina zilei, tot mai vie se 
ara tă  şi lumina lui Hristos prin sfinţii Săi şi prin 
Sfînta Sa Maică. De aici şi imnul de pream ărire înăl
ţat Sfintei Fecioare, la provocarea preotului: „Pe 
N ăscătoarea de Dumnezeu şi Maica luminii în tru  cîn- 
tări cinstind-o să o mărim“.

Lauda lui Dumnezeu creşte şi mai mult odată cu 
creşterea luminii zilei. Se cîntă acum „Laudele“, iar 
pe m ăsură ce înaintează ziua şi apar primele raze 
ale soarelui bucuria mîntuirii creşte şi ea tot mai 
mult. Se manifestă sub forma unui entuziasm, cîn- 
tîndu-se Doxologia, în care se ara tă  strălucirea lu 
minii lui Hristos: „în tru  lumina Ta vom vedea lu
mină“. Troparele care urmează după Doxologie se 
referă la învierea Domnului, care a biruit în tune
ricul păcatului şi al morţii. Referitor la opera m în
tuitoare a Domnului, slujba uireniei ne am inteşte de 
naşterea şi învierea Sa. Cu privire la Patimile Sale, 
face să ne amintim de ducerea lui Iisus de la Ana 
la Caiafa, ca şi batjocurile care au urmat.

Ceasurile alcătuiesc laudele de zi. Spre deosebire 
de utrenie şi vecernie, care se numesc „Laude m ari“, 
ceasurile se numesc „Laude mici“, şi corespund cîte 
un sfert din timpul zilei liturgice, după cum u r
mează: Ceasul 1 este legat de utrenie, iar ceasurile 
III, VI şi IX formează trei laude separate. Ceasurile se 
oficiază zilnic numai la mănăstiri. La bisericile de 
enorie se oficiază în perioada postului mare. în  a- 
ceastă perioadă toate ceasurile se citesc înainte de 
masă, fiindcă după ele se oficiază Liturghia Daruri
lor înainte sfinţite, care după cum se ştie, se să 
vîrşeşte împreună cu vecernia.

Privind rînduiala slujbei ceasurilor, remarcăm în 
general că ea arc trei părţi. Prima parte cuprinde 
lecturi din psalmi. Cîte trei psalmi la fiecare ceas 
închipuie perioada Vechiului Testament, cînd a fost 
proorocită mîntuirea. Partea a doua a ceasurilor, for
m ată din tropare, care laudă virtuţile sfinţilor. Par
tea a treia o constituie rugăciunea de încheiere. Pe 
lîngă ceasurile obişnuite, mai există şi aşa-zisele 
„Ceasuri îm părăteşti“, sau „Ceasuri M ari“, oficiate 
doar de trei ori pe an, în ajunul N aşterii şi Bote
zului Domnului şi în Vinerea Sfintelor Patimi. Slujba 
acestor ceasuri este mai dezoltată şi are  un carac
ter mai solemn. în  cadrul ei se citeşte Apostolul şi 
Evanghelia.

Referitor la opera de răscum părare a M întuitoru
lui, ceasul III ne am inteşte de condamnarea Dom
nului de către Ponţiu Pilat. La fel ne aduce aminte 
şi de pogorîrea Sfîntului Duh. Ceasul VI ne face să 
luăm aminte la răstignirea Domnului, iar Ceasul IX, 
la cutremurul ce se făcuse pe to t păm întul odată cu 
moartea M întuitorului pe cruce.

IV. Recapitularea-Aprecierea

împlinind porunca M întuitorului de a ne „ruga 
toată vrem ea“, Biserica a instituit cele şapte Laude 
desfăşurate atît în timpul zilei, cît şi al nopţii. Intru- 
cît ziua liturgică începe cu seara zilei, prima laudă

va fi vecernia, iar ultima Ceasul IX. Astfel ziua li
turgică se împarte în tred grupe, fiecare grupă a- 
vînd trei slujbe. Grupa de seară este alcătuită din 
Ceasul al IX-lea, vecernia şi pavecerniţa. Grupa de 
noapte şi dimineaţă este alcătuită din M iezonop
tică, Utrenie şi Ceasul 1. Iar rugăciunile din cursul 
zilei alcătuiesc grupa a treia. Acestea sínt: Ceasul 
al III-lea şi al VI-lea. Laudele încadrate în timp au 
deosebită semnificaţie în viaţa duhovnicească a cre
dincioşilor, care se desfăşoară şi ea în timp. Astfel, 
vecernia este rugăciunea de mulţumire adusă lui 
Dumnezeu, care ne-a învrednicit să mai adăugăm 
încă o zi la viaţa pe care ne-a dăruit-o, şi în felul 
acesta să ne apropiem de cununa zilei celei v eş
nice. Pavecerniţa săvîrşită odată cu pogorîrea nop
ţii, ne atrage luare aminte la moarte şi ne apropie 
mai mult de Dumnezeu, care nu ne va lăsa pradă 
ispitei şi păcatului aducător de moarte. M iezonop
tica ne am inteşte de cea de a doua venire a Dom
nului, iar Utrenia este o înălţare a sufletului spre 
Dumnezeu cu mulţumire că ne-a aju tat să trecem în 
pace noaptea, rugîndu-L în acelaşi timp să ne ajute 
să tră'm  şi ziua pe care o începem, împlinind po
runcile Lui. Ceasurile, care revin din trei în trei ore, 
ne ridică mintea spre Sfînta Treime, căreia asem e
nea înqerilor, îi aducem zi şi noapte neîntreruptă 
pream ărire.

V. Asocierea

Pe lîngă cele şapte laude fixate într-un anume 
timp şi cu obligaţie pentru obştea credincioşilor, mai 
sín t şi rugăciuni, sau slujbe cu caracter periodic, ne- 
avînd obligativitate generală. Din acestea fac parte: 
Acatistele, Paraclisele, ca şi rugăciunile particulare 
ale dimineţii, ca şi cele de la masă sau de la cul
care etc. Apoi, tot slujbe cu caracter ocazional, ne
legat de anumite date şi nerepetate zilnic sínt şi 
Sfintele Taine prin care primim harul divin m întui
tor, precum şi ierurgiile, care aduc binecuvîntarea 
divină spre sfinţirea diferitelor lucruri sau persoane. 
Sfînta Liturghie uneşte efectul tuturor slujbelor b i
sericeşti. Ea este în primul rînd lauda şi m ulţu
mirea supremă adusă de biserică lui Dumnezeu. Dar 
în acelaşi timp este cea mai supremă Taină şi Je r t
fă prin care ni se transm ite nu numai harul m în
tuitor, ci Dumnezeu însuşi, ca izvor al harului.

VI. Generalizarea

Din cele pînă a id  tra ta te  vedem că cele şapte 
Laude alcătuiesc un grup special de slujire fixate 
într-un anumit timp de Biserică prin care obştea cre
dincioşilor neîncetat îşi poate îndrepta rugăciunile 
de laudă, de mulţumire şi de cerere către Părintele 
ceresc.

VII. Aplicarea

1. Credindoşii avînd datoria să participe la toate 
slujbele oficiate în sfinţitul locaş de închinăciune, 
vor fi prezenţi şi la Laudele bisericeşti, în special 
la vecernie şi utrenie, ca şi la ceasurile o fidate mai 
ales în perioada postului Paştelui.

2. Participarea lor va trebui să fie activă, ei a- 
vînd datoria să cunoască rînduiala acestor slujbe, 
semnificaţia lor şi a rugăciunilor pe care se cuvine 
să le rostim împreună cu strana. Cu acest prilej cre
dincioşii vor repeta: Psalmul 50; „învredniceşte-ne 
D oam ne. . . “; „Lumină lină“; „Tatăl nostru“; „Prea 
Sfîntă Treime“, precum şi diferite cîntări din cadrul 
vecerniei şi al utreniei.

Preot proi. Sorin Cosma

COLŢUL TINERETULUI:

Formafi-vă voinfa si caracterul moral
Dragă tinere, Pilat a zis către popor: „Iată Omul“ (In. 19, 5).
Caracterul este zestrea morală cea mai preţioasă a omului, mai mult 

decît talentul şi geniul, decît ştiinţa şi cultura, pentru că el este fun
dam entul demnităţii personale, este onoarea sa.

Experienţa ne arată că omul de caracter este mai mult decît toţi; 
el este căutat, apreciat, stimat şi iubit, în timp ce omul fără carac
ter este dispreţuit, ocolit, respins şi u r î t 'd e  toţi. El nici nu contează 
ca om, ci ca un lucru fără valoare şi aceasta este o ruşine şi o mare 
degradare.

Caracterul, zice Lacordaire, este energia ascunsă şi statornică a 
voinţei, care dinamizează şi inspiră gîndurile, determină atitudinile şi 
comportamentul moral şi social. Cu alte cuvinte, omul de caracter este 
credincios în planurile şi convingerile sale, este hotărît în scopul pro
pus şi ferm în mijloacele pe care le alege. Este nestrăm utat în cuvînt 
şi faptă, şi poate să înfrunte toate riscurile cu cel mai mare curaj.

Formarea caracterului ţine esenţial de formarea voinţei morale, adică 
de armonizarea acesteia cu idealul moral din care rezultă însăşi v irtu 
tea. Poetul şi filozoful german Novalis ( +  1802) a spus pe bună drep
tate ca un „caracter este o voinţă desăvîrşit formată".

De aici rezultă că, puterea caracterului este direct proporţională cu 
tăria voinţei morale perfect educată, îndreptată către disciplina vieţii 
interioare, Gătre autoeducaţie. Sínt oameni care au voinţa tare pentru 
cuceriri exterioare, dar sínt slabi cînd este vorba de-a se cuceri pe ei 
înşişi, de-a se autoforma, de-a se stăpîni pe sine şi de-a deprinde anu
mite virtuţi. Acesta este cazul lui A lexandru Macedón, care a supus 
Asia şi a ajuns pînă la porţile Extremului Orient, dar n-a putut să se 
înfringă pe sine, n-a fost în stare să-şi păstreze castitatea vieţii de la 
v irsta de 25 de ani pe care a elogiat-o, dar a căzut pradă dcsfrîului, 
murind la numai 33 de ani.

Oameni de felul acestui îm părat au voinţă slabă şi unilaterală, le 
lipseşte energia spirituală şi curajul moral de autosupraveghere şi auto- 
disciplinare; din această cauză nu-şi pot coordona şi nici îndrepta 
manifestările către o ţintă mai înaltă, către un ideal moral superior. 
Ori, fără o voinţă puternică, în stare să organizeze armonios viaţa 
interioară, să controleze mişcările inimii şi să le îndrepte către im pera
tivele vieţii morale, toate cuceririle exterioare ale vieţii omeneşti sínt 
de mică valoare. Cuceririle exterioare au preţ numai dacă le guver
nează o voinţă morală care se îndreaptă şi realizează binele în chip 
statornic. Astfel accentul cade pe formarea voinţei morale, singura în 
stare să scoată viaţa individuală din sfera impulsurilor inferioare, din 
robia patimilor şi a instinctelor denaturate. Numai voinţa morală, că
lăuzită de lumina unei conştiinţe treze, poate curăţi ungherele întune
coase ale gîndurilor viclene, unde se cuibăresc germenii tuturor păca
telor şi răutăţilor, alim entaţi de lenea sufletului, de apatie, şi de lipsa 
de voinţă sau de o voinţă deformată.

Baza caracterului mora) este, deci, voinţa morală, iar formarea ei 
este de importanţă capitală pentru viaţa noastră personală, dar în egală 
măsură şi pentru profesiunea însăşi, în cazul nostru, pentru Sf. Preoţie.

Pentru că este clar, de o voinţă bine educată depinde caracterul mo
ral şi numai cel ce are bine format acest caracter, este vrednic să 
conducă pe alţii. Cu alte cuvinte, cel ce ştie ce vrea şi cel ce este 
capabil să biruiască toate piedicile şi să facă toate jertfele pentru 
triumful virtuţii, merită să fie păstor de suflete, poate să se dea pe 
sine exemplu de urm at pentru alţii. Verba volant, exempla trahunt. 
Exemplele sínt caracterele care trag după sine masa credincioşilor.

Noi voim ca, fiecare din voi să devină un caracter ferm, bun slu ji
tor al lui Dumnezeu şi al oamenilor. Dorim să vă formaţi după pilda 
M întuitorului Hristos, prin excelenţă omul cel mai de caracter, cu o 
voinţă religios-morală desăvîrşită, peste toate suferinţele şi jertfele, 
căruia duşmanii nu I-au aflat nici o vină, iar Pilat L-a arătat lumii 
şi istoriei ca demn de urm at în etern, rostind: „Iată Omul!“, Omul cum 
a ieşit din mîna Creatorului, Omul perfect pe care-L căuta filozoful ci
nic Diogen, cu trei sute de ani înainte de vremea Sa.

(C ontinuare In pag. a 6-a)
Prof. proi. Simion Radu

Ştefan — voievodul Moldovei(urmare din pag. l-a)
stare de je rtfă“ (Mt. Daniel), cel 
care „era o adevărată umbră a d i
vinităţii iradiind substanţa sa so
lară“ (Z. D. Buşulenga), cel despre 
care însuşi „Hyperionul rom ânesc“ 
M. Eminescu se găsea pe frontul 
creaţiei sale în „imposibilitatea de 
a cristaliza o astfel de tem ă“ (Per- 
pessicius), voievodul cel mare şi 
sfînt de care moldovenii la 2 iu 
lie 1504 „s-au scăpat de m ult bine 
şi de multă apărătură“, prin cano
nizare nu devine nici mai mare 
nici mai vrednic de recunoştinţă, 
canonizarea rotunjeşte doar o dua
litate — geniul şi sfinţenia. în 
Ştefan, geniul, culme laică, se in 
tersectează în cel mai luminos 
punct cu stlntul, culme a spiritua
lului. V ictoriile pe cîmpurile de 
luptă vădesc pe strategul diplo
mat, pe viteazul mare, „atlet al lui 
Christos“ (Papa Sixt); Tetraevan- 
ghelul de la Humor, oasele oşte
nilor martiri zidite la temelia b i
sericilor, mănăstirile multe, schi
turile şi paraclisele, daniile, milo
steniile şi milostiviţii ştiuţi ori 
anonimi, Tripticul biruitor, spove
daniile din sihăstrii, încruntarea 
pentru dreptate şi adevăr şi „iu
bire de moşie“, la un loc, vădesc 
sfinţenia omului „din mila lui 
Dumnezeu“ ales. Şi între acestea, 
ori peste acestea, pietatea, preţu i
rea trecutului, a strămoşilor; pie
trele prăvălite de către Voievod 
peste umbra strămoşilor din b ise
rica lui Bogdan Descălecătorul 
dau glas din veac (M. Păcurariu). 
„Cînd sufletul a fost eliberat de 
mucenicia acestei v ie ţi“ (M. Sado- 
veanu) şi domnia lui devenea „cea 
mai frumoasă epopee din istoria 
neam ului“ (M. Neagoe), Neculce 
putea să plîngă iluminat peste 
pana m ăiastră recitind în murmur 
heruv: „cîte războaie au bătut, a- 
tîtea m ănăstiri şi biserici au fă
cut . . . “.

După rînduială bisericească, zi
cem acum, multe sínt cele care 
întrec condiţiile pentru o canoni
zare cînd poposim pe-o a tît de 
ilustră biografie ca a lui Ştefan, 
însumînd 47 de ani, 2 luni şi 3 
săptăm îni de sfîntă „băcie“ sub 
steaua Moldovei! Putna „frumoasă 
tot cu aur poleită, zuqrăveală mai 
mult aur decît zugrăveală şi pe 
din lăuntru şi pe din afară“ (prima 
m ănăstire iulie 1466 — 3 sept. 
1470, tîrnosită de Mt. Teoctist, ep. 
Tarasie şi 62 preoţi şi diaconi cu 
fast răsunător) avea să devină în 
timp, „altarul nostru naţional“ 
(Eminescu). Acest altar avea să 
primească genunchii şi inima tu tu 
ror generaţiilor în vremi de res

trişte. Invocaţia eminesciană „Şte
fane Măria Ta /  Tu la Putna nu mai 
sta / ( . . . ) /  Clopotele să le tragă /  
Ziua-ntreagă, noaptea-ntreagă /  
Doar s-a-ndura Dumnezeu /  Ca să 
m întuie neamul tău“, cu încredin
ţarea izbăvitoare — „Toţi duşma
nii or să piară /  Din hotară în ho- 
ta ră“, cum pe drept se cuvine tu 
turor celor care- „au îndrăgit 
străinii“, e actuală astăzi, pre 
limba oricărui român, are rezo
nanţe profetice, incredibile. „în 
trecut ni s-a impus o istorie, în 
v iitor să ne-o facem noi“, în 
deamnă cel care neliniştit se în 
treba înaintea portretului Sfîntului 
Voievod „aprinde-se-vor candelele 
pe mormînt? Lumina-se-va "chi
pul . . . “ „Să facem ca o cugetare, 
una singură, să treacă prin toate 
faptele“, rostea Domnul Limbii 
Române ştiind vrem urile ce aveau 
să vină. Şi to t el, M. Eminescu, 
ca nimeni altul despre Ştefan zice 
„puternic şi înfricoşat în război, 
el era pios şi blînd în pace; căci 
cîte răzbele, atîtea azile ale 
rugăciunii şi ale inimi înfrînte, a- 
tîtea m ănăstiri“ şi „lăcaşul dum
nezeiesc mănăstirea Putnei este 
fondată de erou şi acolo zac oa
sele sale sfinte, apoi pentru că o 
sărbătoare a creştinului e prin ex 
celenţă o sărbătoare românească, 
căci trecutul nostru nu e decît în 
fricoşatul coif de aramă al credin
ţei, al civilizaţiei“. Şi ca o sem
nătură de-acum un veac pe tomo- 
sul canonizării: „Crist a-nvins cu 
litera de aur a adevărului şi a 
iubirii. Ştefan cu spada cea de flă
cări a dreptăţii“. „Unde era n e 
voie, însuşi se vîra, ca văzîndu-1 
ai săi să nu se îndepărteze . . .  şi 
„unde îl biruiau alţii, nu pierdea 
nădejdea“ — ce snune aici croni
carul e în vecinătatea preceptelor 
pauline, toate confirmă cultura 
monastică a voievodului, sfinţenia 
despre care Neamul a ştiut chiar 
din timpul vieţii marelui gospodar 
al plaiurilor muşatine. „întrînsul 
găsise poporul românesc cea mai 
deplină şi mai curată icoană a su
fletului său“ scria Iorga. „Cine în 
ţelege acest portret“ spune istori
cul, „merge pe drumul străm oşu
lui cuvenite“, pe calea acelor „băr
baţi cu trup de cremene“ (Gr. Ili- 
sei), care mari sínt pentru noi 
pentru că smerindu-se pre sine 
s-au prezentat pururi între lut şi 
stele „din mila lui Dumnezeu . . . “.

La Putna, 2 iulie 1992. Lume 
din toate zările. Sărbătoare mare, 
sobor cu iz de Bizanţ falnic: pa

triarhul României, înalte persona
lităţi ale Bisericii O rtodoxe din 
Iaşi şi Tomiş, Cernăuţi, Basarabia 
şi Buzău, Suceava, Rîmnic, Argeş, 
Maramureş, Rădăuţi, Bălţi, Arad 
şi S ib iu . ..  Trenuri cu jerbe vii, 
tineri şi vîrstnici, femei şi prunci, 
flori şi steaguri. î. P. S. Daniel, mi
tropolitul Moldovei, pune în „pa
gina“ zilei, cu har, rostul sfinţe
niei pornind inspirat de la un ver
set din Ps. 67, 36, evocînd amplu 
chipul nem uritorului Părinte al 
Moldovei şi al creştinătăţii. P. F. 
Teoctist, Patriarhul României ros
teşte un lung discurs, cu subtili
tate şi înţelepciune concentrînd 
multiple aspecte ale existenţei şi 
ale vieţuirii creştine-sociale de 
azi; s-au citit tomosurile de cano
nizare; î. P. S. Pimen a prezentat 
lumii de jos şi cerului de deasu
pra sabia Voievodului (pentru cî- 
teva zile străfulgerînd în ţară, a- 
dusă cu bunăvoinţă din Constan- 
tinopol, mai mult decît simbolic 
pecetluind evenim entu l. ..) .  O de
legaţie a clerului grec face cu
noscut public un dar: o icoană cu 
o fărîmă din Sf. Cruce . . .  în  clă
tinare de prapori şi icoane, la 
umbra unei cruci simple, masive, 
de lemn carpatic, ţîşnind din m ul
ţime — puzderie de închinători, 
străbătuţi de aceeaşi emoţie cu
vioasă, din toate provinciile.

Au venit spre Putna care, roţi 
de tot felul, trenuri, tălpi goale, 
inimi cu frică de Dumnezeu şi cu 
iubire netulburată de schimono
site vremi. Ceva, peste a tîta  fru
museţe fost-a urît: de jos ori mai 
cu seamă de sus privite, printre 
cămăşi de borangic curat, printre 
plăieşi şi arcaşi cuminţi, şirurile 
albastre, pestriţe, „florile“ de... „nu 
mă u ita“ ale gărzilor cu bastoane 
de cauciuc şi arme sclipitoare, 
deloc potrivite în „liturghia n a 
ţională“ patronată de ocrotitorii 
din veac ai românimii: Ştefan, Da
niil şi Leontie, sfinţi între sfinţii 
din totdeauna . . .  Monahii şi mo
nahiile, gazetarii, pictorii şi poe
ţii, preoţii, tinerii frumoşi, ţăranii, 
fetele blînd aromind prin fineţe, 
cireşii dăruindu-se în răstimp de 
toacă, genunchii mamelor cernite, 
ochii visîndu-1 pe Vodă venind din 
văzduhul despicat de „fulgere rod
nice“ (Blaga), împreună cu toată 
suflarea poporenilor ar fi fost în 
tocmai ce trebuie pentru un ase
menea act pecetluit de duhul cre
dinţei şi de iubirea fără de pri
hană care „nu cade niciodată“.

în  capătul acestor rînduri, în 
tr-un post scriptum — post fes-

tum, înscriu un dialog scurt cu 
î. P. S. Pimen, Arhiepiscopul Suce
vei şi Rădăuţilor; I. P. S.-voastră, 
fiind, cert, una din axele cele mai 
dinamice în evenimentul de la 
Putna, cum consideraţi sărbătoa
rea în sine? R. Un popas la 
Putna, înseamnă o înălţare a su 
fletului nostru românesc şi creşti
nesc. Dacă acest popas are loc în 
ziua de 2 iulie, are o încărcătură 
sufletească şi mai mare. 2 iulie al 
acestui an a atins culmea trăirii 
noastre româneşti şi creştineşti, cu 
neputinţă de exprim at în cuvinte. 
Este o m ărturisire într-un cadru 
festiv a ceea ce poporul a simţit 
despre Ştefan cel Mare. Este om a
giul pe care-1 aducem m ăritului 
voievod ori de cîte ori îi rostim 
numele î. Policromia politică, p re
zenţa masivă a reprezentanţilor 
partidelor politice a fost un act de 
m ărturisire din partea lor că nu 
mai la Putna putem trăi conştiinţa 
unităţii de neam şi credinţă şi 
numai aici se învaţă mai bine de
cît în alt loc iubirea de ţară şi de 
Dumnezeu, pentru a putea preţui 
valorile de patrimoniu naţional 
create şi păstrate de Biserică? R. La 
Putna, cum am mai afirmat, nu se 
face politică, ci, cu pioşenie, o ri
cine am fi, facem pelerinaj. I. Ş te
fan cel  ̂Mare şi Sfînt ar fi m eritat 
o sărbătoare naţională. Credeţi că 
a avut această dimensiune? R. Săr
bătoarea a avut o dimensiune na- 
ţioanlă prin prezenţa la Putna a 
fiilor neamului din toate provin
ciile istorice româneşti. Apoi p re
zenţa conducerii Bisericii şi S tatu
lui şi transm iterea într-un spaţiu 
foarte larg a slujbei pe singurul 
post naţional de televiziune, gă
sim că ne îndreptăţeşte să afir
măm că a fost o sărbătoare na
ţională. Am vrea să amintim că 
aducerea săbiei lui Ştefan cel 
M are la acest moment al canoni- 
zării înseamnă un act de reçu- 
rţ055ţere Şi de cinstire a persona
lităţii Domnului din partea celor 
cu care a purtat cele mai multe 
războaie. Deşi s-a încercat în mai 
multe rînduri aducerea ei, a tri
buim reuşita acestui act puterii lui 
Dumnezeu, rugăciunilor lui Ştefan 
cel M are şi înţelegerii din partea 
celor care au contribuit là acest 
act, cărora şi pe această cale le 
m ulţum im . . .

Adaug: „s-au prefăcut hotarele; 
au trecut rîndurile de oameni“(...) 
„Puterea lor străjuieşte dincolo de 
ceea ce numesc oamenii de rînd, 
m oarte“ (Sadoveanu) şi cuget, mic, 
neînsem nat, sub aura Voievodului 
sfînt, printre file şi cerneluri pe 
cîteva cuvinte din Pârvan: „E v ia
ta noastră vorbă ori tăcere“? . . .
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Basarabia şi Biserica ei
(urmare din pag. l-a)

să-l recunoască peste ei pe cel mai mare din neamul lor, şi cu acela 
să se sfătuiască.

M ă întrebaţi care ar trebui să fie acum soluţia problemei Bisericii 
din Moldova de dincolo de Prut? Cred că am şi răspuns la aceasta. 
A ltă soluţie normală, canonică şi istorică nu există. Ea mai poate fi 
întîrziată, se pot propune negocieri, dialog, dar acestea nu vor decit 
întîrzierea rezolvării. M-aş bucura mult ca aceste lucruri să le fie 
clare şi celor din Moscova, şi celor din Moldova. Pe iluzii nu se doar
me mult. Din somnul amăgirii întotdeauna cei ce se amăgesc, se tre 
zesc!

Sínt momente grave în  istorie, în  care se Cer răspunsuri şi acţiuni 
de cea mai mare seriozitate şi răspundere. Cu istoria nu se glumeşte 
nepedepsit. Oamenii unui anumit moment grav nu au voie să ezite 
cînd adevărul le este limpede, nici să promoveze sau să conteze pe 
soluţii iluzorii, improvizate. O are de ce să se expună acuzaţiei că n-au 
fost la înălţim ea momentului?

Acest lucru se cere astăzi creştinilor din Basarabia. în toarcerea a- 
casă. Am mai spus cîndva: întoarcerea în noi înşine, în acea cămară 
a sufletului nostru în care ne vom regăsi ca români şi ortodocşi.

Cind Moldova e  din nou ţinta unei agresiuni, din partea celor ce 
ne-au ţinut sub ocupaţie fără nici un drept din 1812— 1918 în 1940, şi 
din 1944 pînă în 1991, pînă la declararea independenţei, cum să fii de 
partea agresorului? Ce e de făcut, mă întrebaţi? O simplă declaraţie 
izvorîtă din inimă şi din minte. O declaraţie de reîntoarcere firească 
sub aripa ocrotitoare a Bisericii-Mame. Am numit-o „ocrotitoare“ pen
tru că Ea îi va ocroti pe toţi, le va garanta statutul bisericesc, cinu
rile, rangurile, şi, desigur, va restaura cele două Mitropolii, cu auto
nomia lor canonică şi cu intrarea tuturor ierarhilor în rîndul 
membrilor Sfîntului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române. Independenţa 
politică şi statală există. Ea s-a autoproclam at la 27 august 1991, aşa 
cum fac toate naţiunile cînçl pot şi cînd scapă de tirani. A fost un 
pas. Pasul spre întregire. Nu-1 pot concepe altfel.

Imperiul sovietic s-a destrămat. De ce să-l mai menţinem, artificial 
şi împotriva tuturor evidenţelor pe cel spiritual? Ce anume îl mai 
poate justifica? Absolut nimic. Revenirea la centrul spiritual firesc va 
fi preludiul sigur şi al reîntregirii politice. De ce Biserica basarabeană 
nu-şi foloseşte ceasul cum trebuie? Fiindcă, oricum to t aici se va 
ajunge. Dar întîrzierea îi va face pe mulţi să se ruşineze după aceea. 
Noi ne ruşinăm şi astăzi!

Cred că prin acestea v-am răspuns şi la întrebarea cu privire la 
Comitetul unionist şi la personalităţile care îl alcătuiesc şi îl animă, 
pe care le preţuiesc şi cărora mă plec cU respect. Eu însumi am luat 
parte la lucrările de la Iaşi ale parlam entarilor, nu ca parlamentar, 
ci în numele Bisericii O rtodoxe Române, şi în al meu personal, ca ba
sarabean. Am rostit acolo şi o ,,Ectenie stăruitoare pentru unire“ (Lite
ratura şf Arta, II, 2.III.1992, p. 7), o cuvîntare aproape programatică, 
ascultată în picioare de toată asistenţa.

Unirea din 1918 s-a făcut în condiţii aproape asem ănătoare, după 
destrăm area imperiului ţarist. S-a trecut şi atunci prin faza „Repu
blică _ independentă şi suverană“, numai că faza aceasta a fost foarte 
scurtă. Poate că altele erau atunci condiţiile politice, dar erau şi alţi 
oameni, poate mai hotărîţi, poate mai îndrăzneţi, poate mai diplomaţi 
şi, poate, cu un mai eficient sprijin din Ţara-mamă, deşi ea însăşi se 
afla chiar atunci într-o situaţie nu dintre cele mai bune. Oricum va 
fi fost, un lucru e siqur, pentru că s-a petrecut în fapt: unirea s-a 
tăcut la 27 m artie 1918.

Biserica a fost atunci la înălţime. Arhimandritul Gurie, născut în 
Nimoreni dar cu strămoşi în Stolnicenii mei de pe Cogîlnic, a fost 
unionist convins şi, tot aşa, a sta t în ajutorul unioniştilor stareţul de 
1? .®.u T cei?̂  Dionisie Erhan. Gurie a ajuns după unire mitropolit la 
Chişinău, iar Dionisie, după o perioadă de vicariat, a fost ales epis
cop de Ismail. A fost făcut Dr. h.c. deşi avea doar patru clase primare. 
Era autodidact. Cunoştea — se zicea — pe de rost Sf. Scriptură. Pe 
amîndoi i-am cunoscut.

Basarabia românească din 1918 şi 1940 a dat Bisericii şi culturii ro
mâneşti o pleiadă de oameni mari, în toate domeniile. Cînd am cunos
cut eu Chişinăul, în 1937, strada vorbea româneşte. Urmele celor o sută 
şi mai bine de ani de ocupaţie rusească aproape dispăruseră. Eu 
veneam la Seminar dintr-un sat, Stolnicenii de lingă Lăpuşna şi Hîn- 
ceşti, în care nimeni nu ştia şi nu vorbea ruseşte. Eu n-am simţit u r
mele perioadei 1812—1918. M-am ştiut şi m-am simţit din totdeauna 
român. Eu şi familia mea şi toţi consătenii mei. Tot ce se spune rău 
despre regăţenii veniţi în acea perioadă în Basarabia, sín t calomnii. Au 
venit din „regat“ cei mai buni învăţători, iar mai apoi şcolile normale 
locale au preluat educaţia tineretului. Că pomenesc unii de jandarmi 
nu prea manieraţi? Se poate. Dar peste to t şi întotdeauna vor fi din 
aceia care vor avea de a face cu jandarmii! Nu părerile delicvenţilor 
dau definiţia unei epoci. Dar de ce nu-şi aduc aminte unii ca aceştia 
care au doar „memoria palmelor“, de sîngele celor ucişi în 1940 de 
sovietici în subsolurile Seminarului, unde se instalase N.K.V.D.-eul. îmi 
aduc bine aminte că am văzut eu însumi pereţii împroşcaţi de sînge, 
cînd am reluat studiile la Seminarul din Chişinău —- unde e acum 
Facultatea de Teologie — după ce Antonescu a eliberat Basarabia 
în 1941. Şi de ce nu-şi aduc aminte „românofobii“ de sutele de mii de

Spirifyaiitatea integrală
(urmare din pag. I-a)

avut în ea şi conştiinţa, căci o existenţă fără conştiinţă de ea e ca şi 
cînd n-ar fi. Pe lîngă aceea avînd în ea tot ce o putea mulţumi şi fe
rici, a trebuit să aibă în ea iubirea sau bucuria unei Persoane, con
ştientă de altă sau de alte Persoane conştiente şi desăvîrşite. Aceasta 
ne face să credem în existenţa Treimii de Persoane, căci numai iubirea 
între trei Persoane desăvîrşite este iubirea desăvîrşită.

Dar precum persoana mea şi a semenului meu este, pe de o parte, 
o realitate sigură pentru mine, pe de altă parte, e o taină niciodată 
epuizată prin cunoaşterea mea, cu a tît mai mult este, pe de altă parte, 
Sigură existenta Treimii supreme, pe de alta, o taină inepuizabilă pen
tru eforturile noastre de cunoaşte a ei. Deci, ea reprezintă, pe de o 
parte, realitatea comunităţii personale supreme, singura care dă sens 
existenţei, deci, singura care se impune în modul cel mai logic, pe de 
alta, ea este o taină inepuizabilă prin cunoaştere, deci cerînd credinţa 
noastră pentru progresul în cunoaşterea ei. Astfel, cunoaşterea nu se 
opune credinţei, ci o întemeiază şi viceversa. Admiterea acestei taine 
supreme prin raţiune şi credinţă ne va ajuta în aprofundarea şi în ţe
legerea tuturor formelor de realitate, în înţelegerea bogăţiei şi armo
niei lor.

Pe de altă parte, lumea întreagă, a tît prin com plexitatea armonioasă 
inepuizabilă a ei, cît şi prin neputinţa ei de a ne mulţumi deplin şi de 
a ne asigura fericirea veşnică pe care o dorim, ne ara tă  că ea nu 
poate fi prin ea, ci este opera unei iubiri supreme care ne pregăteşte 
în viaţa noastră în ea pentru acea fericire în comuniunea iubitoare cu 
existenţa supremă, pregătire continuă atît prin cunoaşterea ei cît şi 
prin progresul moral.

Iată cum cunoaşterea tuturor formelor de realitate a lumii presupune 
adm iterea prin raţiune şi credinţă a tainei lui Dumnezeu şi ne poate 
ajuta înaintarea în aceasta, iar recunoaşterea prin raţiune şi credinţă 
a acestei taine supreme poate ajuta progresul în înţelegerea formelor 
realităţii cosmice şi umane.

S-ar mai putea spune că dacă cunoaşterea laturilor m ateriale ale 
lumii ne poate ajuta şi în capacitatea previzibilă a fenomenelor, cu
noaşterea spiritului omenesc nu poate asigura o cunoaştere şi compor
tare previzibilă exactă. în  acest domeniu voinţa liberă a oamenilor are 
un rol care sustrage cunoaşterii exacte faptele viitoare ale persoane
lor umane şi a relaţiei dintre ele. Relaţiile între oameni, influenţele 
reciproce, ascund o altă taină a existenţei, în a cărei cunoaştere înain
tăm fără a ajunge la o exactă previziune a ei. în  domeniul acesta mai 
trebuie ţinut seama şi de faptul că facerea binelui după care rîvneşte 
omul e unită cu biruirea egoismului, pe care datorită slăbiciunii noas
tre nu-1 putem infringe uşor fără credinţa în Dumnezeu, izvorul şi pu
terea binelui. De aceea trebuie ţinut seama în acest domeniu şi de 
sentimentul de responsabilitate al cmului fără de care nu  poate avea 
loc un progres în bine după cum ne dorim.

Acest sentiment de responsabilitate presupune o autoritate supremă 
de care depindem şi care ne în tăreşte în bine. Dar binele pe care do- 
rim _să-l facem altor persoane şi pe care dorim să ni-1 facă ele, im
plică şi conştiinţa valorii şi preţuirii reciproce eterne a persoanelor 
umane, căci ce ne-ar da puterea să facem bine unul altuia, dacă n-am 
avea conştiinţa că de aceasta depinde bucuria noastră eternă. Dar cine 
ţpoate întemeia valoarea eternă a persoanelor umane, dacă nu exis-

deportaţi în Siberia, de unde cei mai mulţi nu s-au întors? Problema 
aceasta, a regimului românesc dintre 1918 pînă în 1944 nici nu merită 
să fie discutată. O pun numai cei fără inimă, sentim ente şi conştiinţă 
românească.

Mă întrebaţi despre colaborarea Moldovei suverane cu ruşii şi cu 
ucrainenii din noile state, constituite acum în noua Comunitate: Nu 
mă pricep la politică şi n-am  toate datele la îndemînă ca să fac prono
sticuri. Dar un lucru pot spune, cred, fără să mă înşel. Cine consideră 
că ei ne vor binele, e cel puţin naiv, iar dacă e politician, nu-şi m e
rită numele. Scopul lor, tainic, dacă nu chiar deschis, e menţinerea 
stăpînirii lor asupra Basarabiei. De aceea soluţia unică a eliberării de
pline e numai refacerea unităţii cu Ţara-mamă. Mama nu urm ăreşte să 
stăpînească, ci să-şi întindă aripile ocrotitoare şi iubitoare peste toţi 
fiii ei. E un lucru elementar!

Ştiu că există probleme şi dileme cu privire la Transnistria. Româ
nii sínt şi acolo m ajoritari. Să nu uităm că prin 1924, dacă nu mă 
înşel, au cerut introducerea alfabetului latin. Trecînd odată cu masina 
spre Odesa, într-o călătorie turistică, cu doi fraţi ai mei, prin 1968, 
după ce am trecut de Tiraspol am greşit drumul şi, într-un sat, ni s-a 
term inat şoseaua. A fost un noroc. Era un sat românesc. Am vorbit 
mult cu oamenii, într-o românească în care regăseam  vechi forme la 
tineşti, dispărute din limba din vechiul regat, sub diferitele influenţe 
străine, de-a lungul veacurilor. Ei le-au păstrat.

Soluţia politică a problemei aş discuta-o cu oamenii politici. Sínt 
circum stanţe noi şi sínt posibile soluţii noi faţă de stările istorice din 
trecut. Oricum, faţa românilor de acolo, în aceste situaţii noi, e în 
dreptată spre fraţii lor. Să nu îngăduim să fie loviţi pe la snate!

M -aţi întrebat: Cum am ajuns Arhiepiscop al Sibiului şi M itropolit al 
Transilvaniei, Crişanei şi Maramureşului? Am fost ales cu mare m ajoritate 
de voturi, de către Colegiul Naţional Bisericesc, compus din laici, preoţi şi 
episcopi. Eram episcop de Buzău, fusesem zece ani episcop-vicar patriarhal, 
eram doctor la Oxford şi doctor de Bucureşti, publicasem cărţi şi zeci, 
dacă nU sute de studii în ţară şi străinătate, eram mereu ales în cele 
mai înalte foruri de conducere ale Consiliului Mondial al B!sericilor, 
ale Conferinţei Bisericilor Europene — şi azi sínt unul din Preşedinţi 
— al Comisiei de pregătire a Sfîntului şi Marelui Sinod Ortodox, fu
sesem rector al Institutului Teologic din Bucureşti, secretar al Sfîn
tului Sinod, conferenţiasem la Universităţi, asociaţii şi Congrese din 
aproape toată lumea etc., etc. Şi, mai presus de toate, iubeam Tran
silvania care a avut un destin istoric asemănător, în mare parte, cu al 
Basarabiei. Am şi scris peste douăzeci de cărţi, cele mai importante 
fiind despre Transilvania şi, în  multe din ele, am strecurat şi ştiri, date 
şi iubire pentru Basarabia, pentru sufletul ei românesc, pentru şcoala 
mea, Seminarul din Chişinău şi pentru „Limba noastră“. Sínt cel din
ţii care, în timpuri interzise, am publicat „Limba noastră“ a lui Alexe 
Mateevici, mai întîi într-o carte „Dascăli de cuget şi simţire româneas
că“, şi apoi în facsimil în „Telegraful român“ de la Sibiu, cu strofa în 
care e pomenit „N istrul“, ceea ce a fost, pe atunci, o mare îndrăz
neală.

Şi cred că, în alegerea mea ca arhiepiscop şi M itropolit al Transil
vaniei, Crişanei şi M aramureşului a avut un rol important şi Provi
denţa. Transilvania a dat Basarabiei între 1812— 1823 un mare M itro
polit. Va fi avut el şi scăderi, dar el e cel care a înfiinţat Seminarul 
din Chişinău şi l-a programat în limba română, sub ocupaţie rusească. 
Providenţa m-a trimis să plătesc datoria de onoare a Basarabiei către 
Transilvania, care l-a dat Basarabiei pe Gavriil Bănulescu-Bodoni. ,

Pînă cînd tineretul basarabean — scriitorii faţă de care niciodată nu 
vom şti cum să le fim recunoscători — nu se treziseră si pronaqanda 
antirom ânească schilodise sufletul Basarabiei de se părea că nu se 
va mai vindeca niciodată, noi, relugiaţii, am lost adevărata Basarabie 
românească. Ne-am întîlnit, am plîns, ne-am ream intit despre toate 
locurile şi iubirile, de case, de sate, de şcoli, de păduri, de cîntece, 
de neam urile şi colegii rămaşi acolo. Pot să mă laud — cer iertare — 
că am fost unul dintre cei care au întreţinut această flăcăruie vie, 
am protejat-o, cum scrie Păr. Gh. Cunescu în „Telegraful român“.

De cînd s-au trezit basarabenii „din somnul cel de m oarte“ — aşa 
i-am spus lui Vieru şi lui Dabija în 1988 sau 1989, încă înainte de re
voluţia din 1989 de la noi, — din acel moment cei din Basarabia au 
început să fie Basarabia. Românească. A devărată. „Voi sînteti acum  
Basarabia“, le-am snus, adică, voi, tinerii şi toţi cei în care s-a 
trezit simţirea românească. Nu că noi ne-am retrage acum. Nu. Dim
potrivă. Acum nu mai sîntem singuri. Acum trebuie să luptăm îm
preună. Şi, pe atunci, Sovietele încă nu dispăruseră!

Reintegrarea spirituală a Basarabiei în contextul spiritualităţii româ
neşti a şi început. Ea trebuie să continue intens, pe toate căile, cul
turale, artistice, economice, militare şi, bineînţeles, bisericeşti. Drum 
înapoi nu există. Drumul înainte e deschis paşilor de tot felul, pînă 
cînd nici o oprelişte nu va mai fi în dus-întorsul inimilor şi al paşi
lor noştri de dincoace şi de dincolo de Prut. Două Românii, dună toate 
legile omeneşti şi dumnezeieşti, sínt nefireşti. Totul va redeveni firesc 
cînd vom fi una şi în- fapt, cum sîntem de drept. Atunci nu vom mai 
putea vorbi de „reintegrarea spirituală a Basarabiei în contextul spi
ritualităţii româneşti“. Atunci ne vom regăsi în aceeaşi simţire, în 
aceleaşi cugete, în aceeaşi spiritualitate. Nu vor mai fi unii care dau 
şi alţii care primesc, unii care vin şi alţii care aşteaptă. Vom fi toţi 
una, împreună creatori de spiritualitate românească, pentru că avem 
aceleaşi rădăcini, aceeaşi limbă, aceleaşi obiceiuri, străbune, aceeaşi 
credinţă.
tenţa unor persoane eterne prin ele înşile, a căror bunătate se trăieşte 
în desăvîrşită lor unitate şi preţuire iubitoare.

Legătura aceasta între cunoaştere şi taină pe care o trăim şi în a 
cărei cunoaştere înaintăm fără a o epuiza în veci, şi prin aceasta trăim 
setea după infinitatea existenţei, o trăieşte în mod deosebit poporul 
nostru, prin unirea în el a spiritului occidental mal aservit raţiunii se
paratiste şi a ortodoxiei răsăritene care accentuează comuniunea şi 
pentru care Dumnezeu prin Hristos e cunoscut nu în mod raţional sau 
separat de viaţa noastră de toate zilele, mai mult prin discursuri, ci ca 
prezent în noi prin toate Tainele, rugăciunile şi binecuvîntările Bise
ricii. Sîntem de aceea un popor mai complex, mai adîncit în prezenţa 
tainelor în toate, mai delicat şi mai respectuos în relaţiile între per
soane unite în mod tainic fără să se confunde, singurul fapt ce le pro
cură bucurie.

U niversităţile româneşti ţinînd seama de acest spirit al poporului 
nostru pot comunica lumii o cultură mai umană, mai nuanţată, mai 
delicată, mai adîncă, mai pătrunsă de taina prezenţei lui Dumnezeu 
în realitatea lumii întregi şi mai capabilă să prezinte lumii o ţintă 
morală îm Persoana lui Hristos.

Trăind taina inepuizabilă în toate, poporul nostru trăieşte infinitul şi 
aspiraţia spre el. De aceasta e conştientă în mod special credinţa. 
Cînd, term inînd liceul, m-am hotărît să merg la teologie, îndemnat 
stăruitor de mama mea, soră şi nepoată de preot, un coleg m-a în 
trebat: „Ce vei face acolo? N-ai ce învăţa o jum ătate de zi“. Acum 
cîţiva ani i-am spus: „Am studiat teologia zeci de ani. Şi sínt mereu 
la început, a tît în aspiraţia spre cunoaştere, cît şi în cea a progresu
lui m oral“. „Ai dreptate“, mi-a spus el acum, după ce funcţionase o 
viaţă întreagă ca profesor la o altă facultate.

Dar sinteza între acest simţ ortodox al tainei şi latinitate a avut şi 
un rol hotărîtor în menţinerea în unitatea şi identitatea noastră ca po
por originar faţă de pericolele ce ne-au am eninţat continuu şi din par
tea popoarelor vecine din Occident şi a slavilor din Răsărit. Ortodoxia 
ne-a apărat ca popor latin faţă de am eninţările din partea popoarelor 
din Apus, deşi tot ea ne-a făcut să apărăm prin Mircea cel Bătrîn şi 
Ştefan cel Mare Europa Occidentală de invazia otomană.

Latinitatea ne-a făcut să ne apărăm, pe de altă parte, de pericolul 
slav din răsărit, care a sporit în secolele din urmă şi sínt semne că 
n-a încetat nici acum.

Această apărare a noastră de către Apus şi Răsărit ne-a costat jertfe 
grele. De aceea se poate spune că istoria noastră a fost un drum al 
crucii. Aceasta înţelegînd-o tineretul din Basarabia s-a arătat hotărît 
ca to t prin jertfele reprezentate de cruce să apere, în solidaritate cu 
tot poporul nostru, latinitatea lui din partea pericolului din Răsărit, 
iar tineretul nostru i s-a asociat în zilele din urmă în această intenţie 
pornind într-un drum al crucii spre Basarabia.

Prezenţa Sinodului Bisericii noastre la acest eveniment de preţuire 
a credinţei străm oşeşti din partea Universităţii din Bucureşti arată şi 
el voinţa poporului nostru şi a Bisericii lui de a fi împreună în even
tualele jertfe ce ne aşteaptă în viitor.

Aceasta mă face să termin cuvîntul meu cu versurile puţin modifi
cate ale lui Andrei Mureşanu:

„Preoţi cu crucea în frunte 
Conduşi de Duhul Sfînt 
Căci oastea e creştină 
Şi vom lupta împreună 
Pentru al nost' sfînt păm înt“.

ÎN SPIRITUL TRADIŢIILOR LUMINOASE ALE
ASTREI

9  Biroul Consiliului Central al Asociaţiunii Transilvane pentru Li
teratura Română şi Cultura Poporului Român „ASTRA“, în şedinţa sa 
din data de 21 februarie 1992, a hotărît să acorde la 5 studenţi meri
tuoşi de la diferite universităţi din Transilvania, cîte un premiu de 
50 dolari (S.U.A.), din fondul constituit din donaţia Eufrosina şi Teofil 
Roll (S.U.A.), pe anul 1991.

®  în  urma consultării cu universităţile în cauză, s-a ajuns la u r
mătoarea listă a premianţilor:

1) Leanca Liviu, anul V, Facultatea de Silvicultură, U niversita
tea ,,Transilvană“-Braşov;

2) Popa Florin, anul II, Facultatea de Mine, U niversitatea Baia- 
Mare;

3) Popa Florin, anul
3) Szabó Doina, anul V, Stomatologie, Universitatea de Medi- 

cină-Cluj;
4) Sala Dana-Florina, anul I, Facultatea de Litere şi Ştiinţe, Uni

versitatea din Oradea;
5) Condrea Cor in Nicolae, anul IV, Facultatea de Teologie, 

Universitatea din Sibiu.
9  Tot cu ocazia aceleiaşi şedinţe, avînd în vedere situaţia în care 

se află Ateneul Român, s-a hotărît ca o parte din valoarea premiilor 
pe anul 1991, în sumă de 500 dolari (S.U.A.), din aceeaşi donaţie, să 
fie oferită Ateneului Român.

9 H otărîrile noastre promovează tradiţiile Asociaţiunii ,,ASTRA“ de 
stim ulare a pregătirii tinerilor studioşi şi de ajutorare a unor institu
ţii culturale.

@ Acordarea premiilor s-a făcut în cadrul unor momente festive, o r
ganizate de către instituţiile de unde provin premianţii.

©  Suma donată Ateneului Român se va da oficial în luna septem 
brie.

Biroul Consiliului Central 
al Asociaţiunii ,,ASTRA“

DIN SF. SCRIPTURA:
— Cel ce domneşte în tre oameni cu dreptate, cel ce stăpîneşte cu 

temere de Dumnezeu, este ca lumina dimineţii cînd răsare soarele.
(II Regi 23, 3—4)

,/J)e-un p i ei Of de p la i,
fpe-& g,aed de e a i . . .“

(urmare din pag. I-a)
murmurul de rugăciune desprins de pe buzele slujitorilor şi credincio
şilor, copleşiţi de fiorul harului dumnezeiesc, ce patrona toată îm pre
jurimea.

A poposit, cu acest prilej duhovnicesc, la Rîmeţi, Prea Fericitul Pă
rinte Teoctist, Patriarhul României, însoţit de majoritatea membrilor 
Sfîntului Sinod. Au venit spre a se ruga şi a răspunde cerinţelor sufle
teşti ale credincioşilor, nenum ăraţi preoţi din eparhie şi alte părţi ale 
ţării, ca şi mulţi monahi şi monahii de prin m ănăstirile Transilvaniei, 
Munteniei, Moldovei, O lteniei şi Banatului.

Au fost prezenţi decanii şi unii profesori ai facultăţilor de Teologie 
din Transilvania.

S-au ară ta t cinstitori ăi evenimentului şi unii reprezentanţi ai auto
rităţilor statale, ca şi oaspeţi, pe linie bisericească, din străinătate.

A fost fericită coincidenţa ca tocmai cu acest prilej să se afle la 
Rîmeţi şi o delegaţie de călugări de la M untele Athos, care a oferit 
spre închinare o cruce din lemnul Sfintei Cruci a Mîntuitorului.

La sfîrşitul Sfintei Liturghii, î. P. S. Mitropolit Antonie al Ardealului 
a dat citire Tomosului de canonizare a Sfîntului Ghelasie, iar P. S. 
Andrei al Alba Iuliei a rostit un cuvînt de învăţătură şi de mulţumire 
lui Dumnezeu pentru toate cele rînduite să se împlinească în viaţa 
eparhiei şi a mănăstirii.

Au luat apoi cuvîntul toţi ierarhii prezenţi la solemnitate, dînd ex
presie sentim entelor de adîncă devoţiune ale credincioşilor de pe me
leagurile de unde venea fiecare, faţă de Sfîntul Ghelasie.

Prea Cuvioasa Maică stareţă Ierusalima Ghibu, căreia i s-a înmînat, 
în semn de aleasă cinstire, pentru strădania depusă împreună cu tot 
soborul, distincţia de stavroforă, a rostit un cuvînt de mulţumire faţă 
de Bunul Dumnezeu, pentru toată purtarea Sa de grijă, şi de recu
noştinţă pentru toţi cei car% au sprijinit, pe diverse căi, lucrarea de 
mare anvergură, ce s-a desfăşurat la Rîmeţi vrem e de un deceniu. A 
mulţumit de asemenea Prea Fericitului Părinte Patriarh Teoctist, ca şi 
tuturor ierarhilor, autorităţilor, preoţilor şi credincioşilor prezenţi la 
această m ăreaţă prăznuire. (Cuvîntarea se publică în prezentul număr 
al T.R.).

în  final a vorbit Prea Fericitul Părinte Patriarh Teoctist, care a dat 
expresie bucuriei de a fi fost hărăzit de la Domnul să participe pentru 
a doua oară, în calitate de membru al Sfîntului Sinod (acum şi ca p re
şedinte al acestuia), la proclamarea de către Biserica noastră a unei 
noi cete de sfinţi români.

Cu vădită emoţie în glas, Prea Fericirea Sa a cerut de la Dumne
zeu, izvorul sfinţeniei creştine, să se milostivească, la acest sfîrşit de 
veac zbuciumat, de toţi fiii neam ului nostru, ocrotindu-i de toată reaua 
întîmplare şi sporindu-le dragostea unuia faţă de altul şi faţă de ţara 
lor.

Cu şi mai stăruitoare rugă, a făcut pomenire de fraţii noştri români 
basarabeni, care şi la ceasul solemnei liturghisiri de la Rîmeţi îşi varsă 
sîngele pentru apărarea integrităţii, suveranităţii şi libertăţii patriei.

Prea Fericirea Sa a pus în lumină apoi semnificaţia vieţii de slujire 
a monahismului şi importanta acestuia în istoria Bisericii noastre.

Dat fiind faptul că prăznuirea s-a derulat pe teritoriul Mitropoliei 
Ardealului, î. P. S. M itropolit Antonie a socotit de datoria I. P. S. Sale 
să mulţumească în tîistătătorului Bisericii noastre ca şi tuturor celor 
care s-au ostenit cu organizarea alesei prăznuiri de la Rîmeţi.

Ontologia Ortodoxiei
(urmare din pag. I-a)

catatatică, prin tratarea celor două 
mari afirmaţii spiritualiste: exis
tenţa personală a lui Dumnezeu 
şi nem urirea sufletului. Dovedirea 
prin argum ente are stringenţă mo
rală, nicidecum matematică, fiin- 
du-ne repulsiv autoritarism ul re li
gios, care viciază m întuirea su
biectivă, liberă, a credinciosului. 
Vor urma expunerile sistem atice 
ale filozofiei ortodoxe, pentru o 
informare raţională. Ortodoxismul, 
totalitarism ul neopăgîn nazist şi 
ateismul de toate nuanţele vor în 
cheia expunerile noastre cu aspec
tele caracteristice, sub titlul ge
neric Iconoclastia totalitaristă, 
care interesează viaţa religioasă.

Din ontologia critică a filozofu
lui N. Hartmann ne v o r  interesa 
numai tradiţiile ontologice aristo
telice, fără alte apartenenţe. S ta
rea finală a existentei la filozoful 
Martin Heidegger ne va preocupa, 
ca ajutor benefic la determ ina
rea esenţei existentei Ortodoxiei, 
în lume şi în istorie, cu „Dasei

nul“ său specific. Fizionomia spi
rituală şi morală antropologică nu 
sunt produsul exclusiv al mediu
lui social-istoric, avînd elemente 
înnăscute, ca aptitudinile psihice 
de-a putea avea o religie, precum 
şi aptitudini de a-şi integra idei 
(divinitatea, nemurirea), fără con
ţinut iniţial oprioric, ci prin în- 
magazinare experim entală aposte- 
riorică, dominînd conştiinţa înnăs
cută, adică facultatea universal 
umană de a alege între bine şi 
rău  şi de-a avea identitatea de 
sine însuşi, deosebită de alţii. Evi- 
tînd subiectivismele excesive ale 
lui K ierkegaard, omul poate face 
distincţie între contrarii, excluzînd 
maniheismul dualist, care reduce 
totul la principializarea răului, veş
nic în oponentă cu binele, ceea ce 
l-a determ inat pe filozoful Fr. 
Nietzsche să fundamenteze starea 
„dincolo de bine şi de rău“ (Jen
seits vom Gut und Böse). Toate 
aceste aspecte vor fi dezvoltate 
jn cele care urmează, sintetic, în 
cuprinsul expunerilor specifice ale 
Ortodoxiei.
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DĂM BUNA MĂRTURIE 
LUI DUMNEZEU*

Despre Episcopul VASILE al Oradiei
In pragul împlinirii v îrstei de 80 de ani, Dumnezeu l-a chemat la 

sine pe cel ce a fost aproape 22 de ani, episcopul Vasile Coman al 
Oradiei. A fost, cum spune psalmistul, „în putere", iată, aproape în
treaga perioadă de după şaptezeci de ani, şirul anilor pămînteşti întreru- 
pîndu-i-se numai cu puţin înainte de a trece pragul în perioada ,,oste
nelii şi a durerii". Căci zice psalmistul: „Zilele v ie ţii noastre sínt 
şaptezeci de ani, iar pentru cei In putere optzeci de ani, iar ceea ce 
este mai mult nu e decit osteneală şi durere" (Ps. 89, 10). Dumnezeu 
l-a iubit, chemîndu-1, căci de la Domnul vin toate, şi viata şi sorocul 
morţii. Tot psalmistul, acest m are înţelept şi profund cugetător, vor
bind despre anumite morţi, întrebuinţează cuvinte asupra cărora ar 
trebui să medităm îndelung: ,,Scumpă este înaintea Domnului moartea 
cuvioşilor lui" (Ps. 115, 6). E ca şi cum ar zice că El, Dumnezeu, îi 
trece pe aceştia în îm părăţia Sa, răscum părîndu-i în chip deosebit, iu- 
bindu-i mai mult, răsplătindu-i cu belşug de daruri scumpe.

Adormitul întru Domnul episcopul Vasile pe care îl conducem astăzi 
pe drumul cel din urmă, de pe păm înt în veşnicie, pleacă după ce a 
împlinit un destin păm întesc alcătuit din muncă, studiu, slujire, dăruire 
pentru alţii, trecînd în optzeci de ani prin toate treptele învăţăturii, 
fiind doctor în teologie, şi prin toate treptele slujirii, p înă la cea 
arhierească, întotdeauna cu încredinţarea, cum o spunea adesea şi 
cum a spus-o chiar în titlul uneia din cărţi — căci a scris multe cărţi 
— că „Slujind lui Dumnezeu, slujim oamenilor", (ed. 1980 şi 1984), fă- 
cînd tot a tît de adevărat şi faptul că slujind pe oameni, îl slujim pe 
Dumnezeu.

A avut întotdeauna convingerea că mina Providenţei l-a condus în- 
tr-acolo unde era nevoie de dînsul. S-a făcut astfel îm preună-lucră- 
tor cu Providenţa, după învăţătura Sfîntului Pavel că trebuie să fim 
„împreună lucrători cu Dumnezeu“ (I Cor. III, 9). Mîinii întinse de 
Dumnezeu i-a răspuns întinzîndu-şi mina sa, şi aşa şi-a desfăşurat lu 
crarea în duhul împreună lucrării faptei celei bune şi a credinţei ro
ditoare. Cînd împlinea 75 de ani şi cînd l-am sărbătorit aici, m ărturi
sea: „Am înţeles că venirea mea la Oradea a iost un act al Provi
denţei, pe care trebuia să-l împlinesc“. Şi adăuga afirmîndu-şi prin
cipiul de care s-a lăsat călăuzit în viaţă: „Căci Providenţa ne conduce 
chiar şi atunci cînd nu ne dăm seama şi nu o înţelegem". Acest prin
cipiu dezvăluie o credinţă puternică, o înţelegere limpede a relaţiei 
om-Dumnezeu, adică acea înţelegere care îi dă creştinului liniştea, cu
rajul, îndrăzneala, izbăvirea de ispita îndoielilor, depăşirea incertitu 
dinilor, încrederea în ajutorul lui Dumnezeu.

Providenţa l-a adus la Oradea unde, intr-adevăr era nevoie de el. 
De el anume. Pentru că avea o largă experienţă pastorală, de preot de 
parohie, de profesor şi de protopop, activităţi desfăşurate la ţară şi mai 
ales în Braşov, oraş în care a slujit 35 de ani. Vrem urile chemării lui 
la slujirea arhierească, într-o Românie căzută în propria-i robie, în 
care se impunea ateismul ca doctrină oficială de stat, în şcoli şi în 
toate ramurile vieţii sociale, au fost vremuri de luptă pentru m enţi
nerea credinţei şi a umanităţii oamenilor, mereu sub am eninţarea dez
umanizării, a golirii de sens şi de suflet. Episcopul Vasile Coman a 
ştiut ce are de făcut şi, cu inteligenţă, cu perseverenţă, refuzînd des
curajarea — cum a făcut de altfel întreaga ierarhie şi preoţimea rom â
nească — a ţinut focul credinţei aprins, şi-a vizitat cu timp şi fără 
timp parohiile, a slujit, a sfătuit, a scris, a predicat, găsindu-şi timp 
şi pentru realizări deosebite în păstrarea, renovarea, restaurarea bise
ricilor şi a instituţiilor eparhiale, realizînd chiar biserici noi, case p a 
rohiale, instituţii eparhiale noi.

N-a fost uşor şi nu de puţine ori a trebuit să se prefacă a nu obser
va jigniri şi insulte din partea multor zeloşi ai defunctului regim, 
care cenzurau de aproape activităţile bisericeşti, scrisul, viaţa bise
ricească în general.

A izbutit să răzbată prin epocă tocmai pentru că a avut şi a simţit 
mereu că are cu el acel mare aliat pe care l-a numit Providenţa divină. 
Cu blindeţe, m oderat dar şi hotărît cînd nu trebuia făcut nici un ra
bat de la adevăr şi de la misiunea arhierească, a ştiut să-şi ţină cle
rul în unitate şi la datorie, aşa îneît nici un credincios să nu fie lip
sit de asistenta duhovnicească tradiţională şi fundamentală existen
ţei românilor de pe cuprinsul eparhiei sale. Larg la suflet, cu în ţe le
gere pentru alţii, cu serioasă atitudine ecumenică locală, dar şi in ter
naţională, a condus din partea Bisericii noastre, ani de zile, dialogul 
dintre ortodoxia românească şi luteranism.

Cit şi cîte a făcut în cei 22 de ani de arhierie, ni-1 descopăr ca pe 
o energie plină de har şi de adevăr. O activitate aproape neverosimilă, 
cînd e de adunat la un loc pe seama unui singur om.

Iată de ce trecerea la cele veşnice e şi o chemare la odihnă, la răs
plată. In cazul unor astfel de destine rotunjite prin realizări deosebite, 
moartea, ca şi viaţa, devine un dar al lui Dumnezeu, o încununare, 
certitudinea împlinirii datoriei, a misiunii pentru care am fost trimişi 
pe pămînt. îşi punea mereu întrebarea: „Ce ai făcut din viaţa ta?“ I-o 
va pune şi Dumnezeu. Dar pentru că a ştiut că aceasta va fii în treba
rea capitală şi s-a pregătit pentru „a da răspuns bun", sîntem încre
dinţaţi că aşa va fi şi că i se va face o bună primire Dincolo. Din 
lumea noastră, în care noi mai rămînem o vreme, pleacă împăcat cu 
oamenii şi cu Dumnezeu.

Vorbea odată — tot la împlinirea a 75 de ani — de Modse care, 
pentru că s-a îndoit la un moment dat de poruncile şi promisiunile lui 
Dumnezeu, n-a ajuns să vadă Canaanul pămîntesc. Cei care l-am as
cultat atunci, am înţeles vorbirea în parabolă: să nu ne îndoim; va 
veni eliberarea din pustie! El nu s-a îndoit şi iată i-a dat Dumnezeu 
lungime de zile şi a văzut Canaanul, eliberarea Ţării din pustiul des
compunerii şi al dezumanizării în care o aruncase regimul de dicta
tu ră comunistă atee. A murit împăcat.

Şi n-a murit, căci noi credem în înviere. Ortodocşii francezi — poate 
şi alţii, dar eu de la ei am auzit expresia: s-a născut în cer! 11 est né 
dans le ciel!

Acum bătrînul nostru frate Vasile, bătrînul păstor şi învăţător al 
plaiurilor bihorene, a întinerit, a redevenit prunc ceresc. A seară cînd 

(Continuare in pag. a 6-a)
Dr. ANTONIE PLAMADEALÄ 

M itropolitul Ardealului, 
Crişanei şi M aramureşului

* Cuvînt rostit la înmormântarea P. S. episcop Vasile Coman al O ra
diei la 14 iulie 1992 în „Biserica cu lună“, catedrala oraşului.

Simpozionul „FILOTHEEA''
Sub semnul iubirii de Dumnezeu, tinerii din filiala Piteşti a Ligii T i

neretului Ortodox au organizat o manifestare, al cărei generic a v e 
nit într-o simbolică şi sugestivă coincidenţă, pînă la identificare, cu 
num ele muceniţei sfinte de la Argeş: FILOTHEEA. M eleagurile Basara- 
bilor, „descălecători de ţară, dătători de legi şi datini“, au găzduit, de 
la Argeş mai în jos, prima manifestare publică a acestor tineri, dor
nici să se adape la izvoarele străbune ale Ortodoxiei.

In Casa de cultură a sindicatelor din Piteşti, joi, 21 mai a.c., de ziua 
Sf. îm păraţi Constantin şi Elena, mii de credincioşi s-au îm părtăşit din 
mesajul transm is cu căldură de tinerii creştini piteşteni.

Au evoluat, pe rînd, trei coruri de tineret. Primul dintre ele, format 
din băieţi şi fete, membri ai Ligii, ca şi din elevii Seminarului Teologic 
şi studentele Institutului Teologic din Piteşti, a in terpretat cîteva piese 
muzicale religioase. Au urmat corul elevilor Şcolii generale nr. 3 şi 
corul Şcolii de muzică din oraş. Piesele muzicale au alternat cu mo
mentele poetice, interpretate de tineri ai Ligii.

După încheierea programului artistic, părintele profesor Constantin 
Galeriu, care şi-a serbat onomastica în chip rodnic, răspunzînd che
mării tinerilor, a ţinut o ziditoare conferinţă pe tema: „Cruce şi în 
v iere“. A scos în evidentă chemarea noastră, a tuturor, de a contribui, 
prin jertfă, la creaţia din nou a noastră şi a lumii, operă realizată de 
M întuitorul Hristos prin Patima şi învierea Sa.

La sfîrşit, Prea Sfinţitul Părinte Calinic, Episcopul Argeşului, a mul
ţumit părintelui profesor Constantin Galeriu pentru participare, p re
cum şi întregii asistenţe, pentru interesul şi răbdarea cu care a urm ărit 
întreaga manifestare.

Aceşti tineri entuziaşti au înţeles că „Ortodoxia este o şansă pen
tru tineret şi tineretul este o şansă pentru Ortodoxie“!

Ion Ionaşcu 
student teolog
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P.S. Dr. VASILE CO M AN-
Păstorul şi Părintele duhovnicesc al Episcopiei Oradiei, s-a mutat la Domnul

Vineri, 10 iulie 1992, la orele 15, P. S. Sa Dr. Vasile Coman, Epis
copul Oradiei, a trecut la cele veşnice. S-a încheiat astfel o rodnică 
şi binecuvîntată perioadă de 22 de aini de arhipăstorie.

Cînd, la acel sfîrşit de decem brie 1970, s-a făcut vestirea alege
rii sale, ca episcop, convingerea îm părtăşită unanim era că s-a gă
sit într-adevăr omul rînduit de Dumnezeu spre a lua asupra sa 
sarcina deloc uşoară a conducerii destinelor Bisericii noastre din 
partea de nord-vest a României.

Era pregătit din toate punctele de vedere să-şi facă slujba sa 
deplin.

Nu era nici prea tînăr ca să-i lipsească experienţa şi înţelepciu
nea, dar nici prea în vîrstă ca să-i lipsească elanul şi puterea.

Chivernisise şi pînă atunci pilduitor treburile bisericeşti într-un 
protopopiat mare cît o eparhie, cum a fost cel al Braşovului de unde 
venea. La Oradea n-a mai avut ca atare nevoie de o perioadă de 
acomodare. A început chiar de a doua zi după instalare munca 
pastoral-misionară şi adm inistrativ-gospodărească, sporind cu ora, 
cu ziua, cu săptămîna, cu luna şi anul zestrea de înfăptuiri pe toate 
planurile vieţii bisericeşti, al cărei volum şi mai ales valoare aşea
ză numele Prea Sfinţitului Episcop Vasile, iară ca nimeni să poată 
contesta lucrul acesta, alături de al celor doi mari înaintaşi în scaun: 
Episcopii Roman Ciorogariu şi Nicolae Popovici.

Incercînd să sintetizăm acum, la încheierea misiunii la Oradea, 
principalele trăsături ale chipului său de arhipăstor, putem afirma 
cu certitudine că P. S. Episcop Vasale a fost „ierarhul misionar cel 
mai ostenitor“, cum l-a caracterizat P. S. arhiereu loan Crişanul, în- 
treprinzînd vizitaţii canonice la toate parohiile dim Eparhie, la unele 
chiar de mai multe ori, prilej cu care a rostit predici şi cuvîntări 
— adevărată hrană de suflet pentru credincioşii

S-a rem arcat şi ca un intelectual şi teolog de prestigiu, publicînd 
scrieri de o reală valoare, care au îmbogăţit patrimoniul spiritual 
al Bisericii noastre (Se cuvin a fi m enţionate volumele: „Hristos în 
familie“, „Religie şi caracter“, „Cuvîntări liturgice“, „Slujind lui 
Dumnezeu, slujim oam enilor“, „Cuvinte pentru suflet“).

S-a dovedit în egală măsură şi un bun gospodar şi înţelept diri
guitor al treburilor bisericeşti. în  vremea arhipăstoririi sale s-au 
construit în eparhie 35 de biserici noi, au fost pictate 250 de bise
rici, au fost construite 150 de case parohiale, 5 sedii protopopeşti, 
un cămin preoţesc şi s-a am enajat un muzeu, îm sediul Episcopiei. 
P. S. Episcop Vasile a hirotonit peste 500 de preoţi, ceea ce ne în 
dreptăţeşte să spunem că aproape toată actuala generaţie de preoţi 
din Episcopia Oradiei, a primit harul slujirii la sfîntul altar prin 
punerea mîinilor Prea Sfinţitului Episcop Dr. Vasile Coman.

S-a impus şi ca un ecumenist preţuit pentru contribuţia sa la cul
tivarea unor bune relaţii pe plan interconfesional, a tît în ţară cît 
şi peste hotare. De numele P. S. Sale se leagă, în bună măsură, 
progresul dialogului Bisericii Ortodoxe Române cu Biserica Evan
ghelică din Germania (E.K.D.). Ani îm şir a fost conducătorul dele
gaţiei Bisericii noastre la acest dialog.

S-a dovedit părinte iubitor şi cu atentă purtare de grijă şi faţă 
de fraţii noştri români din Ungaria, pe care i-a cercetat de nenum ă
rate ori şi a căutat soluţii pentru problemele lor religioase.

în  ciuda restricţiei şi dificultăţilor care s-au interpus între in
telectualitate şi Biserică, în vechiul regim, P. S. Episcop Vasile a 
ştiut să fie şi un ales şi respectat mentor şi sprijinitor al intelec
tualităţii bihorene. Mulţi oameni de cultură şi artă au poposit la 
reşedinţa P. S. Sale, pe mulţi i-a aju tat să-şi publice din scrierile 
lor în Editura Episcopiei Oradea.

Prezentînd, fie şi în această extrem de restrînsă sinteză, meritele şi 
unele din roadele lucrării pastoral-m isionare ale episcopului de 
pioasă memorie Dr. Vasile Coman, ne putem da seama de greaua 
pierdere pe care o suferă Biserica noastră în ansamblul ei, prin 
trecerea în veşnicie a P. S. Sale.

*
Slujba prohodirii răm ăşiţelor păm înteşti ale P. S. Episcop Vasile 

Coman a avut loc marţi, 14 iulie începînd cu ora 12, în catedrala 
episcopală (Biserica cu lună) din Oradea, după oficierea Sfintei Li
turghii de către P. S. Episcop Timotei al Aradului, înconjurat de un 
sobor de preoţi şi diaconi.

îm fruntea soborului de ierarhi care au slujit s-a aflat Prea Feri
citul Părinte Patriarh Teoctist. A lături de Prea Fericirea Sa au fost 
prezenţi: î. P. S. Antonie, mitropolitul Ardealului, P. S. Episcop Cali- 
nic al Argeşului, P. S. Timotei al Aradului, P. S. Justinian 
al Maramureşului şi Sătmaruiui, P. S. Irineu Bistriţeanul,, Epis- 
cop-vicar al Arhiepiscopiei Clujului, P. S. Emilian, arhiereu-vicar 
al Episcopiei Aradului, P. S. loan M ihălţan Crişanul, arhiereu-vicar 
al Episcopiei Oradea.

Din partea celorlalte culte au luat parte: P. S. Vasile Hosu al 
Episcopiei Greco-catolice Oradea, P. S. Sa Ioszef Templi, episcop al 
Episcopiei Romano-catolice Oradea, Dl. Tőkés Laszlo, episcop al 
Episcopiei Reformate Oradea,

Personalitatea adormitului în Domnul Episcop Dr. Vasile Coman 
a fost omagiată de mai mulţi cuvîntători.

P. S. arhiereu-vicar loan Crişanul a adus omagiul protopopilor, 
preoţilor şi credincioşilor din Eparhie, prezentînd şi principalele 
date ale vieţii şi activităţii P. S. Vasile. Referindu-se la relaţiile 
P. S. Vasile cu fiii săi duhovniceşti, P. S. Sa a ară ta t că: „P. S. V a
sile a fost ierarhul însufleţit de multă iubire pentru fiii săi sufle
teşti şi pentru fiii familiei sale. Desigur că cine iubeşte mult, suferă 
mult, după cuvîntul Sfintei Scripturi. Asemenea suflet iubitor, cum 
a fost şi P. S. Episcop Vasile, n-a fost lipsit de grele încercări şi 
dureri, dar le-a biruit pe toate datorită credinţei sale curate şi tari“.

î. P. S. Antonie a dat „bună m ărturie“ înaintea lui Dumnezeu şi 
oamenilor despre cel care a fost vrednicul de pomenire Episcopul 
Vasile Coman (cuvîntarea se publică în prezentul număr al „T.R.“).

DL prof. Dr. Gheorghe Vlăduţescu, secretar de stat pentru culte, 
a arătat, între altele, că P. S. Vasile va răm îne în conştiinţa păsto
riţilor săi pentru că s-a gîndit la ei şi s-a implicat fiinţial în sluji
rea lor. Slujindu-1 pe Dumnezeu, i-a slujit pe oameni, aşa cum spune 
chiar o sintagmă des folosită pe P. S. Episcop Vasile.

P. C. Arhim. Iorest Grebenea, stareţul mănăstirii Izbuc din Eparhia 
Oradiei, a mulţumit în numele fraţilor din acea mănăstire, care „în 
vremea arhipăstoririi P. S. Vasile a căpătat chip nou“. A adus un 
pios omagiu şi din partea călugărilor şi călugăriţelor din toate mă
năstirile româneşti, unde P. S. Vasale a fost prezent prin cărţile 
sale de zidire sufletească pe care le-a scris.

Dl. Vasile Blaga, prefectul judeţului Bihor a vorbit în numele Pre
fecturii judeţului Bihor, a Consiliului judeţean, ca şi a celorlalte 
judeţe componente ale Eparhiei Oradea: Satu Mare şi Sălaj.

Domnia Sa a arătat între altele: „Cel pe care îl conducem azi spre 
celălalt tărîm  s-a aflat la cîrma Eparhiei Oradea în vremuri grele, 
cînd hrana spirituală — „pîinea pentru suflet“ — nu era uşor de 
administrat, trebuind învinse o seamă de piedici de ordin ideologic, 
înţelepciunea care l-a caracterizat cu prisosinţă, credinţa nestră
m utată în Dumnezeu şi dragostea faţă de oameni au făcut din Prea 
Sfinţitul Vasile un cîrmaci destoinic, harnic, cu realizări de excep
ţie şi deosebit de iubit de clerul şi credincioşii pe care i-a păstorit...

Prea Sfinţitul Episcop Vasile rămîne în istorie ca o ilustră perso
nalitate a meleagurilor noastre, un mare ierarh şi patriot român, om 
de aleasă cultură şi învăţător al neamului rom ânesc“.

în  numele ostenitorilor de la Centrul eparhial a vorbit P. C. pr. 
Augustin Lucian, vicar administrativ. P. C. Sa a transmis, între al
tele, un mişcător mesaj, adresat de P. S. Vasile, de pe patul de su
ferinţă, preoţilor şi credincioşilor pe care i-a păstorit.

Redăm textual acest mesaj: „îi rog pe toţi, preoţi şi credincioşi, 
să mă ierte dacă le-am greşit. La rîndul meu, îi iert şi eu pe cei 
care eventual mi-au greşit. Buhul Dumnezeu să ne ierte pe toţi. 
Am căutat cît a fost cu putinţă să-mi fac datoria“.

Este de prisos să subliniem valoarea creştinească a acestui me
saj al dragostei şi iertării.

P. S. Vasile Hosu al Episcopiei Greco-catolice Oradea a prezentat 
condoleanţele credincioşilor şi preoţilor din Eparhia P. S. Sale, „pen
tru pierderea acestui suflet ales al Bisericii O rtodoxe surori, care 
timp de 22 de ani a păstorit cu mintea sa luminată, cu dragostea 
sa de adevărat păstor această eparhie grea din punct de vedere 
tactic“.

în  semn de duioasă participare la doliul Episcopiei Ortodoxe O ra
dea, P. S. Vasile Hosu a citit la căpătîiul P. S. Vasile Coman rugă

ciunea de dezlegare, aceeaşi pe care o întîlnim  şi în molitfelnicuî 
ortodox.

Dl. ing. Petru Filip, prim arul municipiului Oradea, caracterizîn- 
du-1 pe P. S. Episcop Vasile Coman a spus: „Nu vom uita niciodată 
chipul său blind, deschis, cu care ne întîmpina, poveţele şi sfăto- 
şenia ce a manifestat-o fată de noi . ..  Pentru Oradea a fost to t
deauna un factor de echilibru. Şi în ultima perioadă cînd era bol
nav, aveam credinţa că există cineva care poate aplana, cu blîn- 
deţe, cu voce caldă şi lină, orice discuţie mai aprinsă sau orice 
dispută . . .  Contibuţia sa la păstrarea românismului şi a Ortodoxiei, 
la această margine de ţară a fost deosebită. A fost nu numai un 
păstor bisericesc, ci şi un vrednic slujitor al neamului ro m ân e sc ... 
Un gând care i-a stat la inimă a fost acela al zidirii unei ca te
drale ortodoxe în Oradea. Cînd i-am adus la cunoştinţă că se va 
putea purcede la realizarea acestui vis, cu emoţie în glas a spus că 
pleacă liniştit deoarece în sfîrşit, ceea ce au dorit şi înaintaşii săi 
în scaun, „se va putea înfăptui“.

P. S. Episcop Ioszef Templi al Episcopiei Romano-catolice O ra
dea, vorbind la căpătîiul P. S. Episcop Vasile a spus: ,,Ca frate în 
preoţie, în preoţia Domnului, în episcopat ne alăturăm  în rugă
ciune, împreună cu întreaga comunitate romano-catolică din O ra
dea la doliul Episcopiei Ortodoxe Române. Ne amintim cu acest 
prilej de un gest de ecumenism al fratelui nostru episcopul Vasile, 
manifestat prin ridicarea unei bisericuţe la Urziceni Pădure, prot. 
Cărei, cu vreo douăzeci de ani în urmă, spre a servi ambelor Bise
rici“. încheind, P. S. Sa a spus: „Prea Sfinţite Episcop Vasile, ajun- 
gînd acum în apropierea luminii celei cereşti, rugaţi-vă Domnului 
pentru noi to ţi“.

Dl. prof. Dr. Teodor Maghiar, rectorul Universităţii Oradea, a a ră 
tat că, aflîndu-se în preajm a Prea Sfinţiei Sale, l-a auzit mereu spu- 
nînd, în legătură cu activitatea sa arhipăstorească: „Oare am făcut 
destul?“, „Oare am făcut bine?“, „Oare credincioşii au fost m ulţu
miţi?“ „Niciodată — a continuat vorbitorul — P. S. Vasile nu s-a 
gîndit la persoana sa, la oboseala de care nu se ferea. Aceste gîn- 
duri şi întrebări ce stăruiau în mintea sa sínt o m ărturie a dă
ruirii to tale pentru slujirea arhierească, pe care a cinstit-o cu toată 
puterea cugetului şi sim ţirii“.

Pr. prof, Dr. Dumitru Abrudan, decanul facultăţii de Teologie 
din Oradea, a rostit cuvinte de aleasă recunoştinţă în numele tu 
turor instituţiilor de învăţăm înt teologic din ţară ca şi al redac
ţiei „Telegrafului Român“, al cărui statornic şi valoros colaborator 
a fost Prea Sfinţitul Episcop Vasile.

Omagiul preoţimii şi al credincioşilor de pe plaiurile braşovene, 
de unde a plecat P. S. Vasile spre o mai înaltă slujire la Oradea, 
a fost exprimat de P. C. Zenovie Moşoiu, protopopul de azi al Bra
şovului.

Dl. prof. Vasile Oltean a vorbit în calitate de director al muzeu
lui primei şcoli româneşti de pe lîngă biserica Sf. Nicolae din Şcheii 
Braşovului, la a cărui înfiinţare P. S. Episcop Vasile şi-a adus un 
aport substanţial. Dar a vorbit şi în calitate de nepot de soră al 
adormitului în Domnul episcop al Oradiei, dînd expresie durerii 
profunde pe care o încearcă familia la pierderea părintelui iubit. 
Recurgînd la o frumoasă figură de stil, vorbitorul l-a asemănat pe 
P. S. Episcop Vasile cu un pom ce a răsărit în satul Deal de lîngă 
Sebeş, şi-a ro tunjit apoi coroana şi a înflorit la Braşov, iar roadele 
le-a dat la Oradea. Şi-a exprim at apoi convingerea că bihorenii vor 
şti să-i cinstească memoria.

Pornind de la textul scripturistic: „Un asemenea arhiereu ni se 
cuvenea nouă“, părintele loan Negroiu din Timişoara, fost consilier 
economic, pînă la pensionare la Episcopia Oradea, i-a adus Prea 
Sfinţitului Episcop un ultim şi îndatoritor omagiu spunînd printre 
altele: „Prea Sfinţitul Vasile L-a iubit pe Dumnezeu, a iubit Bise
rica Sa cea sfîntă, şi-a iubit neamul din care a răsărit şi ne-a iubit 
şi pe noi, preoţii şi credincioşii pe care i-a păstorit. De aceea, pe 
bună dreptate i se potrivesc cuvintele M întuitorului Hristos, cu care 
i se adresează astăzi: „Bine, slujitorule bun şi credincios. Peste pu
ţine ai fost pus, peste multe te voi pune. Intră întru bucuria Dom
nului Tău“.

Părintele Aurel Puşcaş, protopopul Oradiei a dat expresie durerii 
care a îndoliat sufletele preoţimii şi ale credincioşilor prin p ierde
rea întîistătătorului eparhiei. Vorbitorul a arătat că Prea Sfinţitul 
Episcop Vasile ,, a fost vestitor al lui Iisus Hristos şi ne-a călău
zit pe toţi cu înţelepciune pe calea cea dreaptă . . .  A fost păstorul 
care s-a aflat mereu în mijlocul păstoriţilor săi, îm părtăşindu-le bu
curiile şi necazurile, călăuzindu-i pe calea care duce la mântuirea 
lor, la binele lor sufletesc şi trupesc“.

După ce s-a încheiat lungul şir al vorbitorilor, a luat cuvîntul 
Prea Fericitul Părinte Patriarh Teoctist. Punînd înaintea ochilor su
fleteşti ai preoţilor şi credincioşilor chipul luminos şi plin de bună
tate al Prea Sfinţitului Episcop Vasile Coman, Prea Fericirea Sa i-a 
îndemnat, precum odinioară Apostolul Pavel, să ia aminte la fe
lul în care a vieţuit şi a slujit lui Dumnezeu şi oamenilor arhi- 
păstorul lor. „Aş vrea — a precizat Prea Fericirea Sa — să insist asu
pra pildei pastorale pe care ne-a lăsat-o nouă tuturor fratele şi 
părintele nostru episcop Vasile. A fost un om plin de curaj, care 
nu s-a lăsat descumpănit de lovituri şi greutăţi. El a găsit în sine 
multe resurse sufleteşti, îneît chiar în anii grei ai dictaturii a 
reuşit, aşa cum aţi auzit că s-a spus, să construiască şi să reno
veze biserici, şi să le înfrumuseţeze pe atîtea dintre ele cu picturi. 
A tipărit cărţi voluminoase şi a rostit predici, prin care i-a zidit du- 
hovniceşte pe cred incioşi. . .  în  anii de. întuneric ai ateismului co
munist, Prea Sfinţitul Episcop Vasile a fost purtătorul luminei 
mîntuitoare a lui Hristos în această parte binecuvîntată de ţ a r ă . . .  
Ca membru al Sfîntului Sinod, Prea Sfinţitul Episcop Vasile şi-a 
adus contribuţia sa de excepţie ca soluţionarea problemelor majore 
ale vieţii noastre bisericeşti“.

Referindu-se la faptul că Prea Sfinţitul Vasile i-a fost cunoscut 
şi apropiat de foarte multă vreme, Prea Fericirea Sa a spus în 
continuare: „Personal, l-am preţuit mult pe adormitul în Domnul. 
L-am cunoscut ca preot şi m-am implicat în devenirea sa. L-am 
chemat la un moment dat să-mi fie colaborator la Arad ca arhiereu- 
vicar, dar Dumnezeu a rînduit să slujească aici, la Oradea. Ştiam 
atunci, cînd a fost ales episcop, că îşi va îndeplini bine slujirea sa 
arhierească. Dăm slavă lui Dumnezeu că speranţele noastre s-au 
dovedit întem eiate“.

Prea Fericirea Sa a apreciat mult faptul că la căpătîiul Prea Sfin
ţitului Vasile au privegheat, alături de ierarhii ortodocşi şi slu ji
tori ai celorlalte Biserici din Oradea. „Să ne adunăm şi pe mai de
parte, cu curaj şi cu credinţă în Dumnezeu — a îndemnat Prea Fe
ricirea Sa — pentru că este spre binele tuturor să procedăm aşa. Cu 
cît vom întârzia să ne vedem unii pe alţii, cu atît prăpastia dintre 
noi se va adînci, ori acest lucru nu poate fi plăcut D om nului. . .  
Să ne lăsăm pătrunşi de credinţa că fiecare purtăm chipul lui Dum
nezeu şi că sîntem chemaţi să trăim ca fraţi, slujind unitatea creş
tină şi unitatea poporului român“.

Adresîndu-'se în mod special slujitorilor altarelor din eparhia 
Oradiei văduvită de arhipăstorul ei, Prea Fericirea Sa i-a îndemnat 
să nu se descumpănească ci să caute a păstra şi cultiva duhul 
dragostei şi al unităţii, adunîndu-i pe credincioşi în jurul sfintelor 
altare, aducînd lumină, pace şi înţelegere, acolo unde aceste daruri 
lipsesc, pentru că, a adăugat Prea Fericirea Sa, „Biserica noastră 
are în tezaurul ei leacul acesta făcător de minuni ăl apropierii, în 
ţelegerii şi iubirii. Dumnezeu este iubire şi cei ce cred în El şi 
îl cinstesc sínt datori să trăiască în iubire“.

Sicriul cu corpul neînsufleţit al Prea Sfinţitului Vasile a fost p u r
tat apoi pe umeri de preoţi în jurul catedralei episcopale, în faţa 
căreia se afla în reculegere o adevărată mare de credincioşi. Cor
tegiul s-a întors apoi din nou în biserică, unde în nişa din partea 
stîngă, opusă celei în care se odihneşte episcopul Roman Cioroga
riu, a fost aşezat, pînă la învierea de obşte, sicriul cu rămăşiţele 
pămînteşti ale Prea Sfinţitului Episcop Vasile.

Credincioşii care n-au încăput în biserică spre a asista la slujbă, 
s-au perindat prin faţa locului de odihnă al părintelui lor duhovni
cesc, pînă tîrziu în faptul serii.

în tru  fericită adormire, veşnică odihnă dă Doamne, adormitului 
robului Tău, Episcopul Vasile, părintele nostru şi-i fă lui veşnică 
pomenirel

Pr. prot. Dumitru Abrudan
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Dăm buna mărturie lui Dumnezeu
(C ontinuare d in  pag. a S-a)

a Priveghere vorbea Prea Fericitul şi îşi pornea cuvîntul de la mo- 
nentul apusului soarelui care tocmai atunci scăpăta la capătul orizon
ului, mi-au venit în gînd cuvintele marelui Eminescu: „Şi dacă soa- 
ele apune, el şi răsare undeva“. Prea Sfinţitul care apune acum, 
el şi răsare undeva“. Dumnezeu să-l primească în îm părăţia Sa şi 
ă-1 odihnească cu drepţii. De multe ori zicem că viaţa e osteneală 
ii povară şi moartea e eliberatoare. Noi românii credeam aşa şi pe 
rremea cînd eram încă ascunşi în strămoşii daci, credincioşi în ne- 
nurire. Această credinţă şi asumarea vieţii ca osteneală nu ne-a de- 
nobilizat însă niciodată. Dimpotrivă, socotind a fi fost trimişi aici cu 
ost, ca prin osteneală să eliberăm cit mai mult bine pe seama aproa
pelui, ne-am luptat şi no luptăm pentru înmulţirea virtuţii, a binelui,
! frăţietăţii şi a tuturor mijloacelor care le promovează. Aşa s-a lup
át pînă în ceasul din urmă şi P. S. episcop Vasile.

Şt de va fi greşit el ceva, să ne rugăm Domnului să nu-i pună la 
;ocoteală greşelile ci, mai degrabă, în balanţa socotelilor finale să-i 
itrîngă laolaltă faptele cele bune cu care rămîne şi în  am intirea noas- 
ră. Fie ca şi am intirea noastră să se adaoge pe talerul judecăţii, căci 
ată, dăm bună m ărturie lui Dumnezeu, despre el, acum la plecarea lui.

Pe mama mea, Elisabeta, Dumnezeu s-o ierte, că a trecut la Domnul 
a aceeaşi vîrstă ca şi a răposatului, o auzeam cînd eram copil, spu- 
îînd în casă la un moment dat despre cîte un om fie foarte bolnav, fie 
jjuns la adînci bătrîneţe: „L-a iertat Dumnezeu“. încetu l cu încetul, 
:rescînd, am înţeles metafora plină de sens creştin în  teologia şi gîn- 
iirea  ţărănească: „L-a iertat Dumnezeu“ însemna că „a m urit“, 
noartea fiind socotită împăcarea ultimă cu Dumnezeu, însemnînd bună- 
:atea lui Dumnezeu care ne ia cînd ne iartă, după ce ne-am făcut ca- 
îonul pămîntesc, după ce ne-am împlinit corect şi creator destinul, şi 
re-am netezit drumul spre un Dincolo al liniştii şi al fericirii, cum zice 

cîntarea bisericească de la înmormîntare: „Fericit eşti astăzi suilete“! 
Dar moartea . . .  e moarte. E despărţire. Definitivă. Şi o mare durere 

pentru cei care rămîn, pentru familie, pentru păstoriţi.
Adresez un cuvînt de mîngîiere din partea M itropoliei Ardealului, 

Crişanei şi M aramureşului celor ce rămîn înlăcrimaţi, şi-i asigur că 
aoi toţi încercăm aceeaşi durere la această despărţire. Fie însă ca am in
tirea vieţii lui exemplare, a faptelor lui mari, a staturii lui duhov
niceşti, pastorale, culturale şi gospodăreşti, să răm înă în urma sa ca 
o m îngîiere şi ca un exemplu. A fost unul dintre cei mai buni dintre 
noi.

Şi să-l rugăm pe Dumnezeu să-i dea odihnă şi iertare, şi pomenirea 
lui — căci de astăzi trece în istorie ca mare ierarh  al Eparhiei O ra
diei — pomenirea lui să fie din neam în neam. Amin.
——- — '     ■ —     . - I. H-l

Serbările „Âsociaflunii" au renăscut 
în Muzeul Civilizaţiei Populare ASÏRA

(DUMBRAVA SIBIULUI, 18— 19 iulie a.c.)
Dacă cititorii „Telegrafului Român“ au fost încunoştinţaţi că la Sibiu 

a renăscut Muzeul Astra şi că în această nouă existenţă — ca Muzeu 
al Civilizaţiei Populare Astra — urmează să organizeze manifestări co
memorative ASTRA, credem că e de datoria noastră ca, „post factum“, 
să informăm cititorii noştri ce au însemnat ele pentru viaţa oraşului 
nostru şi a românilor în general.

începem  prin a menţiona că oamenii pe care i-am dorit alături de 
noi nu au fost în suficientă măsură prezenţi, cum s-ar fi cuvenit să fie 
în nişte zile dăruite de Dumnezeu cu soare şi lumină dătătoare de 
bucurie şi încredere întîi, ori cu ploaie mănoasă — semn al abunden
ţei, urm ată de seninul mirific al zilelor de vară, apoi.

Am început cu această constatare mai puţin plăcută pentru ca s-o 
putem depăşi cu inima deschisă şi să ne oprim asupra faptelor fru
moase şi pline de sens pe care le-am săvîrşit sau le-am trăit în a- 
ceste zile (18— 19 iulie a.c.).

Dacă participanţii n-au fost „mulţi“, au fost „destui“, mai ales pen
tru că au fost oameni devotaţi etnologiei, ASTREI, istoriei românilor 
ardeleni. Profesori universitari, directori de muzee, cercetători, redac
tori de publicaţii cultural-ştiinţifice, muzeografi din toate zonele ţării 
(21 judeţe), astri.şti reprezentanţi ai despărţăm intelor ardelene (Braşov, 
Năsăud, Dej, Tg. Lăpuş, Deva) în frunte cu preşedintele Astrei Pr. 
prof. D. Abrudan, conf. univ. D. Acu şi nu în ultimul rînd exemplarul 
P. C. Părinte Zosim Oancea de la Sibiel, astrist şi muzeograf deopo
trivă.

Chiar şi numai datorită acestei prezenţe, rem arcabilă şi repre
zentativă, nu e de mirare că acţiunea a fost apreciată de participanţi 
ca o deosebită reuşită.

Şi cum putea să nu fie aşa cînd o sală generoasă a găzduit o expo
ziţie pe drept cuvînt considerată un „Eveniment“. Caracterul său deo
sebit decurge întîi de acolo că, după aproape o jum ătate de secol, 
în ea figurează la loc de cinste, adică acela pe care-1 merită, persona
lităţi „furate“ memoriei colective laice, dacă nu interzise, niciodată 
expuse: neegalatul Mitropolit Andrei Şaguna şi merituosul patriot Epis
copul Vasile Moga sau politicianul Alexandru Vaida Voievod (ca do
nator). Lor li se adaugă numeroşi protopopi, preoţi şi preotese, învăţă
tori şi „învăţătorese“ care şi-au legat numele de activ ităţile ASTREI 
măcar prin lucrurile pe care le-au trimis la expoziţiile acesteia (1862, 
1881, 1905), prin strădania ca ele să fie numeroase, frumoase şi edifi
catoare pentru geniul creator al poporului român.

Şi cum să nu fie consierată această expoziţie deosebită cînd în ea 
sínt expuse peste 500 piese care provin, în m area majoritate, din co
lecţiile vechiului Muzeu Astra, multe de la Expoziţia inaugurală a Pa
latului Muzeal din 1905: „Junii Braşovului“ în costume populare şi 
călări, păpuşi în minunate costume naţionale, excepţionalul album al 
M inervei Cosma cu modele de cusături, imagini de sate şi case în 
1905 deja „vechi“, acum cu siguranţă dispărute, m achete de stîni, 
instalaţii, construcţii diverse şi multe; multe alte exponate.

Şi cum să nu fie „Serbările“ o reuşită, cînd peste 50 entuziaşti — 
dar şi cunoscători — au poposit, în blinde ceasuri de după-amiază, în 
frumoasa biserică a Sibielului, care a reuşit să-şi recupereze de sub 
straturi de var (şi neştiinţă a adevăratei valori) o impresionantă pic
tură murală, şi să-şi păstreze — ctitor şi slujitor — un preot cum este 
Zosim Oancea, bogatul în experienţă, cunoaştere şi dragoste. Fireşte, 
unul din punctele principale ale vizitei în Mărginime a fost „Muzeul 
icoanelor pe sticlă“ de aici. Pentru unii a fost prilej de revedere, pen
tru alţii receptare a stării de „creştere“ (căci dintr-un lăcaş modest, 
muzeul a devenit o mare expoziţie instalată într-un spaţiu construit 
special cu multă trudă), pentru alţii dovadă palpabilă că, iată, se poate 
edifica prin stăruinţă, dăruire, înţelepciune şi ştiinţă, se poate edi
fica deci, orice e plăcut lui Dumnezeu şi în folosul oamenilor. 
Parcă umbra savantului Andrei Oţetea, fiu al satului care-şi doarme 
somnul de veci lingă uşa bisericii, veghează, cu statornicia pietrii de
venită monument, la respectul pentru ISTORIA românilor ardeleni!

Puţinele cuvinte pe care le dedicăm acestor manifestări comemora
tive trebuie încheiate cu prezentarea momentului cel mai bogat în 
sensuri al celei de a doua zi: slujba religioasă de pomenire din Bise
ricuţa de lemn din Bezded (din sec. al XVIII-lea) care întregeşte în 
cel mai fericit chip patrimoniul monumental şi spiritual al muzeului. 
Beneficiind şi de prezenţa părintelui prof. Dumitru Abrudan, a preotu
lui I. Sîrbu şi diaconului Roman, bisericuţa a devenit neîncăpătoarc 
pentru participanţii „chemaţi“ spre astfel de manifestări. Dar, la un 
moment dat, tuturor ni s-a părut că ea creşte, îşi înalţă bolta şi-şi 
lărgeşte zidurile, devine tot mai încăpătoare pentru a putea cuprinde 
in sine pe toţi cei invocaţi, vii şi morţi, ce au lucrat şi lucrează, pen
tru binele românilor: ctitori ai Astrei, membri fondatori, membri ono
rari, membri pur şi simplu, trecuţi în lumea de dincolo sau aici de 
faţă.

In aceste împrejurări, credem că nu va fi considerată lipsă de mo
destie citarea cuvintelor cu care preşedintele Astrei a caracterizat 
muzeul şi starea instituţiilor Asociaţiei Astra, dincolo de realităţi şi 
vizînd dezideratele: „Aducem modestul omagiu al Maicii Asta, care 
s-a bucurat că a fost primită în casa fiului ajuns, înstărit şi de vază 
şi să rînduiască Dumnezeu ca ASTRA să se poată bucura de realizările 
fiilor săi: ale Bibliotecii A stra şi ale altor instituţii care merită să fie 
reînviate, căci Maica rămîne nem uritoare. Este slăvit Domnul căci l-a 
născut o Maică — Sfînta Fecioară Maria. Va trăi Muzeul pentru că 
l-a născut o Maică — şi acea Maică este ASTRA“.

——Asa—̂ L-ac-aiute—Dmminznnl Ann G rama

TELEGRAFUL ROMAN

CHIPURI DIN PRIDVORUL AMINTIRILOR MELE
— GALA GALACTION —

Abundă amintirile! Ca la Eminescu; „Ne-or troieni cu drag aduce
rile aminte!“ Prin zăpezile am intirilor de atunci, de la Chişinău — 
cînd înota prin troiene cu ciubotele tolstoiene şi prin mîngîierile am in
tirilor de acum — cînd ne apare ca o flacără într-o sutană! Viaţa 
lui — cu nebănuitele şi sfintele lui arderi —, a fost o trăire pînă la 
epuizare, — ca o ardere de tot! . . .  Atunci îi sărutam  mîna şi dînsul 
ne săruta pe frunte, — la „inteligenţă“, — cum îi plăcea să spună, în
tr-un joc de spirit. Azi îi sărutăm  am intirea ce arde doar în gînd! . . .  
Abundă amintirile! Şi în perspectiva distanţei le socotim, le judecăm, 
le numărăm pe toate şi nu ştim la care să ne oprim mai întîi, pentru 
că toate ne sínt, deopotrivă, de scumpe. Era cel mai iubit dintre profe
sorii noştri, pentru că s-a ţinut mai aproape de noi şi s-a cheltuit pe 
de-antregul, ca să ne dea temeiuri nestrăm utate în formarea noastră 
pentru Sfînta Preoţie.

Pînă la lucrarea recentă a preotului Gheorghe Cunescu: „GALA 
G AL ACTION“ apărută în editura Arhiepiscopiei Tomisului şi Dunării 
de Jos, — credeam că ştiu tot ce a scris şi tot ce s-a scris despre 
opera şi personalitatea Părintelui Galaction. Această lucrare a depăşit 
pe toţi care au scris şi mi-a întregit cu mult cunoştinţele şi o socotesc 
ca o binefacere.

Am scris şi eu un articol, cînd a fost ales academician, — în revista 
„îngerul“ a clerului din Eparhia Buzăului, prin anul 1947: „Părintele 
Gala Galaction la Academ ie“ şi am vorbit elevilor de la Seminarul 
Teologic din Buzău, invitat de Părintele Director Dumitru Luca şi Pă
rintele Arhimandrit Ghenadie Niţoiu — profesor de limba română — 
amîndoi colegi de facultate. Dar, ce este mai mult, că părintele Gala 
Galaction a fost şi oaspetele casei noastre de cîteva ori şi după ce 
ne-am despărţit de Facultate. Atunci a participat şi la Sfînta Litur
ghie, oficiată la Biserica Banu din Buzău şi ne-a onorat şi cu o p re
dică, a tît de mişcătoare şi convingătoare, — îneît mi se părea că ne 
aflăm în faţa lui Moise pe muntele Sinai.

Dacă scriitorul Gala Galaction ne-a dat o literatură sănătoasă şi cu 
Dumnezeu şi a servit moralul şi socialul prin literatură —, le las a- 
cestea în seama istoricilor şi criticilor literari — şi eu mă voi m ăr
gini la o latură mai puţin cunoscută, — sau cunoscută numai de cei 
care au trecut prin forja lui modelatoare: „Marele nostru Duhovnic“.

Era prin anul 1932, cînd Părintele Gala Galaction dădea autografe 
la librăria „Cartea Românească“ din Chişinău pe romanul ,,Papucii lui 
M ahmud“, proaspăt apărut. Şi prin această activitate, sporea presti
giul Facultăţii noastre; iar noi eram mîndri de gloria dînsului. In acea 
vreme ne-a făcut şi nouă o surpriză tot cu un autograf — scris cu o 
caligrafie feminină, — însă pus pe un anunţ-invitaţie, la Afişierul Fa
cultăţii: „Cine vrea să poftească în  sala anului IV, la „Confesiuni li
bere“, marţi şi sîm bătă între orele 17— 19. Pr. prof. Gala Galaction“.

Citez din memorie şi mă voi strădui să fiu cît mai fidel exprimării 
sale, gîndind că aceste binecuvîntate întîlniri pot rămîne şi în înţelep
ciunea sfătuitoare, pentru tinerii noştri teologi:

„Dragii mei, mi-am luat asupra mea acest canon, — peste orele de 
curs, — ca să nu mai treceţi voi, pe unde am trecut eu şi să nu mai 
faceţi şi voi o experienţă tristă, — în plus! . . .  Părinţii mei au fost 
boiernaşi, căutînd să facă din mine un doctor, un inginer, un avocat 
sau un profesor, — numai preot, — nu! Dumnezeu a rânduit altfel! 
Slăvit să fie Domnul, pentru toate lucrările Sale! . . .  Eu am fost acel 
„dandy“ al Bucureştilor, cu cele mai noi cravate pe care le-a cunos
cut vreodată Cheiul Dîmboviţei! Sînteţi tineri! A fi tînăr nu este 
un păcat. Iar noi preoţii şi profesorii voştri nu sîntem puşi să vă îm- 
bătrînim  pe voi mai înainte de vreme! . . .  Aveţi deschise înaintea 
voastră restaurantele, teatrele, cinematografele. Exact cum scrie Sfîntul 
Apostol Pavel: „Toate îmi sín t slobode, dar nu toate îmi sínt de fo
los; toate îmi sínt slobode, dar eu nu voiesc să fiu biruit de ceva“
(I Corinteni, 6, 12).

Şi se potriveşte de minune şi cu unul din proverbele înţelepciunii 
populare: „Tinereţea e o comoară cu prim ejdii“! . . .  De aceea mă stră 
duiesc şi eu, ca să nu luaţi din v ia ţă  decît numai ce este de folos! . . .  
Veţi fi preoţi, veţi fi călugări! Idealul educaţiei rămîne deschis cît 
toate veacurile! Pentru noi, Iisus Hristos este Idealul Veşnic! Dar 
acest Ideal este în luptă perm anent cu realităţile brutale ale acestei 
vieţi! Fie că vrem, sau nu vrem; fie că ne place sau nu ne place, 
fie că ne convine sau nu ne convine, — el merge înainte, — aşa cum 
s-a dovedit în cursa istoriei, de aproape două mii de ani, cu toate v a 
lurile de ură, cu toţi munţii de ură, care i-au sta t împotrivă! . . .

Dealtfel El, Iisus este singurul întem eietor de religie, Care Şi-a pro
feţit ura şi după moarte! . . .  Dar scris este în Sfînta şi dumnezeiasca 
Carte; „Noi însă, împreună lucrători cu Dumnezeu sîntem “ (II Corint. 6, 1).

Dacă toate sínt făcute să crească în trup, omul e creat să crească, 
mai vîrtos, în suflet. Avem un suflet de mîntuit! Şi pentru Hristos un 
suflet cîntăreşte mai mult decît lumea toată; „Că ce ar folosi omul 
de ar dobîndi lumea toată; iar sufletul şi l-ar pierde? Sau ce va da 
omul în schimb pentru sufeltul său?“ (Marcu, 8, 36—37). De aici, ade
văratu l preţ al omului stă în sufletul său. Din suflet, omul scoate şi

P r .  P r o f .  Dr. Nicolae Neaga —- nonagenar
în  26 iulie a.c., părintele prof. Dr. Nicolae Neaga a împlinit venera

bila v îrstă  de 90 de ani. Este vorba de o viaţă de om închinată slu
jirii la catedră şi la sfîntul altar.

Eruditul dascăl continuă să se dedice scrisului, semnătura sa fiind 
frecvent întîlnită în paginile publicaţiilor noastre teologice.

Ceea ce caracterizează personalitatea părintelui profesor Nicolae 
Neaga este devotamentul pentru studiul Sfintei Scripturi şi în spe
cial al Vechiului Testament.

Este autor al mai multor cărţi, ca şi a sute de studii în care in te r
pretează texte scripturistice sau tratează teme din acest atît de vast 
şi bogat domeniu al spiritualităţii vechitestam entare.

S-a impus ca prioritară preocuparea P. C. Sale pentru evidenţierea 
şi explicarea textelor mesianice, fapt ilustrat prin publicarea unor 
extinse studii şi lucrări precum: „Profeţii mesianice în Vechiul Testa
ment“, Sibiu, 1929, 92 pag.; „Contribuţii la lăm urirea textelor mesia
nice din cartea Facerii“, Sibiu, 1930, 31 pag.; „Profetul Daniel despre 
H ristos“, Sibiu, 1933, 32 p.; „Hristos în Vechiul Testament. însemnări 
pe marginea textelor mesianice“ , Sibiu, 1944, 149 pag.

în  egală măsură, părintele prof. N. Neaga a elaborat articole şi lu
crări cu caracter introductiv, urmărind cu precădere evidenţierea im
portanţei şi autorităţii deosebite a Sfintei Scripturi în Ortodoxie („A- 
postolatul Sfintei Scripturi în Biserica Ortodoxă“, art. în „Mitropolia 
A rdealului“, nr. 10— 12/1980), cu precizarea locului cuvenit Vechiului 
Testament în spiritualitatea ortodoxă („Hristos şi Vechiul Testam ent“, 
în „Telegraful Român“ nr. 18—19/1935; „Valoarea Vechiului Testa
ment“, în „Telegraful Român“, nr. 11— 14/1933; „Vechiul Testament 
în gîndirea rom ânească“, Sibiu, 1938, 19 pag.; „N-am venit să stric 
Legea“. Consideraţii generale privitoare la însem nătatea Vechiului 
Testam ent“, Sibiu, 274 pag.; „Vechiul Testament în Cartea de învă
ţă tu ră“, art. în Studii Teologice“, nr. 3—4/1961; „Ortodoxia şi Vechiul 
Testam ent“, în  „Mitropolia Banatului“, nr. 7—8/1962; „Valoarea spiri
tuală a Vechiului Testam ent“, în „Mitropolia A rdealului“ nr. 9— 10/ 
1966; „Atitudinea Sf. Apostol Pavel faţă de Vechiul Testament“, în 
„Mitropolia A rdealului“ nr. 8—9/1967; „Vechiul Testament, factor de 
educaţie morală a credincioşilor“, în „Telegraful Român“, nr. 9— 10/ 
1968.

Şi în domeniul exegetic, părintele prof. N. Neaga se numără între 
cei mai osîrduitori comentatori ai textului sacru. Este reţinut că are 
în manuscris un comentar la întreg Vechiul Testament, care acoperă 
mai multe sute de pagini. Dintre comentariile tipărite amintim: „Face
rea — scurte note explicative“, Sibiu, 1945, 255 pag.; „Cîntarea Cîn- 
tărilor“, Sibiu, 1931, 44 pag.; „Ecclesiastul — scurte note explicative“, 
Sibiu, 1941, 86 pag.; „Profetul O badia“, Sibiu, 1948, 18 pag.

Interesul manifestat de părintele prof. N. Neaga pentru Arheologia 
biblică s-a concretizat într-o serie de m ateriale cu subiecte din acest 
domeniu. Multe din aceste m ateriale au fost publicate în „Telegraful 
Român“, cu dorinţa de a folosi credincioşilor în cunoaşterea cadrului 
geografic şi mediului social, cultural şi religios în care s-au desfăşu
rat evenimentele mântuirii. Amintim astfel: „Săpături arheologice în 
Orient (Ninive, Nubber, Teî-El Amarna, Ierihon). Ultimele descoperiri 
la mormîntul lui Tut-Ank-Amon“, în „T.R.“ nr. 68/1923; „Betleemul“, 
în „T.R.“, nr. 49—50/1956; „Ţara sfîntă — Apele“; în „T.R.“ nr. 7—8/ 
1957; „Ţara sfîntă — Ierusalim ul“, în „T.R.“, nr. 17— 18/1957.

Dintre studiile de Arheologie biblică mai extinse amintim: „Desco
periri arheologice în O rientul biblic“, în „Mitropolia Ardealului“, nr. 
9—10/1957; „Orientul antic: localităţi celebre în Palestina“, în „Mitro
polia Banatului“, nr. 1—2/1960; „Monumente de arhitectură din epoca 
Vechiului Testam ent“, în „M itropolia Banatului“, nr. 7— 12/1960; „Des- 
coperirile de la M area M oartă“, în „Mitropolia A rdealului“, nr. 9— 10/
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pe cele bune şi pe cele rele! Adevărul religios creştin poate fi trăit 
la orice v îrstă. Noi preoţii şi profesorii nu facem minuni. Numai Dum
nezeu face minuni. Şi cînd Dumnezeu apare — omul tace! . . .  „A ri
dicat din pescari apostoli şi din păgîni mucenici“/ Noi facem educaţie 
şi credem în puterea educaţiei creştine. Avem la îndem înă Biserica. 
Noi sîntem  creştini ortodocşi şi noi sîntem Biserica celor şapte sfinte 
Taine. Bisericii I-a încredinţat M întuitorul Hristos cele trei misiuni ale 
Sale: de a Învăţa, de a conduce şi de a síinti lumea pînă la sfîrşitul 
veacurilor. Prin Biserică Domnul Iisus Hristos a cucerit păm întul, însă 
nu cu tunul; ci numai cu cuvîntul, — cu Cuvîntul lui Dumnezeu! . . .  
Veţi fi preoţi, veţi fi călugări! Pînă atunci, ea este A telierul şi Labo
ratorul vostru. Lucraţi aici şi individual şi social. Din moment ce avem 
o instituţie publică, ea este şi socială. Preotul este sîrma şi nu cu
rentul. Duhul Sfînt este sufletul şi curentul Bisericii. El ne insuflă 
putere de sus, ne luminează şi ne înnoieşte sufletul. El ne încinge cu 
putere de sus şi ne ridică din tagma „căldiceilor apocaliptici“ şi ne 
înviază sufletul cel omorît cu păcatele! în  cartea Apocalipsa stă scris 
ca pentru fiecare din noi: „Cunosc faptele tale şi ştiu că ai nume, ca 
şi cum ai trăi, dar eşti m ort“ (cap. 3, 1). Şi, dacă stăm şi facem o 
mică socoteală, constatăm că trăim într-o lume moartă. Ne hrănim cu 
carnea animalului, după ce a fost omorît. Locuim în case construite 
din m ateriale moarte, perisabile. Preocupaţi numai de cele lumeşti 
uităm ce ne spune Iisus Hristos: „Tatăl vostru cel ceresc ştie că aveţi 
trebuinţă de toate acestea“ necesare vieţii (Matei 6, 32).

Trupul flămînzeşte şi însetoşează; dar sufletul nu flămînzeşte şi nu 
însetoşează? . . .  Trupul se spală şi se primeneşte; dar sufletul nu are 
nevoie să se curăţească? . . .  Dar, tot M întuitorul Hristos zice spre mîn- 
gîierea noastră; „Mă duc (în ceruri) să vă gătesc vouă locaş“ (loan, 
14, 2). A tîta vreme cît vom trăi după indulgentele noastre pofte, vom 
trăi în  robia întreitului păcat, de care ne vorbeşte Sfîntul Apostol şi 
Evanghelist loan: „pofta trupului, pofta ochilor şi trufia vieţii nu sínt 
de la Tatăl, ci de la lumea aceasta“ (I loan 2, 16), după cum confirmă 
şi m arele nostru poet naţional Eminescu: „urechea te  minte şi ochiul 
te înşală!“ . . .  Sfîntul Apostol Pavel ne spune că: „Litera ucide; iar 
Duhul face viu“ (II Corint. 3, 6). Iisus Hristos, Domnul şi Stăpînul vieţii 
noastre este Iubirea, Care a învins moartea prin învierea Sa. Dar este 
şi Iubirea care suferă pînă la sfîrşit, pentru necredinţa oamenilor, El 
Care a spus despre Sine; „Eu sínt Calea, A devărul şi V iaţa“ (loan, 
XIV, 6), este ca un Soare, Care luminează, încălzeşte şi fertilizează 
totul, fără să deranjeze nimic din ordinea naturală, însă le transfigu
rează, — fiindcă El S-a înomenit, ca pe om să-l îndumnezeiască, ne 
spune Sfîntul A tanasie cel Mare. Şi atunci mai cauţi altă cale, — ea 
este greşită; mai cauţi alt adevăr, — este minciună; mai cauţi altă 
viaţă, — nu este viaţă! El a mutat centrul vieţii, în altă viaţă, — 
în V iaţa veşnică! . . .  Ştim pe ce stăm, ai cui sîntem şi cui slujim! Ne 
întemeiem pe tem elia iubirii din Biserică, ne zidim pe iubire, prin Bi
serică şi ne desăvîrşim  pe iubire, tot prin Biserică: „Că de trăim, pentru 
Domnul trăim şi de murim, pentru Domnul murim; şi de aceea ori de trăim, 
ori de murim, ai Domnului sîntem “ (Rom. 14, 8). în  ceea ce mă priveşte, 
eu m-am declarat rob al lui Hristos, vasal al lui Hristos, ca să nu mă 
robească vrăjm aşul din Eden, — vechiul şarpe, care se tîrăşte, pe fu
riş, la strachina cu lapte. A trebuit ca să moară Fiul lui Dumnezeu, 
ca să ridice pe Adam cu tot neamul omenesc, din osînda veşnică; „Vă- 
zut-am pe Satana, ca un fulger, căzînd din cer“ (Luca 10, 18). Şi, în 
definitiv, ce are el de îm părţit cu om ul? !... El ştie starea de fericire, 
de unde a căzut şi ştie şi tendinţa creştinului de a se ridica la starea 
de fericire cea dintîi şi atunci prin invidie, caută să-i taie calea şi se 
opune de-a curmezişul. Iată la ce fel de luptă sînteţi chemaţi! Veţi fi 
preoţi, veţi fi călugări! (poate vă miră ,de ce fac eu mereu apel la 
călugărie — pentru că ea este arm ata de geniu a Bisericii). In faţa a- 
cestui război: „Războiul nevăzut“ despre care a scris şi Sf. Nicodim 
Aghioritul, — Domnul nostru Iisus Hristos a ridicat Biserica — sin
gura baricadă de apărare — şi ne încredinţează: „Că nici porţile iadu
lui nu o vor birui“ (Matei 16, 18). La luptă nu merg numai coman
danţii; ci împreună cu toată oastea. Problema se pune pe ascultare, 
sau neascultare; „Cel ce vă ascultă pe voi, pe Mine Mă ascultă şi cel 
ce se leapădă de voi, de Mine se leapădă; iar cel ce se leapădă de 
Mine, se leapădă de Cel Care M-a trimis“ (Luca 10, 16).

Deci să ne revărsăm  cu toată energia şi convingerea în Biserică! 
După cum a scris şi Sf. Ciprian — Episcopul Cartaginei, cu aproape 
o mie şase sute ani în urmă: „In afara Bisericii, nu  există m întuire“ 
(Ex. Eclesia nulla salus!).

închei cu urarea Sfîntului Apostol Pavel: „Dar peste toate acestea 
luaţi dragostea, care este cingătoarea desăvîrşirii" (Coloseni 3, 14).

Preot Lăudatu Vasilescu

Formafi-vă voinţa şi caracterul moral
(C ontinuare d in  pag. a 4-a)

Exemplul Său de caracter a prins în sufletul Apostolilor şi credin
cioşilor Săi, în M artirii şi Sfinţii care L-au urmat pînă la moarte.

Ca viitori preoţi, trebuie să mergeţi pe urmele Lui. Să vă formaţi 
voinţa morală ca să fiţi oameni de caracter, după voia lui Dumne
zeu şi cu demnitate, în mijlocul credincioşilor din parohie.

1964; „Douăzeci de ani de la descoperirea manuscriselor de la M area 
M oartă“, în „Mitropolia Banatului“, nr. 7—8/1967; „Flora şi vegetaţia 
în  O rientul antic“ în „Mitropolia Moldovei şi Sucevei“, nr. 7—8/1961.

Demne de reţinut sínt studiile referitoare la istoria unor popoare 
din Orient, ca şi a unor zone geografice care s-au aflat în strînsă le
gătură cu Vechiul Testament („Arabii în epoca Vechiului Testam ent“, 
în  „M itropolia A rdealului“ nr. 7—8/1960; „Hitiţii şi relaţiile lor cu V e
chiul Testam ent“, în „Mitropolia A rdealului“ nr. 7—8/1961; „Peninsula 
Balcanică în epoca Vechiului Testament; în „Mitropolia A rdealului“ 
nr. 1—2/1962; „Etiopia în epoca Vechiului Testam ent“, în „Mitropolia 
Ardealului“ nr. 4—6/1963.

La capitolul „Teologia biblică a Vechiului Testam ent“, contribuţiile 
părintelui prof. N. Neaga se caracterizează printr-o tem atică foarte 
variată. Amintim astfel: „Sf. Treime în Vechiul Testam ent“, în „M itro
polia Moldovei şi Sucevei“ nr. 1—2/1960; „Eshatologia creştină (cu pre
zentarea fundamentelor biblice din Vechiul Testam ent)“, în „Mitropolia 
A rdealului“, nr. 3—4/1971; „Vechiul Testament şi ideea păcii“, în 
„Mitropolia Banatului“ nr. 10— 11/1958; „Scriitorii biblici despre fru
museţile naturii“ în „Mitropolia A rdealului“, nr. 1—3 1961; „Problema 
frumosului în Vechiul Testament (lumea şi omul — reflexii ale frumu
seţii divine negrăite)“, în „Mitropolia Moldovei şi Sucevei“, nr. 3—4/ 
1958; „Noţiunea biblică de patrie şi patriotism “, în „Mitropolia Bana
tului“, nr. 7—9/1969; „Concepţia Vechiului Testament despre s ta t“, în 
„Mitropolia Banatului“, nr. 7—8/1964; „Valoarea socială a Vechiului 
Testam ent“, Sibiu, 1933, 20 pag.; „Vechiul Testament, factor al ecume- 
nism ului“, în „Studii Teologice“ nr. 9— 10/1971.

Toate titlurile amintite p înă aici au caracter ilustrativ, în trucît lista 
bibliografică a părintelui prof. Nicolae Neaga este încă departe de a 
fi epuizată.

Teologul cu activitate publicistică a tît de prodigioasă este dublat in 
persoana părintelui N. Neaga de dascălul de vocaţie, care se numără, 
între altele, printre profesorii cu cea mai îndelungată activitate de 
predare: 45 de ani (1928— 1973).

In sufletele generaţiilor de studenţi s-a întipărit profund chipul lu
minos al omului de la catedră, care menţinea treaz interesul nu nu 
mai prin profunzimea şi claritatea cursurilor sale, dar şi prin fru
m useţea lor literară. Vorba părintelui profesor N. Neaga era caldă şi 
blinda. Din toată făptura P. C. Sale se răsfrîngeau bunătatea şi în ţe
lepciunea. A fost înzestrat şi cu un pronunţat simţ practic, dovedit în 
îndeplinirea cu demnitate şi pricepere a funcţiei de rector al Institu
tului Teologic din Sibiu.

A fost om drept şi înţelegător în relaţiile cu colegii şi cu studenţii.
Ponderat în toate manifestările, părintele prof. N. Neaga s-a men

ţinut departe de rivalităţi, animozităţi şi conflicte.
A parţinînd generaţiei care s-a format în şcolile transilvănene înfiin

ţate după unirea din 1918, părintele prof. Nicolae Neaga a păstra t viu 
în suflet sentimentul demnităţii naţionale. A preţuit mai presus de , 
orice instituţiile fundamentale ale poporului român: Biserica şi şcoala.

Munca a fost legea vieţii părintelui prof. Neaga. A trăit numai din 
răsplata muncii sale cinstite.

G reutăţile vieţii le-a întîm pinat cu resemnare. Nu i-a lipsit din su
flet umorul.

A avut o pilduitoare viaţă familială.
Profesor universitar de înaltă ţinută, nu şi-a uitat rădăcinile înfipte 

adînc în satul Răhău de lîngă Sebeş, sa t păstrător nu numai al trad i
ţiilor româneşti şi creştineşti dar şi al unor vestigii din epoca romană.

Aflat în pragul decadei care îl poartă către vîrstă de 100 de ani, 
îi adresăm venerabilului nostru dascăl sincera urare de viaţă înde
lungată, cu pace şi sănătate. Prezenţa P. C. Sale printre noi este un 
prilej de aleasă bucurie. La mulţi ani! Pr. prol. Dumitru Abrudan
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Eveniment bisericesc deosebit 
la Biserica „Dintre Brazi“ Sibiu

Aşa este cunoscută, deşi în momentul de faţă impropriu este numită 
astfel, căci brazii au dispărut, iar silueta bisericii apare acum în toată 
monum entalitatea sa, ca şi mormintele marilor personalităţi din istoria 
Transilvaniei: Gh. Bariţiu, Dr. loan Ratiu, Alex. Papiu Ilarian, Alex. 
Vaida Voievod ş.a., care îşi dorm somnul în aşteptarea învierii de 
obşte sub streaşină acestei biserici cu hramul: ,,Sf. Apostoli Petru şi 

‘Pavel“, iar din 28 iunie 1992 şi hramul Sf. Voievod Constantin Brînco- 
veanu şi fiii săi.

Precum se ştie, primele demersuri de zidire a acestei biserici au fost 
făcute de episcopul m artir Inochentie Micu-Klein, zidirea propriu-zisă 
făcîndu-se sub episcopul Grigore Maior.

Prin grija şi hărnicia vrednicilor preoţi: Mihai Sămărghitan, fost 
foarte multi ani consilier bisericesc la Centrul arhiepiscopesc din Si
biu, şi Traian Bârsan, cît şi prin efortul şi jertfelnicia bunilor ei cre
dincioşi, în ultimul deceniu bisericii i s-au făcut reparaţii capitale, zu
grăveli interioare şi exterioare, electrificarea clopotelor, încălzire cen
trală, lam brisarea interioară, înlocuirea geamurilor cu vitralii, extrem 
de reuşite, pe unul din ele fiind zugrăvit martiriul Brîncovenilor, insta
larea unui nou iconostas, iar pereţii au fost îmbrăcaţi într-o plăcută 
haină picturală, a tît v itraliile cît şi pictura fiind realizate de doamna 
Elena Roşca-Ranghet.

Total înnoită, biserica „Dintre brazi“ din Sibiu a fost sfinţită Dumi
nică, 28 iunie 1992, de către î. P. S. M itropolit Antonie al Ardealului, 
înconjurat de un m are sobor de preoţi şi diaconi, de la Centrul epar
hial, P. C. consilieri Gh. Papuc şi Ez. Oancea şi arhidiaconii: V. Bălţat, 
secretar eparhial, D. Luca şi Nichifor Stancu.

Credincioşii în mare număr, mulţi în m inunatele costume sălişte- 
neşti, au făcut o primire caldă I. P. S. Sale, răspunsurile fiind date de 
un cor restrîns al studenţilor teologi şi de obştea credincioşilor.

în  cadrul Sf. Liturghii arhiereşti care s-a oficiat după slujba de sfin
ţire a bisericii, ectenie specială s-a rostit pentru ctitorii, preoţii şi 
slujitorii şi toţi binefăcătorii bisericii adormiţi întru Domnul.

La sfîrşitul Sf. Liturghii au vorbit:
P. C. prot. D. Luca (Sibiu), despre lumina dumnezeiască ce s-a revăr

sat în chip special astăzi asupra bisericii şi credincioşilor prezenţi, 
ceea ce ne aju tă să fim mai buni, mai iertători, mai rugători, mai 
uniţi în cuget şi-n simţiri.

P. C. pr. M. Sămărghitan, care, în tre  altele, a făcut un scurt istoric 
al bisericii care s-a sfinţit, împlinind 258 de ani de la zidire, reliefînd apoi 
lucrările de înnoire care s-au realizat la dorinţa credincioşilor, a că
ror jertfelnicie a subliniat-o în alese şi cinstitoare cuvinte şi cărora 
le-a mulţumit cu toată căldura.

P. C. Sa a m enţionat de asemenea faptul că vitraliile redau chipurile 
a 10 sfinţi români, zăbovind asupra muceniciei Brîncovenilor, pildă de 
dragoste fată de neamul românesc şi Legea străbună. în  continuare a 
mulţumit î. P. S. Sale, în numele preoţilor şi obştei credincioşilor, pen
tru cel de al doilea hram acordat acestei biserici.

Un bogat cuvînt de învăţătură a rostit apoi î. P. S. M itropolit Antonie, 
care, după ce a zăbovit puţin asupra Duminicii tuturor sfinţilor români, 
a 2-a după Rusalii, după ce motivează al doilea hram acordat bisericii 
care s-a sfinţit şi care devine prima din ţară la care se pune în lucrare 
Tomosul sinodal de canonizare a unor sfinţi români şi după ce a evo
cat cîteva personalităţi ale M işcării memorandiste, acum la 100 de ani, 
a adus în atenţia ascultătorilor învăţătura Bisericii noastre despre cele 
două judecăţi: particulară şi universală, de aceasta din urmă legînd şi 
cuvintele: „încă ne rugăm pentru ctitorii şi binefăcătorii acestei sf. b i
serici“.

în  tot ce aţi făcut la această sf. biserică, a ară tat î. P. S. Sa, v-aţi 
adunat comori in cer, felicitînd pe preoţi şi credincioşi pentru ceea ce 
au realizat la biserica ce s-a sfinţit şi îndemnînd pe ascultători să nu 
ne legăm prea mult de materie, de bunurile pămînteşti, conducîn- 
du-ne mereu în relaţiile cu semenii noştri, de ceea ce M întuitorul 
Iisus Hristos ne învaţă cînd spune: Ceea ce vreţi să vă facă vouă 
oamenii, faceţi-le şi voi lor la fel.

În trucît P. C. pr. M. Sămărghitan avea toate distincţiile pe care Bi
serica noastră le acordă unui preot, î. P. S. Sa a hirotesit întru „ico- 
nom stavrofor“ pe P. C. pr. Tr. Bârsan şi Z. Drăghici, acte de preţuire 
înmînînd totodată Consiliului şi Comitetului parohial.

La agapa care a urmat, a luat cuvîntul P. C. pr. Tr. Bârsan, care a 
reliefat bucuria şi importanţa evenimentului, subliniate şi de partici
parea masivă a credincioşilor, pentru care această zi „va rămîne de 
neu itat“.

La sfîrşit a vorbit î. P. S. M itropolit Antonie, care, între altele, a 
adus în atenţie ziua de 28 iunie 1940, cînd fosta U.R.S.S. a rupt din 
trupul ţării, în condiţiile şi durerile ştiute, Basarabia şi nordul Buco
vinei, subliniind rolul Bisericii, Şcolii şi Armatei în momentul de fată, 
revitalizarea lucrării filantropice a Bisericii şi îndemnînd totodată la 
gîndire creatoare şi cultivarea unităţii de gîndire şi simţire românească.

P.

Sărbătoare de suflet în „Oraşul Săcele"
Unul din cele „7 sa te“ de odinioară ale judeţului Braşov, care azi 

alcătuiesc Oraşul Săcele — străvechiul sat mocănesc Satulung, aşezat 
pe drumul national ce duce de la Braşov spre M ănăstirile Cheia şi 
Suzana pe Valea Teleajenului la Ploieşti, a găzduit Duminică, 31 mai 
1992, în biserica „Sfînta Adorm ire“, înalţi oaspeţi de la Centrul Epar
hial Sibiu, în frunte cu î. P. S. Dr. Antonie Plămădeală, M itropolitul Ar
dealului, veniţi la sărbătoarea săcelenilor, care au ţinut să aducă un 
pios omagiu personalităţilor româneşti, fii ai satului intraţi în istoria 
patriei şi totodată pentru a binecuvînta lucrările de înnoire efectuate 
la această monumentală biserică.

La ora 9,30, Î.P. S. M itropolit Antonie, însotit de P.C. pr. prof. Liviu 
Streza, secretar ştiinţific la Facultatea de Teologie din Sibiu, doi dia
coni şi un grup de studenţi teologi de la Sibiu, a fost întîm pinat de 
un sobor de preoţi în frunte cu P. C. pr. Zenovie Moşoiu — proto
popul Braşovului.

După primire, a urm at sfinţirea bisericii, apoi Sf. Liturghie arhie
rească în biserica devenită neîncăpătoare.

La priceasnă P. C. prot. Zenovie Moşoiu a făcut o prezentare a paro
hiei, specificului ei, precum şi a celor doi preoţi ai bisericii din Săcele.

Preotul M ircea Leb a prezentat importanta acestei sărbători de su
flet românesc:

— împlinirea a 175 de ani de la zidirea bisericii,
— 100 de ani de la m oartea marelui pictor Mişu Popp, care a pictat 

în întregim e această biserică,
—- un pios omagiu memorandistului G. Moroianu (1892) — fiu al 

satului ce-şi doarme somnul de veci sub streaşină bisericii,
— omagiu episcopului Nicolae Popeea tot fiu al satului — fost vicar 

al marelui mitropolit Andrei Şaguna,
— omagiu lui Radu Popeea — tribun al lui Avram Iancu, care şi el 

odihneşte lîngă biserica parohială.
Preotul loan Cornea a făcut apoi o dare de seamă asupra lucră

rilor efectuate în ultimii ani la această biserică — reînnoită complet, 
dotată cu mobilier nou din stejar sculptat, acoperiş din ţiglă glazu
rată  — zugrăvit biserica în exterior şi multe altele, valoarea lucrărilor 
la preţurile actuale, fiind de peste 15 milioane lei.

î. P. S. M itropolit Antonie  a rostit un bogat cuvînt de învăţătură, 
sorbit cu nesaţ de credincioşii prezenţi, care vor purta de-a pururi în 
suflete această am intire a întîlnirii cu înaltul ierarh al Bisericii noastre.

In încheiere, î. P. S. Mitropolit Antonie a distins şi hirotesit întru 
„iconom stavrofor“ pe preoţii loan Cornea şi Mircea Leb, povăţuindu-i 

* să lucreze cu aceeaşi rîvnă în ogorul Domnului, pentru prosperarea pa
rohiei lor încredinţate.

De asemenea, î. P. S. a oferit scrisori de apreciere epitropilor Nico- 
, lae Şeitan, loan Băzărea şi Barbu Teşileanu, precum şi Consiliului pa

rohial.
La sfînta slujbă precum şi la agapa ce a urm at a participat şi pri

marul oraşului Săcele dl. V asile Lata, care, într-o alocuţiune, a mul
ţumit î. P. S. M itropolit Antonie al Ardealului pentru bucuria sufle
tească ce ne-a oferit-o venind în mijlocul nostru şi a promis că va 
sprijini biserica în problem ele pe care le are, căci fiu al Biserici s tră
bune este şi din părinţi credincioşi provine.

Cei doi preoţi au mulţumit î. P. S. Sale pentru înaltele distincţii, 
pentru sfaturile prim ite şi pentru cinstea deosebită ce a făcut-o paro
hiei şi au promis că vor fi şi pe mai departe aceiaşi slujitori cu rîvnă 
la altarul străbun, buni chivernisitori ai parohiei şi fii ascultători ai 
î. P. S. Sale. Pr. Mircea Leb

O prestigioasă apariţie livrească: N.
O capodoperă a exegezei şi omileticii ne-a dăruit părintele Nicolae 

sau monahul eseist de la Rohia; sau, mai bine zis, Dumnezeu ne-a 
înzestrat mai întîi cu acest om ales la această răspîntie de drum al 
Damascului modern.

Nu vom putea stabili în tru  totul p linătatea darului sau a dobîndi- 
rii acestei lucrări de care se leagă şi unde a elaborat atîtea rostiri 
alese întru fericirea noastră dinlăuntrul sufletului acest prinţ intru 
rînduirea gîndurilor dreptei socotinţe.

Ne zbatem şi sîntem ahtiaţi să agonisim, să cucerim şi să dobîndim 
cît mai multe valori m ateriale şi spirituale. Este firea lui Adam cel din
ţii — pentru care nimic nu e străin să facă şi să nu guste — actuali
zată în omenirea acestui sfîrşit de veac şi de mileniu, dornică de noi 
cuceriri, de noi progrese şi de mult senzaţional. Este „lumea lui a avea“ 
unde „a Ii“ rămîne marginalizat sau desconsiderat, cum ar zice Fer- 
Augustin.

în  fata acestei lumi cu golătatea ei adamică a venit Fiul lui Dum
nezeu ca prin propria Sa deşertare (chenoză) să ne fie model şi să ne 
îmbie golirea noastră de sine, revărsarea din noi pentru dobîndirea 
unui sine plenar umplut de întoarcerea înm ulţită a tot ceea ce am 
dăruit şi realizarea fericirii în comuniunea tu turor darurilor oferite şi 
primite.

Acest dar al fericirii ni-1 oferă această carte de eseistică creştină a 
lui Steinhardt şi această stare o putem dobîndi, aplecîndu-ne cu se 
riozitate asupra filelor ei.

O condiţie sine qua non a citirii şi a înţelegerii cîtuşi de puţin a 
acestei cărţi este să fi citit mai întîi Sfînta Scriptură sau cel puţin 
Noul Testament.

„Dăruind vei dobîndi“ este o carte eminamente a unui creştin pro
fund, a unui trăitor şi gustător de Hristos, nu doar a unui simplu con
vertit.

Dăruind vei dobîndi, a tît la propriu cît şi la figurat. Dar ce să dăm? 
Să dăm din prisosul nostru? Asta o fac şi păgînii. Ni se cere să dăm 
din puţinul nostru şi chiar prea puţinul nostru, ca văduva din Evan
ghelie care a dat ultimul bănuţ (Mc. 12, 41—44), să dăm tot ce avem, 
ba chiar ce nu avem (pag. 140). „Dînd lumina pe care nu o ai o vei 
avea şi tu“. „Mai fericit este a da decît a lua“ (F.A. 20, 35).

Prolegomena verbis — Timpul smochinelor, Viaţa monahală, Lumea 
lui non A, Verbum Dei — Apa cea vie, Generatio haec — Frămînta- 
rea lumii de azi, Lux in tenebris lucet, iată doar cîteva capitole şi

DESPRE VECHIMEA CORULUI BISERICII 
„SF. NICOLAE“ DIN ŞCHEII BRAŞOVULUI

înfiinţarea de coruri bisericeşti, cu atribuţii exprese în desfăşura
rea serviciului divin, a constituit, după cîte cunoaştem, o veche op
ţiune a Bisericii Ortodoxe Române. Numeroasele studii şi articole sem
nate, în trecut, de Titus Cerne, Teodor T. Burada, Iosif Velceanu sau 
mai în anii din urmă, de George Breazul şi Zeno Vancea pun în lu 
mină, cu prisosinţă, o activitate muzicală ale cărei resorturi moral- 
religioase şi artistice se regăsesc în dorinţa oamenilor de a cînta în 
cor de peste un secol şi jum ătate.

Despre corul bisericii „Sf. Nicolae“ din Şcheii Braşovului s-au făcut 
multe referiri mai ales cînd a fost vorba despre dirijorii săi din vea
cul al XlX-lea: Ciprian Porumbescu, Nicolae Popovici, George Dima, 
Timotei Popovici.

Unii publicişti, de exemplu, pun în legătură o astfel de înjghebare 
corală bisericească odată cu prezenta lui Anton Pann pe aceste me
leaguri (1821, 1828?); mai precis este vorba de obligaţiile reputatului 
muzician român faţă de Reprezentaţia bisericii de aici, şi anume, de 
a cînta şcolarilor cîntări m ărunte ale Sfintei Liturghii1 atît pentru 
«horul drept» cît şi pentru «horul stîng». Neînţelegerea term enului de 
„hor“ a făcut şi pe muzicieni să susţină existenta unui cor, la M ănăs
tirea Putna, din vremea Protopsaltului Eustatie. Acest din urmă exem
plu a făcut pe bizantinologul român Gheorghe Ciobanu să facă urm ă
toarea corectură: „Cît priveşte existenta unui cor, în sensul de ansam
blul de cîntăreti repartizaţi pe diferite voci, nici nu poate fi vorba, 
pentru simplul motiv că muzica psaltică a fost dintotdeauna omofonă. 
Se confundă aici — rem arcă Gh. C. — formaţia corală cu părţile la 
terale ale altarului, unde stau psalţii, şi care se numesc tot cor [«hor»] 
sau — cu term enul slav — strană“2.

în  altă ordine de idei, în unele lucrări de istoriografie muzicală se 
leagă existenţa corului bisericii „Sf. N icolae“ de anul 1873. Evident 
că, în acest caz, se are în vedere data la care George Dima este n u 
mit de Comitetul parohial ca dirijor al acestui cor.

Ce se ştie, astăzi, despre existenţa acestui cor? în  primul rînd că, 
în  aprilie 1846 credincioşii din Şchei au ascultat, în prezenta proto
popului loan Popazu, un cor alcătuit din copii care [ . . .  ] a dat răs
punsuri, la Sfînta Liturghie, după modelul cîntărilor de la Viena şi 
Bucureşti3. Evenimentul muzical religios a fost receptat cu intensitate 
îndată ce, la peste un deceniu, George Bariţiu, cu_ ocazia întîlnirii 
membrilor Astrei (Braşov) din 1863, va face o îndepărtată aluzie: „în 
zilele noastre se încearcă alt» a introduce în biserica răsăriteană a r
monia [ . . .  ] că în toată viaţa mea n-am auzit, aşa frumos în biserică, 
precum cîntă corul din Bucureşti la biserica Curtea Vechia“4.

în  mod cert că înfiinţarea Gimnaziului românesc din Şcheii Braşo
vului (1850) a adus după sine şi impulsuri binefăcătoare stării muzi
cale de aici. Este explicabilă şi oportună insistenta corpului profeso
ral de la Gimnaziul braşovean, din vremea respectivă, de a susţine in
troducerea cîntării armonice între obiectele de învăţăm înt dar fată 
de care Gavriil Munteanu, directorul de pe atunci, avea şi unele re 
zerve: „Vocile ce se ridică spre a populariza introducerea muzicii vo 
cale în’ locul melodiei sau psaltichiei prin bisericile noastre — nota 
profesorul — devin tot mai dese. Ne rezervăm a vorbi cu altă oca
zie pînă unde se poate recomanda şi e practicabilă introducerea mu
zicii vocale în rîndul nostru. Acum ne mărginim a exprima: «Că nu 
tot ce e nou e şi bun, nu tot ce e vechi e şi rău»5.

Sesizat de dem ersurile insistente adresate Eforiei şcolare din Braşov, 
în principal de către profesorii Nicolae Pop şi Pantelimon Dima (fra
tele compozitorului G. Dima) — iniţiatorii în fapt ai corului de mu
zică vocală ce urma să ia fiinţă la Gimnaziul românesc — psaltul 
George Ucenescu îşi face şi el cunoscută, la începutul anului 1866, 
urm ătoarea opţiune:

„Prea O norată Eforia,
La mult stim ata hartia a Prea Onorabilei Eforii din 19 septembrie 

anul curgătoriu, nr. 119 viu cu cea mai adînca reverentia a răspunde, 
cum că eu, ca iubitoriu de prosperarea şcoalelor noastre şi doritoriu 
de a se înfienţa un choru de musica vocală dintre elevii gimnasiu- 
lui şi şcoalei normale [prim are], ce avem, şi totodată ca unul carele 
în postul meu de psalt — deşi mă lupt cu greutăţile vieţuirii pentru 
salariu cel puţin, care-1 trag de la beserica Sf. Nicolae, totuşi nu vreau 
să fiu nefolositoriu şcoalei noastre; ci crezînd împrejurărilor, care au 
adus cu sine trebuinţa, a se detrage din plata de una suta fiorini v.a. 
pe an, care o avusesem pana acum de la Prea Onorabila Eforia pen
tru propunerea musicii bisericeşti la şcoalele noastre, sunt gata cu 
toată bunăvointia a servi în aceeaşi calitate stradalnica şi pe langa 
cincizeci de fiorini v.a.; ba încă doresc a participa şi la înfiinţîndu cor 
de musica vocală pe altariu bisericii şi şcoalei noastre.

Pre langa care cu tot respectul sunt al Prea Onorabilei Eforii ple- 
catu serv. Braşov, 22 septembrie, 1866. Giorgi Ucenicescu“.6

Puternic animaţi de perspectiva unui cor cu atribuţii în viaţa şcolii 
şi bisericii ortodoxe din Şcheii Braşovului, Pantelimon Dima şi Nico
lae Pop vor cîştiga, prin oferta lor, în faţa Eforiei şcolare înlăturîn- 
du-1 pe cel care răspîndise atîta emulaţie, între elevii gimnasiului, 
pentru muzica de tradiţie bizantină, şi anume George Ucenescu. După 
mai puţin de o lună profesorii braşoveni (Pantelimon Dima şi Nico
lae Pop) vor înainta o nouă corespondentă Eforiei şcolare, în acelaşi 
scop, la data de 6 octombrie 1866.

Şi la mai puţin de un an de la această întîm pinare, o notiţă publi
cată la Sibiu, în Telegralul român, avea să atragă atenţia cititorilor 
transilvăneni: „Pre noi eri şi azi ne-au surprins şi ne-au încîntat co
rul musicei vocale introdus în biserica Sf. Nicolae de aici. A ceastă bi
serică este quasi o catedrală a Braşovului, tocmai de aceasta căpete
niile acestei biserici simţind însă demult lipsa acestui cor sau musicei 
vocale, s-a fost încercat de vreo zece ani încoace a-1 înfiinţa, dar în 
cercările n-au fost ieşit la vreun rezultat mulţumitor. Acum le-a reU 'it 
profesorilor Pânde» Dima şi Nicolae Pop să formeze un cor de peste 
60 «studenţi» [elevi], care cu o intonare atrăgătoare ne-au încîntat 
[ . . .  ] iar îmbulzeala din aceste zile a fost rară“7.

De acum înnoirile organizatorice ale corului „studenţilor“ de la bise
rica „Sf. N icolae“ din Şchei se succed în beneficiul propăşirii învăţă- 
m întului românesc. Iată unul din docum entele vremii ce confirmă sub-

Steinhardt „DĂRUIND VEI DOBÎNDI“
subcapitole ce marchează »nuta şi valoarea cărţii pentru temele ce 
le dezbate.

„Bucuria e, neîndoielnic, tema funadam entală a creştinismului“ (p. 22).
— „Legea nouă poate fi conspectată astfel: Crede şi nu te înfricoşa“ 

(p. 65).
— „Prin luptă şi rezistenţă se ajunge la constatarea faptului că 

toate marile ispite, . . .  nu-s nimic alta decît fum şi amăgiri, aburi şi 
iluzii“ (p. 71).

— „A ieşi din sine înseam nă a ne putea privi cu ochi străini, din 
afară, obiectivi“ (p. 119).

— „Pe acest pămînt, cel mai sigur mijloc de a intra în comuniune 
cu Atotputernicul, mijlocul fără greş şi instantaneu este săvîrşirea bi
nelui, ajutorarea aproapelui aflat în necaz“ (p. 131).

— „Cu o vorbă bună putem roura sufletul cel mai pustiit al unui 
semen al nostru“ (p. 145).

— „Să păzim cu trezvie şi prudenţă uşa sufletului nostru. Să nu o 
deschidem decît Domnului, dracilor niciodată şi nici măcar foarte 
puţin, căci şi aceasta le-ar permite să se strecoare şi să prolifereze“
(p. 266).

Iată cîteva spicuiri, cîteva rostiri cu rang de aforisme ce-i oferă 
cărt» calitatea sa eseistică.

Lumii acesteia încorsetată şi strivită între chingile materiale, în
guste şi meschine în care ne zbatem, eseistul creştin ne propune o 
lume opusă, o anti-lume, lumea lui non A, predom inată de valorile spi
rituale şi morale. Vom fi părtaşii acestei lumi prin gîndul şi fapta 
noastră exprim ată a tît de semnificativ de N. Steinhardt: „Dăruind vei 
dobîndi“.

*

Cu acest titlu  răsărit ca o nouă stea în „Galaxia Gutemberg“, cu 
această invitaţie de suflet, DĂRUIND VEI DOBÎNDI, Editura Episco
piei M aramureşului şi Sătmarului vă recom andă noua sa apariţie pe 
piaţa livrească*.

Cine a gustat „Jurnalul fericirii“ şi a simţit revărsîndu-se în sufle
tul lui harul bucuriei şi fericirii, citind această carte va descoperi noi 
resurse şi va înţelege mai deplin calea spre fericirea adevărată, spre 
care năzuim cu toţii. Preot Vasile Bor ca

* Cartea poate fi comandată la Episcopia M aramureşului şi Sătma
rului, Baia Mare, str. Avram Iancu nr. 5.

linierea noastră: „Onorată Eforie! E cunoscut, cum că musica are in- 
fluienţia cea mai m are asupra dezvoltării inimii, prin urmare institu
tele de creşcere, care au scop pe langa cultura spirituală şi hobiU- 
sarea inimii, au neapărat lipsă de musică, fie vocală sau instrum en
tală. A devărat că gimnasiul nostru sufere de lipsa aceasta, deoarece 
aici e introdusă musica vocală, şi după cum ştim esistă deja un cor 
de studenţi gimnasiali; însă condiţiile, sub care e Introdusă azi musica 
vocală, nu îi garantează viitorul ei; de aceia îşi iau subscrişii voia a 
face un proiect în privinţa aceasta [ . . . ] .

Propunem dară, ca onforata] Eforie să se pună în înţelegere cu 
on[orata] Representaţiune a bisericii cu chramul Sffîntul] Nicolae, ca, 
primind corul în biserică, să contribuie la susţinerea lui cu cel pu
ţin 600 fl.v.a. pe an; iară pentru restul de 295 fl. să facă onforata] 
Eforie un fond, în care va cînta corul iară prisosul se răm înă la fon
dul musical pentru studenţi.

Aprobîndu-se şi efectuîndu-se acest proiect, s-ar putea ajunge 3 fo
loase de mare importanţia: 1. s-ar asigura esistenţia musicei vocale la 
gimnasiul nostru, 2. am avea pentru totdeauna cor în biserică şi 3. 
care merită deosebită consideraţiune, este folosul acela, că s-ar putea 
ajuta în tot anul 15 studen» la continuarea studiilor gimnasiali.

Ai onoratei Eforii cu toată stima
Braşov în 16/28 ianuarie 1869
Pantelimon Dima
Dr. Nicolau Pop“.8
Noile documente ce atestă începuturile activităţii corului bisericii 

voievodale din Şcheii Braşovului fac posibile cîteva concluzii şi anume:
— Pornind de la o mai veche consemnare şi anume că, în anul 1841, 

„pe lîngă obicinuitele rugăciuni vărsate din rosturi credincioase [ . . .  ] 
tinerimea scolastică resună cîntarea Doamne, caută cu îndurare“9 dar 
mai ales de la atestarea corului de elevi din 1864 este limpede că a- 
ceste date infirmă cele susţinute pînă în prezent depăşind ca vechime 
multe alte coruri din spaţiul transilvan.

De asemenea, printre momentele semnificative înscrise în cronica 
existentei corului bisericii „Sf. N icolae“ din Şchei trebuiesc avute în 
vedere, mai ales ca vechime, cele din anii 1846, 1866, 1873 dar şi care 
au urmat anului 1881— 1882 cînd Ciprian Porumbescu va înainta Comi
tetului parohial propunerea de a se proceda la înfiinţarea unui ansam
blu vocal bisericesc format „din junii şi bărbaţii din popor, p re
cum şi soţiile, respectiv fetele lor [ . .  . ] aşa cum se fac în alte părţi 
coruri de plugari, aşa putem şi noi crea un cor şi încă puternic din s i
nul poporului nostru“.10

îndelungata tradiţie corală patronată de slujitorii bisericii „Sf. Nico
lae“ din Şcheii Braşovului a avut darul de a fi contribuit a tît la înno
bilarea moral-religioasă şi artistică a credincioşilor, tineri şi vîrstnici, 
dar şi la înjghebarea altor coruri cu rezonanţă deplină în istoriogra
fia muzicală şi culturală românească.
_______________ Constantin Catrina

1 Oltean, Vasile şi Faust, Remus. începuturi corale la biserica „SI. 
Nicolae“ din Şcheii Braşovului, în: Mitropolia Ardealului, Sibiu, nr 
7—9, 1987, p. 524—537.

2 Antologhionul lui Eustatie Protopsaltul Putnei, Bucureşti, Editura 
Muzicală, 1983, p. 107. Ediţie îngrijită şi adnotată de Gheorghe Cio
banu şi Marin Ionescu. Prefaţă şi studiu introductiv de Gheorghe 
Ciobanu.

3 Siebenbürger W ochenblatt, Braşov, nr. 33, 23 aprilie 1846, p. 130.
4 Călindariu pentru poporul român . . .  1863. întocmit de Georqe Ba- 

riţiu, p. 1— 17.
5 A  cincea programă a gimnaziului cu I—IV clase române de reli- 

giune ortodoxă orientală, în Braşov, pe anul şcolar 1863—64, p. 32.
6 Arh. st. Braşov. Fondul: Eioria şcoalelor, dosar nr. 127, fila 6.
7 Telegralul român, Sibiu, nr. 48, 15/22 iunie 1867.
8 Arh. st. Braşov. Fondul: Eioria şcoalelor, dosar nr. 127, fila 1.
9 Gazeta de Transilvania, Braşov, nr. 15, 13 aprilie 1841, p. 1.
10 Colan, Ion. Ciprian Porumbescu şi Braşovul, în: Mitropolia A r

dealului, Sibiu, nr. 6—8, 1964, p. 464.

Sfinţirea bisericii din Viscri, prot. Rupea
Aşezată pe o vale mănoasă, între Buneşti şi Dacia, în localitatea 

Viscri convieţuiesc frăţeşte două comunităţi: una evanghelică şi alta 
ortodoxă, românii, mai puţini la număr, făurindu-şi o biserică, în lo
cul alteia de lemn dispărută, dintr-o şcoală confesională.

Prin strădania lor şi a preotului care îi administrează, Lup Gheor
ghe din Buneşti, acestei biserici i s-au făcut reparaţii capitale şi zu
grăveli noi, în urma cărora, din încredinţarea î. P. S. Mitropolit An
tonie, biserica a fost sfinţită de P. S. Episcop-vicar Serafim Făgără- 
şanul, Duminică, 5 iulie 1992.

După slujba de sfinţire, s-a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească, pro
babil prima de acest fel, în cadrul căreia, la priceasnă, a predicat P. C. 
cons. Gh. Papuc, despre ochiul sufletesc sau conştiinţa morală din om. 
La sfîrşitul Sf. Liturghii, au vorbit:

P. C. prot. Gh. Opriş (Rupea), care a făcut o prezentare a parohiei, 
şi P. C. pr. Gh. Lup, care a ară tat lucrările făcute şi a mulţumit tu tu 
ror celor ce i-au stat în ajutor şi participanţilor la sf. slujbă.

Cuvînt de învăţătură au rostit apoi P. S. Episcop-vicar Seralim, care 
a zăbovit în special asupra proniei divine.

P. C. pr. Gh. Lup a fost distins şi hirotesit întru „iconom stavrofor“, 
acte de preţuire acordîndu-se totodată Consiliului şi Comitetului pa
rohial.

La agapa care a urmat au vorbit: Dl. I. Viscrean, cînt. bisericesc la 
Buneşti, d-na învăţătoare Caroline Fernolend, din partea comunităţii 
evanghelice, St. Tista, Maria Balica, pr. A. Rădulet, vicar şi P. S. 
Seralim.

în  după amiaza zilei s-a oficiat vecernia la parohia Jibert, prot. Ru
pea, unde o izbutită pictură, executată de dl. N. Ţolea, începe să îm
brace pereţii bisericii şi unde au vorbit: P. C. vicar A. Rădulet, dl. epi- 
trop V. Ţibrea şi P. S. Seralim.

Sub sprinceana serii, s-a făcut o vizită la M-rea Bucium, nu de
parte de ţara lui Negru Vodă, unde biserica este pe term inate şi în
cepe să prindă contur o mică obşte monahală de călugăriţe.
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I N F O R M A Ţ I I
în tre  2—5 iulie a.c., î. P. S. Sa a luat parte îm preună cu P. C. Pr. Dr. 

M ircea Păcurariu, decanul Facultăţii de Teologie din Sibiu, la lucră
rile unei Consultaţii organizate de Consiliul Ecumenic al Bisericilor şi 
de Conferinţa Bisericilor Europene, la Geneva, împreună cu delegaţi 
ai tuturor Bisericilor ortodoxe, discutînd tema: Uniatismul în contextul 
ecumenic actual.

— Sîmbătă, 11 iulie a.c., în a lt Prea Sfinţia Sa Dr. Antonie Plăm ă
deală a prezidat lucrările Consiliului Eparhial Sibiu.

— Marţi, 14 iulie a.c., Î. P. S. Sa a luat parte la funerariile fostului 
episcop al Oradiei, Dr. Vasile Coman.

— Miercuri, 15 iulie a.c., î. P. S. Sa a prezidat o şedinţă de lucru a 
Permanenţei Consiliului Eparhial Oradea.

Cu acest prilej în catedrala oraşului (Biserica cu lună) I. P. S. Sa a 
rostit un cuvînt de omagiere pentru ierarhul trecut la cele veşnice.

— Duminică, 19 iulie, î. P. S. Sa a primit un grup de credincioşi din 
Basarabia aflaţi în vizită la Sibiu.

— Marţi, 21 iulie a.c., î. P. S. Sa a primit pe D-na Brigitte Thyssen, 
pastor din Danemarca.

— Miercuri, 22 iulie a.c., î. P. S. Sa a făcut o vizită canonică la 
Schitul Păltiniş.

în  aceeaşi zi, î. P. S. Sa a acordat un interviu Televiziunii române.

— în tre 9— 19 iunie 1992, în Arhiepiscopia Sibiului s-a desfăşurat 
prima conferinţă preoţească din acest an, la care s-a tratat tema: 
„Libertate şi responsabilitate în Biserică. Actualitatea siintelor canoane 
în menţinerea unităţii şi comuniunii in Biserică“.

Conferinţa a fost prezidată de î. P. S. Antonie, M itropolitul Ardealu
lui, la protopopiatele Mediaş, Avrig, Făgăraş şi Braşov, de P. S. Epis- 
cop-vicar Serafim Făgărăşanul la protopopiatele Sibiu şi Sf. Gheorghe 
şi P. C. vicar A. Răduleţ la protopopiatele Rupea, Sălişte şi Agnita.

Pe marginea temei au luat cuvîntul însoţitorii î. P. S. Sale şi un mare 
număr de preoţi la fiecare protopopiat.

— Cu prilejul încheierii festive a anului şcolar 1991— 1992, multe 
parohii din Arhiepiscopia Sibiului au acordat premii în cărţi, icoane, 
cruciuliţe etc., fie pentru toţi elevii buni ai şcolii respective, fie pen
tru  cei ce s-au distins la învăţăm întul religios-moral. în tre  acestea 
amintim: Parohiile din Agnita, Sibiu-Trei stejari, Braşov-Blumăna I, 
Prejmer, Rîşnov, Dumbrăviţa (prot. Braşov), Moeciul de Jos (prot. Bra
şov), Ucea de Jos (prot. Făgăraş), Mediaş ş.a.

— în  11 iulie 1992, a avut loc la reşedinţa m itropolitană din Sibiu 
şedinţa de lucru a Consiliului arhiepiscopesc. Desfăşurată sub preşe
dinţia î. P. S. Mitropolit Antonie, Consiliul a rezolvat o seamă de pro
bleme curente de ordin bisericesc, cultural, economic ş.a.

Intre hotărîrile luate se num ără şi reinstituirea Duminicii bolnavilor.
Arhid. Visarion Bălţat

PROFESOR UNIVERSITAR DR. SIMION RELI 
(25.VII.1882—12.IX.1945)

S-au împlinit 110 ani de la naşterea regretatului Prof. Univ. SIMION 
RELI, cunoscut ca evlavios duhovnic, eminent dascăl, erudit om de 
ştiinţă şi devotat familist.

Născut la Pătrăuţi, pe Sărăţel, afluent al Siretelui Mic, la 25 iulie 
1882, din părinţii Teodor şi Irina Ungureanu, gospodari mijlocaşi, a fost 
al doilea copil al lor din cei şase (trei băieţi şi trei fete).

Şcoala primară a urmat-o în comuna natală, iar liceul, facultatea de 
teologie şi doctoratul, la Cernăuţi. Ulterior a făcut studii de speciali
zare la Leipzig şi Viena.

După absolvirea Facultăţii de teologie, ca preot a deservit parohiile 
Rogojeşti, Adîncata, Comăreşti, Şiret, Cîndeşti, iar în cele din urmă 
la Cernăuţi. Pretutindeni se impune ca un duhovnic sobru, conştiincios, 
demn, ataşat şi iubit de enoriaşii săi.

în  primul război mondial este mobilizat ca preot militar şi trimis la 
Brüx (ceh. Most) din Boemia, calitate în care căuta să vină în a ju 
torul localnicilor şi să aline durerea acelora ale căror rude apropiate 
au căzut pe front.

După term inarea războiului se reîntoarce la Cernăuţi unde datorită 
deosebitului său comportament ca duhovnic şi om de omenie, este 
chemat şi numit ca profesor de Istoria Bisericii Române la Facultatea 
de teologie.

Printre erudiţii profesori de la această facultate cernăuţeană, cum au 
fost Nicolae Cotos care a predat Teologia fundamentală, Vasile Gheor- 
ghiu care s-a ocupat de Exegeza Noului Testam ent şi Vasile Loichiţă 
care s-a preocupat de Dogmatică, Simion Reli se impune ca un emi
nent cadru didactic. Disciplina sa preferată este Istoria Bisericii Ro
mâne. O expune în prelegeri libere, prezentate la un înalt nivel ştiin
ţific. Pentru a veni în ajutorul discipolilor săi, care l-au stimat, iubit şi 
admirat, elaborează un curs, care se multiplică la maşina de scris. 
Cursul are două volume. îl lansează în 1931. Ulterior, intitulîndu-şi 
cursul „Istoria vieţii bisericeşti a Românilor“; publică vol. I în. 1942. 
Volumul cuprinde 479 pagini, 4 figuri şi 192 de titluri bibliografice.

Concomitent cu activitatea sa didactică ocupă postul de director ono
rific al arhivelor statului din Cernăuţi, unde în urma studierii docu
mentelor existente, elaborează şi publică lucrări monografice despre 
localităţi ca Cernăuţi, Igeşti şi Şiret. Prezintă apoi o serie de şcoli, b i
serici şi mănăstiri ca cele din Cozmeni, Dragomirna, Putna, Suceviţa; 
scoate în evidenţă trecutul românesc al satelor Bucovinei dintre N is
tru  şi Prut. Publică şi alte subiecte cum sín t lupta străm oşilor pentru 
limbă, credinţă şi morală, politica religioasă a habsburgilor; propa
ganda catolică austriacă; celebrităţile autohtone; evocă personalitatea 
lui N. Bălcescu, D.C. Isopescu, N. Iorga, Vartolomei M ăzăreanu, S. 
M orariu şi C.A. Rosetti.

Alt merit şi-a cîştigat Simion Reli, în calitate de profesor şi subdi
rect al Institutului şi Seminarului pedagogic Universitar de Cernăuţi, 
unde pe lingă atribuţiile profesionale pe care le-a avut şi cele admi
nistrative, a redactat şi publicat o serie de articole, din care pome
nim: însem nătatea pedagogică a sfintei Taine a M ărturisirii (1939); M e
toda de instrucţie şi educaţie în şcolile mănăstireşti, bisericeşti şi în 
academiile domneşti (1932); Mila creştină în trecutul românesc (1933); 
Principii pedagogice noi pentru învăţăm întul religios (1934); Sînge de 
moldoveni, morală istorică socială din trecutul românilor bucovineni 
(1924); Un călugăr bucovinean reform ator al învăţământului din Mol
dova (1934); Viaţa religioasă şi morală rom ânească în  secolele XVII— 
XIX, după scriitori străini (1935).

Manualele, articolele, călăuzele şi recenziile sem nate de prof. univ. 
dr. SIMION RELI, în total peste 70 de lucrări, care se ridică la cîteva 
mii de pagini text şi ilustraţii, au fost publicate în reviste şi ziare cu 
renume naţional şi mondial. Menţionăm printre ele: Arhivele Statului, 
Bucovina Literară, Calendarul ziarului Universul, Candela, Cartea Ro
mânească, Casa Şcoalelor, Codrul Cosminului, Dacia Traiana, Făt 
Frumos, Glasul Bucovinei, Junim ea Literară, M onitorul Oficial.

în  cel de al doilea război mondial, odată cu evacuarea Facultăţii de 
teologie la Rîmnicul Vîlcea, Simion Reli, din cauza lipsei de cazare, 
a fost nevoit să locuiască la periferia oraşului în  Ţigănie, într-o odăiţă 
scundă şi umedă.

După terminarea războiului, Facultatea de Teologie stabilindu-se la 
Suceava, Simion Reli nu-şi găseşte nici aici adăpostul necesar. Dato
rită condiţiilor grele în care trăieşte dispare curînd.

S-a stins pe data de 12 septembrie 1945. Pentru rudele, prietenii şi 
colegii săi, moartea lui a fost o lovitură grea, căci activitatea lui pro
digioasă nu va putea fi uşor de înlocuit.

A fost înhumat cu fastul cuvenit, de Facultatea de teologie din Su
ceava, la loc de cinste, în frumosul cimitir de lîngă Cetatea, unde se 
păstrează vestigii de pe timpul dacilor, a M uşatinilor şi a lui Ştefan 
cel Mare.

Noi, colegii şi prietenii săi, la comemorarea celor 110 ani de la 
m oartea sa, nu vom putea cinsti memoria sa mai potrivit, decît anga- 
jîndu-ne să-i continuăm activitatea ştiinţifică şi să-i scoatem în evi
denţă viaţa, munca profesională, publicistică şi culturală precum şi 
cea socială pe care a desfăşurat-o cu atîta pasiune şi competenţă 
ştiinţifică.

Emílián Topa, Iaşi

Cum am întemeiat revista »Luceafărul»
Am avut marea cinste, ca aproape un deceniu, să fiu cel mai apro

piat colaborator şi prieten al scriitorului şi gazetarului Aurel Paul 
Bănuţ, născut la Rupea, la 23 octombrie 1881, de numele căruia se 
leagă înfăptuirea unui valoros act de cultură, întem eierea la 1 iulie 
1902 a revistei „Luceafărul“ de la Budapesta.

Cu trei decenii în urmă, cînd s-au împlinit 60 de ani de la apariţia 
acestei prestigioase publicaţii, care a jucat un rol important în pro
movarea ideilor Unirii din 1918 şi a literaturii române, autorul aces
tei fapte de ispravă, cum ar fi numit-o scriitorul, mi-a mărturisit:

„Ca student în drept, anul III, întemeiez, în 1902, la Budapesta re
vista studenţească Luceafărul şi o susţin din propriile mele mijloace 
materiale, ca editor şi redactor responsabil, de la 1 iulie 1902 pînă la 
sfîrşitul acestui an, răm înînd apoi numai editor, pînă la 1 aprilie 1903, 
cînd revista trece în proprietatea lui Octavian Goga şi Octav Tă- 
slăuanu“.

O altă precizare cu privire la apariţia revistei am întîlnit-o într-un 
manuscris „Curriculum V itae“, în care A.P. Bănuţ relata:

„După cîteva „convorbiri literare“ cu prietenii Goga, Montani, Ciura, 
Lupaş, Ion Lapedatu, Octavian Prie, D. Stoica şi alţii, întemeiez revista 
Luceafărul, copilul meu plăpînd, adoptat mai încolea de-un ta tă  zdra
văn şi vînjos, amicul Octav Tăslăuanu“.

După cum se ştie revista a apărut bilunar de la 1 iulie 1902 — pînă 
la 1 septem brie la Budapesta, apoi la Sibiu de la 15 octombrie 1906 
pînă la 15 august 1914 şi după primul război mondial la Bucureşti de 
la 1.1.1919 la 1 mai 1920.

Revista a reuşit să adune colaboratori de prima mărime ai lite ra
turii noastre, cum sínt: Ion Agîrbiceanu, Liviu Rebreanu, M ihail Sa- 
doveanu, Eugen Lovinescu ş.a.

îm plinindu-se 90 de ani de la apariţia acestei reviste am dorit să 
aflu lucruri în plus despre întem eietorul ei,

Mare mi-a fost m irarea cînd am constatat că în dicţionare şi enci
clopedii atunci cînd se vorbeşte despre această revistă, numele lui 
A.P. Bănuţ nici nu este amintit. Ne întrebăm pe bună dreptate, cine 
a avut interesul să ascundă adevărul? După atîţia ani realizez, ceea 
ce cu mîhnire îmi povestea scriitorul, la începutul anului 1970, la 
vîrsta de 89 de ani:

„Treizeci de ani au fost mereu schimbaţi întemeietorii Luceafărului, 
iar despre mine nu s-a pomenit mai nimic“. Cine doreşte să afle ade
vărul despre adevăratul întemeietor al revistei n-are decît să consulte 
colecţia de la 1 iulie 1902— 1 aprilie 1903, pe ultima filă consemnîn- 
du-se: editor şi redactor responsabil Aurel Paul Bănuţ.

într-un articol întitu lat „Viaţa şi activitatea mea“, publicat postum, 
în volumul „Scrieri“ îngrijit de scriitoarea Petronela Negoşanu şi apă
rut la Editura Minerva, într-un post scriptum, autorul, cu un an îna
inte de a ne părăsi (a murit la 27 iulie 1970 fiind înm orm întat în ci
mitirul „Groaveri“ din Braşov), nota:

„Pesemne „dreptatea im inentă“ a ho tărît ca adevăratul întem eietor 
al „Luceafărului“ din Budapesta să supravieţuiască tuturor membrilor 
comitetului de redacţie din 1902, intrînd într-al 88-lea an al vieţii — 
Habent Sua fata libeli, adică fiecare carte să-şi aibă destinul ei“.

Pentru tot ce a făcut pentru cultura şi literatura noastră ca scriitor, 
publicînd două volume: Tempi Passati, 1931, volum prem iat de A ca
demia Română, şi „Oameni de ispravă“, tipărit la Sibiu în 1939, p re
miat de Asociaţiunea pentru cultură şi literatură din Sibiu, pentru o 
prodigioasă activitate cultural-artistică desfăşurată timp de şapte de
cenii (a înfiinţat trupe de teatru  şi căminele culturale din Ocna Sibiu
lui şi Tinca-Bihor), a militat pentru înfiinţarea unui teatru  naţional la 
Cluj, înainte de primul război mondial, în calitate de director artistic 
al Societăţii pentru fond de teatru, dar mai ales pentru aportul adus 
la întem eierea revistei „Luceafărul“, să nu-1 uităm pe Bănuţ!

Petre Istrate

VASILE GOLDIŞ
CORESPONDENŢA (1888—1934)

SCRISORI TRIMISE. Vol. I
Ediţie îngrijită, studiu introductiv, note şi comentarii de Gheorghe 

ŞORA. Cuvînt înainte de Acad. prof. Ştefan Pascu. Editura Dacia, 
Cluj-Napoca, 1992.

Profesorul tim işorean GHEORGHE ŞORA, cercetător neobosit al isto
riei noastre naţionale, şi-a fixat luminosul ţel de a restitui imaginea şi 
dimensiunile personalităţii marelui patriot VASILE GOLDIŞ. Iată, după 
două decenii de căutări şi trudă, Gheorghe ŞORA a ajuns la a patra 
carte inspirată de viaţa şi opera unuia din cei mai importanţi bărbaţi 
politici români, organizator al Unirii din 1918. în  recenzia publicată în 
„Telegraful român“ cu prilejul apariţiei cărţii lui Gh. Şora, Vasile  
Goldiş, m ilitant pentru desăvirşirea idealului naţional, Editura Facla, 
1980, cunoscînd pasiunea şi activitatea cercetătorului timişan, arătam  
că se impune publicarea corespondenţei lui V. Goldiş. Avem azi p ri
mul volum al corespondentei, Scrisori trimise (1888— 1934). Extrem de 
bogată, corespondenţa lui V. Goldiş, adunată, ordonată şi com entată 
de GHEORGHE ŞORA, „înfrumuseţează şi consolidează monumentul 
unuia dintre principalii făuritori ai Marii Uniri de la 1 Decembrie 
1918“ (Acad. prof. Ştefan Pascu, Cuvînt înainte). Scrisorile abordează 
o m ultitudine de probleme din variate domenii: cultural, literar, so
cial-economic, administrativ, politic; sín t adresate unui număr de 79 
de persoane din diverse categorii sociale. îi amintim pe I.L. Caragiale, 
G. Coşbuc, O. Goga, Iuliu Maniu, Aurel Vlaicu, A.D. Xenopol. Mai 
toate scrisorile sínt inedite şi cuprind informaţii despre cadrul politico- 
naţional, cultural-artistic şi istoric românesc dintre 1888— 1934. Au 
fost distribuite în volum după autori, în ordine alfabetică şi, în ca
drul fiecărei grupe, în ordinea cronologică a emiterii lor. Deosebit de 
in teresante apar notele şi comentariile din subsol, care dem onstrează 
pasiunea de cercetător, acribia şi erudiţia celui ce a îngrijit cartea, 
prof. dr. Gh. Şora. Reies din corespondentă cîteva idei slujite cu con
secvenţă de cărturarul, militantul, patriotul V. Goldiş: ideea unităţii 
naţionale, strînsa şi indisolubila legătură cu poporul în vederea lup
tei pentru drepturile şi libertatea românilor, creşterea şi îmbogăţirea 
culturii române, larga deschidere şi înţelegere faţă de alte naţionali
tăţi şi popoare, în cel mai autentic şi actual stil european. Pe linia ce
lor mai bune tradiţii ale oamenilor noştri de cultură (Miron Costin 
susţinea ideea că românii trebuie să iasă din întunericul neştiinţei), 
fruntaşul generaţiei de la 1918 este conştient că adevărata libertate şi 
prosperitate ale poporului român sínt legate de creşterea orizontului 
de cultură. Idee susţinută în zilele noastre zbuciumate, conform că
reia şansa poporului român este cultura.

V. Goldiş a stabilit legături directe cu cei mai de seamă scriitori 
ai epocii, m ajoritatea lor devenind colaboratori ai ziarului „Românul“ 
din Arad. Prin prezenta lor în publicistica arădeană, Goldiş urm ărea să 
ilustreze unitatea de spirit a poporului român, să mobilizeze forţele în 
vederea realizării idealului de libertate şi unitatea naţională, să cul
tive gustul şi interesul cititorilor arădeni pentru capodoperele litera
turii române. V. Goldiş a ocrotit şi patronat debutul publicistic al lui 
Lucian Blaga. I.L. Caragiale a acceptat cu entuziasm „colaborarea v i
te jească“ solicitată de Goldiş, care la rîndul său l-a venerat. Intr-una 
din scrisori îi mulţumeşte pentru colaborarea trimisă şi încheie: „îţi 
săru t mîna cu care ai scris-o“.

Volumul valorifică unele din cele mai importante lucrări referi
toare la lupta românilor transilvăneni pentru realizarea idealului n a 
ţional, precum şi la m arele patriot Vasile Goldiş. în tre  acestea a- 
mintim lucrările semnate de Antonie Plămădeală: Pagini dintr-o arhivă 
inedită, Editura Minerva, Bucureşti, 1984; Lupta împotriva deznaţio
nalizării românilor din Transilvania în timpul dualismului austro-ungar, 
Sibiu, 1986.

Credem că a sosit momentul ca lucrarea monografică despre Vasile 
Goldiş, pregătită de cercetătorul Gh. Şora, să fie definitivată şi publi
cată în cel mai scurt timp.

Marius Ter chilă

Semnalăm... Semnalăm...
(continuare din nr. trecut)

Am participat de curînd, la Geneva, la o Consultaţie între orto
docşi şi protestanţi, pentru a evalua unele relaţii cu catolicismul, là 
care romano-catolicii au refuzat să participe, pe motiv că organi
zaţiile ecumenice nu au autoritatea de a arbitra în probleme care 
privesc relaţii bilaterale. A fost dreptul lor să nu participe. Nu a- 
ceasta ne preocupă acum. Acum vrem doar să notăm reacţia de ab
solută consternare a protestanţilor după ce au cetit Scrisoarea car
dinalului Ratziger (a se vedea „Semnalăm“ din numărul precedent).

Credeam că dialogul dintre cele două Biserici nu de mult surori 
va fi marele evenim ent al secolului XX, şi că secolele viitoare ne 
vor pomeni şi cu acesta, pe lîngă cele vreo două-trei evenimente 
mai însem nate cu care secolul nostru va intra în memoria lor.

încep să am îndoieli.
Sínt însă sigur că, atunci cînd, totuşi, urmaşii noştri vor evalua 

intenţiile şi realizările noastre, după ce ei vor realiza unitatea, cei 
care se vor alege cu blamul nu vor fi ortodocşii.

®  Petre Ţuţea: „Intre Dumnezeu şi neamul m eu“ o carte ex tra
ordinară, editată de „Fundaţia A nastasia“ (Buc. 1992, 399 p.). Acest 
Socrate românesc în anii apusului şi-a restaurat o energie nevero
similă a gîndului şi a cuvîntului, dîndu-ne în convorbiri cu 
prieteni sau gazetari, în interviuri la televiziune, sinteze de cărţi 
pe care nu le-a scris, nu le-a putut scrie, sau le-a scris numai în 
gînd, prin închisori sau într-o libertate şi mai rea, controlată pas 
cu pas. Grăbit să spună cît mai multe înainte de a trece Dincolo, 
ne-a dat o lecţie de fermitate în credinţă, nu fără s-o refere mereu 
la filozofie şi la filozofi, la ştiinţe şi la oamenii de ştiinţă. N-a mai 
avut timp de dem onstraţii, de analize, dar ne-a convins că şi le fă
cuse din vreme. La un moment dat (p. 76) el spune că totuşi a scris 
enorm, şi că vor apare o serie de volume. Le aşteptăm  cu mare 
interes. Ele vor fi tocmai dovada că şi-a pregătit minuţios premi- 
zele confesiunilor de pe ultima sută de metri!

Altfel, cum va rezista timpului numai cu sintezele? Ca să fiu în 
stilul lui, voi spune că nu ştiu. Dar ca fenomen remarcabil în cul
tură şi spiritualitate, va rezista m ultă vreme, ca punct de referinţă 
al unei generaţii din care mai trăiesc doar cîţiva, împreună cu care 
a fost dintre cei mari, chiar dacă el, dintr-o sinceră smerenie şi-a 
refuzat această calitate. Cartea m erită cetită. M editată. Omul a fost 
dintre cei puţini din lumea aceasta! Dacă ne-am apuca să cităm cîte 
ceva din vorbele lui, oare ne-am mai putea opri? Găseşte cele mai 
directe forme de exprimare, care conving şi surprind. Unele din ele 
vor rămîne sintagme mereu citabile. Iată una la întîmplare: „Intre 
Petrache Lupu care a stat la buturugă de vorbă cu Dumnezeu şi un 
tilozoi ateu, Petrache Lupu e om, iar ăla se situează comod în reg
nul animal“ (p. 38). Sau acest „portret“ al lui Brîncuşi: „primul ţă
ran decadent din istorie“ (p. 62), adică de un rafinament artistic 
uluitor. Cartea e plină de asem enea surprize care bucură mintea.*

* *
®  La U niversitatea din Oxford a fost susţinută o lucrare de doc

torat cu titlul: The meaning oi Tradition in 20th century Orthodox 
Theology, w ith particular reference to Dumitru Stăniioae and A n to 
nie Plămădeală, de către Otniel loan Bunaciu.

Lucrarea a fost susţinută în  1990, dar ne-a parvenit abia acum,
în 1992. Corectă în expunerea tezei ortodoxe.*

*  *

®  Editura Mitropoliei Banatului a publicat, în traducere rom â
nească, „Spovedania unui pelerin rus către duhovnicul său“, tra 
ducere făcută de pr. Nicolae Bordaşiu din Bucureşti. Volumul cu
prinde toate cele şapte „istorisiri“ ale pelerinului, istorisiri care au 
apărut p înă acum izolat. Prefaţată de î. P. S. Nicolae Corneanu, Mi
tropolitul Banatului şi cu un studiu ,,Despre pelerini“ scris de tra 
ducător, avînd şi un binevenit „Index“ la urmă (probabil tot al 
păr. N. Bordaşiu), cartea readuce în  spiritualitatea rom ânească un 
text care multă vreme a circulat dactilografiat. Au existat şi edi
ţii tipărite, dar incomplete.

@ Semnalăm apariţia între timp, to t în 1992, şi a altei ediţii a 
Pelerinului, traducere de Gherontie Crucedea şi tipărită de editu
rile „Axul Z“ din Chişinău, şi „Axis M undi“ din Bucureşti. Titlul: 
„Mărturisirea unui pelerin despre lucrarea plină de har a rugăciunii 
lui lisus (Pelerinul rus)“ (1992). Are şi aceasta o bună introducere.

Dacă aceste traduceri ar fi un răspuns la nevoia de întoarcere la 
rugăciune şi la o viaţă mai sfîntă, ar fi un semn bun. Dar e un 
semn bun şi faptul că ele doresc să provoace, să înveţe această în 
toarcere. Căci nu se poate să citeşti o astfel de carte, cu atenţie 
şi seriozitate, şi să nu-ţi pui întrebările mari ale vieţii, şi să nu 
găseşti măcar cîteva răspunsuri valabile, pentru tine, pe măsura 
pregătirii minţii tale de a le pricepe.

Toţi sîntem pelerini, numai că nu toţi o ştim ca pentru noi, şi nu 
toţi ştim să dăm conţinut adevărat pelerinajului nostru.

Cartea aceasta ne va învăţa ceva.

9  La o Consultare interereştină recentă (Geneva 30 iunie — 6 iu
lie 1992), în cadrul Consiliului Ecumenic al Bisericilor şi al Con
ferinţei Bisericilor Europene s-au făcut mai multe Recomandări care 
vor fi date publicităţii. Au fost de faţă cele mai proeminente per
sonalităţi din conducerea organizaţiilor mondiale creştine şi repre
zentanţi ai tuturor Bisericilor Ortodoxe din lume. Notăm mai jos 
două d intre cele 16 recomandări:

1. Să se studieze în comun cu Biserica romano-catolică problema 
statutului eclesiologic al Bisericilor Catolice de rit răsăritean (foste 
greco-catolice) şi, în special, rolul lor în relaţie cu Bisericile O r
todoxe;

2. Să se ceară Bisericilor catolice de rit răsăritean şi Bisericii 
romano-catolice să studieze îm preună cu Consiliul Ecumenic al Bi
sericilor şi cu Conferinţa Bisericilor Europene, istoria persecutării 
Bisericilor Ortodoxe în secolul XX şi înainte de aceasta, şi să în
ceteze propagarea unilaterală a mitului Bisericii catolice de rit ră 
săritean ca fiind persecutată de Biserica Ortodoxă.

Această de a a doua recomandare vrea să se facă dreptate tu 
turor. Cea dinţii e însă la fel de importantă căci în discuţiile de la 
Geneva, întrebarea s-a pus aşa: Este Biserica catolică de rit orien
tal (fostă unită), o Biserică aparte de Biserica catolică? Are o ecle- 
siologie proprie? Sau este o parte din Biserica romano-catolică pur 
şi simplu, deoarece ritul nu c 'o  problemă de doctrină? Aşadar, e 
vorba de o singură Biserică, s&u de două? Evident, întrebarea pri
veşte statu tu l eclesiologic, doctrinar, aşa cum e formulată şi în 
Recomandarea de la punctul 1.

Personal, mi se pare o întrebare pur retorică. Răspunsul e prea 
simplu, fiind numai unul: e vorba de o singură Biserică, catolică, 
avînd întreaga doctrină catolică. Fosta Biserică unită păstrează din 
Ortodoxia de la care s-a rupt, la noi în 1698— 1701, doar ritul, adică 
veşmintele, slujbele, ierurgidle, ceea ce nu ţine de doctrină, ci de tra 
diţie locală răsăriteană. în  slujbe s-au introdus însă elemente care 
sínt catolice, precum pomenirea Papei, purgatoriul în Crez, şi altele. 
Uniformele devin din ce în ce mai catolice etc., etc. Esenţialul e că 
există, din punct de vedere doctrinar, o singură Biserică şi ea e 
catolică. Nu mai există Biserica jum ătate ortodoxă şi jum ătate ca
tolică de la 1700. Aceea a dispărut, fiind înghiţită de catolicismul 
roman. Aşa e şi trecută in Codul canonic al Bisericii catolice, pu 
blicat acum cîţiva ani.

E bine deci să ştie toţi cei care se cred uniţi, greco-catolici, că 
de fapt sínt catolici.

Că mulţi nu ştiu!
ANTONIE P.
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